
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1910. Andra Kammaren. Nr 16.

Onsdagen den 2 mars.
Klockan 7 e. m.

Fortsattes det på förmiddagen började sammanträdet.

§ 1-

Herr talmannen anmälde till fortsatt handläggning statsutskot- Ang. anslaget 
tets utlåtande nr 4, angående regleringen af utgifterna under riks-m. de vä™~ 
statens fjärde hufvudtitel, omfattande anslagen till landtförsvars- •pK^.e* af~ 
departementet; och lämnades därvid i fråga om punkten 15 mom. inskrifning 
c) enligt förut skedd anteckning ordet till och redovis

ning m. m.
Herr Nilson i Örebro som anförde: Jag begärde ordet närmast 

i anledning af den ärade ledamotens af denna kammare på skara- 
borgsbänken yttrande, då han kom till det resultat, att det yrkande, 
som jag här tillåtit mig framställa, skulle till sin innebörd med af
seende å försvarets berättigade intressen icke ha några företräden 
framför den motion, som här blifvit framlämnad af herr Johansson.
Jag har redan förut angifvit, hvaruti jag anser för min del, att 
den principiella skillnaden emellan de båda ifrågavarande yrkan
dena ligger, och jag skall endast tillåta mig att härutöfver nu fram
hålla, att enligt herr Johanssons motion kan utbildningsprogrammet 
för repet itionsöfningarna icke fullständigt genomgås, samt att alla 
de inkallade årsklasserna tillika med stammen under repetitionsöf- 
ningarna 1911 endast skulle få half utbildning eller half öfning, 
att alltså för alla årsklasserna tillika med stammen öfningarna för 
nämnda år skulle bli ofullständiga. Mitt yrkande däremot möjlig
gör genomgående af utbildningsprogrammet i hela dess utsträck
ning, ehuru med mindre truppmassor, än hvad annars skulle bli 
fallet, och de värnpliktige, som då inkallas till öfning tillika med 
stammen, beredas sålunda möjlighet att genomgå utbildningspro
grammet helt och hållet. Jag kan, på det sätt jag ser saken, icke 
Unna annat, än att i detta senare förslag ligger en afsevärd fördel.
Det var endast det jag har velat säga.

Andra Kammarens Prof. 1910. Kr 16. 1
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Ang. anslaget 
till de värn
pliktiges aflö
ning, inskrif
ning och redo
visning m. m.

(Forts.)

Vidare yttrade:

Herr Persson i Stallerhult: Herr talman! Ja, jag tillät mig att 
yttra, att herr Thorssons reservation innehöll mera försvarsvän- 
lighet än herr Nilsons yrkande, men då behagade herr vice tal
mannen påstå, att detta vore ett skämt åt mig och icke allvar. Jag får 
för min del säga, att då jag i fjol erhöll det betyget af samme ta
lare, att mina yttranden innehölle kompletta tomheter, och då jag 
nu i år fått höra, att hvad jag säger är skämt, så tycks det, som 
om jag gjorde klokast i att tiga, men det gör jag inte i alla fall, 
äfven om betyget blir ännu sämre.

Jag ber att ytterligare få betona, att herr Thorssons reservation 
innehåller mera till förmån för försvaret än herr Nilsons yrkande, 
därför att den förra möjliggör, såsom jag sade på förmiddagen, 
öfningar af större truppmassor tillsammans, nämligen tre olika års
klasser, och detta är ju något, som man i 1901 års härordnings- 
förslags grunder så strängt framhållit vikten och betydelsen af.

Nu säga här reservanterna och äfven herr vice talmannen: 
nej, för all del, herr Nilsons förslag innehåller icke någon minsk
ning i öfningarna, utan det endast framflyttar öfningen af tre års
klasser till år 1912. Men samma herrar sitta väl i kammaren nästa 
år, och de ha väl då samma yrkanden som nu, d. v. s.. att års
klassen af 1909 kan vederfaras samma rättvisa, som skulle veder
faras årsklassen 1908 enligt nämnda förslag nu i år. Herrarne få 
väl icke vara mindre sparsamma nästa år än i år, och herrarne få 
väl således då framställa samma yrkanden som nu, och på det 
sättet framflyttas ju öfningarna undan för undan, och man skulle 
aldrig kunna öfva tre årsklasser tillsammans. Nu ber jag få ut
veckla mitt yttrande därhän, att herrar Rydéns och Thorssons re
servation har mera både rättvisa och billighet i sig än herr Nilsons 
yrkande, rättvisa därför att den grundar sig på ett väckt förslag, 
och billighet därför att mildringen i värnpliktsbördan kommer att 
vederfaras ett större antal värnpliktige, än hvad som blir fallet, om 
herr Nilsons förslag antages.

Motionärerna vilja, att repetitionsöfningarna 1911 skola ned
sättas från 30 till 15 dagar för alla tre årsklasserna vid infanteriet. 
Efter den beräkning, som motionärerna stödja sig på, och hvilken 
beräkning återfinnes på en tabell i statsverkspropositionen, skulle 
dessa tre årsklasser tillsammans utgöra 50,000 man. Det torde ju 
vara så, att antalet icke kommer att uppgå till fullt denna siffra, 
ty till följd af dödsfall och andra orsaker försiggår en minskning 
i årsklassernas numerär år från år, så att de tre årsklasser, hvarom 
nu är fråga, icke skulle komma att uppgå till mer än omkring 
45,000 man. Nu vilja motionärerna och herrar Thorsson och Ry
dén som reservanter, att dessa 50,000 eller 45,000 man skulle ve
derfaras denna lindring af 15 dagar i öfningstiden, därför att man



på det sättet skulle kunna få en minskning i statsutgifterna af 
omkring 1,200,000 kronor, och äfven af den anledningen, att jord
bruket och öfriga näripgar skulle göra eu betydlig vinst i arbets
kraft just under den delen af året, då militäröfningarna skulle komma 
att inskränkas och de värnpliktige sålunda skulle kunna stå till 
förfogande.

Nej, säger nu herr Nilson, vi skola icke lämna en sådan lind
ring åt 45,000 eller 50,000 värnpliktige under 15 dagar, utan vi 
skola hellre gifva 17,000 man eu lindring af 30 dagar; det är 
lämpligare, anser ^ han. Jag hemställer till herrarne, om det går 
att försvara ett sadant förslag och eu sådan åtgärd, vare sig från 
försvarssynpunkt eller sparsamhetssynpunkt eller med hänsyn till 
det behof af arbetskraft, som föreligger från jordbrukets och öfriga 
näringars sida.

Jag har velat uttala detta och vill äfven ytterligare säga, att 
jag icke tillåter mig skämta, när det är fråga om sådana allvarliga 
saker som att anslå medel till vårt förslag.

Herr Persson i Stockholm: Jag har förauledts att begära or
det närmast med anledning af några yttranden, som fälldes här 
på förmiddagen af talare, som framhöllo vissa betänkligheter mot 
att bifalla herrar Thorssons och Rydéns reservation, enär man näm
ligen därigenom skulle bryta emot värnpliktslagen. Konsekvensen 
af eu sådan uppfattning blir ovillkorligen den, att man anser mi
litärväsendet vara långt heligare än grundlagen. 1 ^ 57 regerings
formen heter det ju: »Svenska folkets urgamla rätt att sig be
skatta utöfvas af Riksdagen allena», och denna grundlagsbestäm
melse lär väl ändå stå öfver värnpliktslagen och alltså äfven i 
detta fall vara det bud som vi må rätta oss efter. Jag har velat 
säga detta, därför att jag anser det vara en synnerligen farlig kon
sekvens, om här pa något sätt skulle gifvas ett prejudikat af inne
börd, att man med eu lag, som icke är grundlag, skulle kunna 
binda Riksdagens grundlagsenliga rätt att fatta ett beslut, som den 
ekonomiska situationen kräfver. Ty hvad skall man väl göra, när 
man ingå penningar har? Då väga naturligtvis de öfriga lagarne lätt.

Vidare ber jag att få säga, att den debatt, som nu här ägt 
rum, varit i vissa afseenden rätt underlig, om man nämligen skulle 
draga ut konsekvenserna af somliga talares yttranden. Herr Pers
son i Stallerhult var visst den förste, om jag icke misstager mig, 
som framhöll såsom ett skäl, hvarför man icke kunde vara med 
om reservationerna, den omständigheten, att icke värnpliktige, till
hörande alla vapenslag, enligt reservanternas förslag skulle blifva 
befriade från do In dagarne. Konsekvensen ur sparsamhetssyn
punkt af ett dylikt påstående är den, att om jag exempelvis ej 
kan spara två kronor, emedan jag endast har en krona, som jag 
kan spara, så bryr jag mig icke om att spara den kronan jag liar,
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Ang. anslaget utan kastar bort den, därför att jag ej bär två kronor. Här är 
till de värn- fråga om att spara ett visst belopp genom att för ett år inskränka 
pliktiges afla- jnfanteriets repetitionsöfningar. Jag kan rakt icke förstå, att man 
n2 odhrtdo- kan anföra som skäl emot detta förslag, att man icke föreslagit eu 
visning ni. m. dylik inskränkning för samtliga vapenslag. .

(Ports.) jao- fäste mig äfven vid ett uttalande af herr Jansson i Djur-
sätra Han sade här, att vi böra ha ett tidsenligt försvar samt att 
man vid det tillfälle, då man beslutade att öfvergå från ett här- 
ordningssystetn till ett annat, varit angelägen om att se till, att bör
dorna af försvaret fördelades rättvist, och han menade som så, att 
detta äfven skulle blifva fallet, om ingen sådan ändring som den 
nu ifrågasatta vidtoges. Vi böra emellertid erinra oss, hvarifrån 
dessa 80 miljoner, som försvaret kostar för hvarje år, tagas och 
på hvilket sätt de uttagas. De uttagas ju till mycket stor del, ja, 
till den allra väsentligaste delen i form af tullar och skatter på de 
producerade varorna, som den stora massan konsumerar. Utgif
terna för vårt försvar gå ju faktiskt till i rundt tal 15 kronor om 
året per individ, och när penningarne för dessa utgifter uttagas 
(renom indirekta skatter, såsom nu sker, 1'år den fattige medbor
gare, som blott har 750 kronors årsinkomst och sitter med familj 
bestående af exempelvis fem personer, betala till försvaret 75 kr. 
eller 10 procent af hela sin årsinkomst, under det att en person, 
som har 7,500 kronors årsinkomst blott behöfver betala ut en pre
sent däraf till samma utgifter. På sådant sätt verkar försvarsbör- 
dornas rättvisa fördelning i skatteafseende på medborgarne!

När vidare herr Sjö och flera med honom så vackert tala om, 
att de och deras meningsfränder alltid företrädt sparsamhetens 
princip och alltid handlat i öfverensstämmelse med denna, före
faller det, som om konsekvensen af detta granna talesätt skulle 
bjuda, att man äfven nu i handling visade, att man menar allvar, 
cenom att gifva sitt bifall till den reservation, som i nästa års bud
get sparar in ett par procent af militärutgifterna, synnerligast som 
denna inbesparing är så synnerligen välbehöflig med hänsyn till 
den nu förefintliga bristen i statskassan å åtta och en half miljo
ner kronor. Om man icke biträder denna reservation, demonstre
rar man därmed tydligt och klart, att man talar på ett sätt och 
handlar på ett rakt" motsatt, men det är väl ändå icke något som 
talarne åsyfta.

På de af mig anförda skälen och äfven pa de andra skal, som 
här framhållits, ber jag att för mitt vidkommande få gifva herrar 
Thorssons och Rydéns reservation det varmaste undeistöd.

Herr Lindgren i Skog: Herr talman! Jag skulle icke ha
tillåtit mig att begära ordet uti denna fråga, om icke här rätt starkt 
betonats, att det icke låter sig göra att, på sätt här föreslagits, in
skränka beväriugsöfningarna för år 1911 utan att först ändra värn-
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pliktslagen. Enligt min uppfattning är det icke meningen här att Ang. anslaget 
upphäfva värnpliktslagen, utan endast att för ettoår, år 1911, göra® '}e vär!1' 
en viss inskränkning i beväringsöfningarna. År 1808 beslöt ju nlnq^inshrif- 
Riksdagen — själf följde jag den tiden icke med Riksdagens för- ning och redo- 
handlingar, men jag antager, att det var Riksdagen, som fattade visning m.m. 
beslut därom — att andra årets beväringsöfningar skulle indragas (Forts.) 
under åren 1809 — jag erinrar mig den saken mycket väl, då jag 
själf just under det året skulle exercera andra årets beväring. An
ledningen till denna indragning var den, att man ville göra eu be
sparing såsom ersättning för de nödhjälpsmedel, hvarmed staten 
måst bidraga till de norrländska länen efter 1807 och 1808 års 
missväxt. Jag har icke hört talas om, att genom denna indrag
ning af beväringsöfningarna uppstodo några olägenheter, och jag 
tror, att det skulle låta sig göra lika bra nu att på detta sätt vid
taga eu besparing, som ju är särskild! önsklig, då, såsom vi veta, 
en brist förefinnes i statskassan, hvilken brist ovillkorligen måste 
fyllas.

Med anledning af hvad chefen för landtförsvarsdepartementet 
här yttrade om nödvändigheten af att fullfölja den plan för den 
nya härordningens genomförande, som innefattas i 1901 års riks
dagsbeslut, äfvensom med anledning af hans excellens herr stats
ministerns uttalande, att det läge en fara i att vidtaga en sådan 
rubbning, som här föreslagits, ber jag att få uttrycka den meningen, 
att när värnpliktskåren är så absolut nödvändig för vårt försvar, 
att det skulle ligga en fara i att tillfälligt minska vapenöfningarna 
till 15 dagars vapeuöfningar, hade man här sannerligen bort bifalla 
herr Jonssons motion om att gifva de värnpliktige 50 öre i dag- 
aflöning.

Herr talman! Jag tillåter mig yrka bifall till herr Nilsons 
förslag.

Sedan öfverläggningen härmed förklarats afslutad, gaf herr 
talmannen i öfverensstämmelse med de därunder gjorda yrkande
na propositioner: 1 ro) på bifall till utskottets hemställan i föreva
rande moment, 2:o) på bifall till det af herr Nilson i Örebro un
der öfverläggningen framställda yrkandet samt 3:o) på bifall till 
den af herrar Thorsson och Rydén vid momentet afgifna reservatio
nen; och fann herr talmannen det under 1 ro) upptagna yrkandet 
hafva flertalets röster för sig. Votering begärdes emellertid, hvar
för herr talmannen för bestämmande af kontrapropositionen fram
ställde propositioner å de båda återstående yrkandena, därvid herr 
talmannen förklarade sig anse det under 3:o) upptagna yrkandet 
vara med öfvervägande ja godkändt. Men äfven nu begärdes vo
tering, i anledning hvaraf uppsattes, justerades och anslogs denna 
voteringsproposition:

Onsdagen den 2 Mars, e. m.



Nr 16. 6

Ang. anslaget Deri, som till kontraproposition i hufvudvoteringen angående 
till de värn- pUnkten 15:o inom. c) i statsutskottets förevarande utlåtande nr 4 
nint%9insigt/-aufager den af herrar Thorsson och Rydén vid momentet afgifna 
ning och redo- reservationen, röstar 
visning m. m.

(Forts.) Ja;

Onsdagen den 2 Mars, e. m.

Den det ej vill, röstar

Nej;

Vinner nej, har kammaren till kontraproposition i nämnda vo
tering antagit det af herr Nilson i Örebro under öfverläggningen 
framställda yrkandet.

Voteringen utföll med 112 ja mot 81 nej, hvadan propositio
nen i hufvudvoteringen erhöll följande af kammaren nu godkända 
lydelse:

Den, som vill, att kammaren bifaller statsutskottets hemställan 
i punkten 15:o mom. c) af utskottets förevarande utlåtande nr 4, 
röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har kammaren bifallit den af herrar Thorsson och 
Rydén vid berörda moment afgifna reservationen.

Omröstningen öfver denna proposition utvisade 74 ja, men 
124 nej; och hade kammaren alltså bifallit den af herrar Thors
son och Rydén vid punkten 14 afgifna reservationen, för så vidt 
den afsåga förevarande moment.

Ang. anslaget PunJcten 16, angående anslaget till arméns vapen, ammunition 
till arméns va- och skjutöfningar samt artilleriets öfningar och materiel. 
pen, ammuni-
^fningarmM. Med tillstyrkande af hvad Kungl. Maj:t under punkten 16 af 

fjärde hufvudtiteln föreslagit beträffande anslaget till arméns vapen, 
ammunition och skjutöfningar samt artilleriets öfningar och mate
riel, hade utskottet hemställt, att Riksdagen måtte i riksstaten för 
1911 uppföra ifrågavarande anslag med oförändradt belopp, eller
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2,708,850 kronor, men under titeln »arméns vapen, ammunition Ang. anslaget
och målskjutningsmateriel samt artilleriets öfningar och materiel». armén*va;

pen, ammuni-
Vid punkten fanns emellertid fogad reservation af herrar öfningar m^n. 

Thorsson och Rydén, som ansett, att utskottet bort hemställa, att (Forts.) 
Riksdagen måtte i riksstaten för år 1911 under titeln arméns va
pen, ammunition och målskjutningsmateriel samt artilleriets öfningar 
och materiel uppföra ett anslag af 2,308,850 kronor.

Sedan utskottets hemställan blifvit uppläst, lämnades på be
gäran ordet till

Herr Thorsson, som yttrade: Herr talman! Jag har jämte
herr Rydén tillåtit mig att äfven vid denna punkt foga eu reser
vation.

Kungl. Maj:t begär här att få af uppståndna besparingar å 
denna ordinarie anslagstitel använda 400,000 kr. till anskaffning 
af fälthaubitser. Kungl. Maj:t angifver, att det under denna an
slagstitel har särskild! under år 1908 och 1909 uppstått bespa
ringar till afsevärda belopp, och vill tillfälligtvis disponera dem för 
nu angifna ändamål. Men å andra sidan anser Kungl. Maj:t, att 
anslagssumman bör för framtiden bibehållas vid sitt hittillsvarande 
belopp, och motiverar detta med bland annat att det förestår afse
värda jordinköp för Karlsborg och Boden.

Jag kan icke dela Kungl. Maj ds uppfattning härutinnan. Det 
synes mig, att när ett anslag visar en jämn och ständig stegring, 
så bör anslaget af Riksdagen nedsättas, så att det står i rimlig 
proportion till sitt ändamål. Jag har, ehuruväl endast för 10 år, 
gjort anteckningar om de öfverskott, som årligen uppstått på detta 
anslag; -och det har visat sig, att under denna 10-årsperiod behåll
ningen hållit sig vid omkring 400,000 kr. pr år. Under sådana om
ständigheter synes det mig, att dét hade varit riktigare att ned
sätta detta anslagsäskande. Statsrådet och chefen för landtför
svarsdepartementet framhåller visserligen, att det är endast under 
åren 1908 och 1909 som de egentliga stora besparingarna hafva 
gjorts, och att dessa hafva sin grund däri, att artillerivapnet, om 
jag icke missminner mig, haft lindrigare öfningar under dessa år; 
men såsom jag nyss nämnde, stämmer ej denna uppgift med verk
liga förhållandet; det är en jämn stegring på detta anslag, under 
en hel tioårsperiod.

Då Kungl. Maj it vidare framhåller, att vi icke böra minska 
på detta anslag samt ställer i utsikt att för besparingarna skall in
köpas jord till Karlsborgs och Bodens fästningar, så synes det mig, 
att detta är cn särskild anledning för Riksdagen att göra nedsätt
ning i detsamma. Jag har nämligen den erfarenheten, att när det 
ligger godt om besparingar inne, så är aldrig Riksdagen så nog-
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Ang. anslaget räkrad med medlen, som när det gäller att direkt på skatteväg 
Ull arméns va- ^debitera till täckandet af en beslutad utgift.
pen, ammum- Hvad nu dessa jordförvärf angår, så synes det mig, som om 
öfningarmm. det en längre tid hade med afseende å dem förts eu sådan politik, 

;Forts.) att den icke af Riksdagen kan godkännas. Af besparingar har 
nämligen för jordförvärf till Boden-Karlsborgs regemente under år 
1906 utbetalts 43,250 kr., och under år 1907 126,352 kr. Jag har 
visserligen icke haft tid att se efter, om dessa penningar användts 
till jordförvärf både vid Karlsborg och i Boden eller allenast på 
endera platsen; men i hvarje fall äro de använda till det regemente, 
som är förlagdt dels i Karlsborg och dels i Boden.

Hvad särskilt jordförvärfven vid Karlsborg angår, så vill jag 
erinra om att Kungl. Maj:t 1904 beslöt förvärfva ett område af 
220 eller 242 tunnland. För att betala detta jordköp och för fort
sättning af fästningsarbetet, begärdes hos 1905 års Riksdag 89,000 
kr. När detta anslagskraf behandlades, beviljades medlen, men sam
tidigt skref Riksdagen till Kungl. Maj:t och anhöll om en noggrann 
utredning beträffande de jordområden, som oundgängligen erford
rades, och begärde att få yttra sig, innan det omhandlade jordför- 
värfvet slutligen fastställdes. Redan 1906 förelåg det en kungl. 
proposition med begäran om 175,000 kr. till jordförvärf vid Karls- 
borg; och när man närmare såg efter i papperen, gällde detta samma 
jordområde, som Kungl. Maj:t gjorde framställning om 1905. Jag 
vill ånyo betona, att 1905 bifölls eu begäran om 89,000 kr. till 
hufvudsakligen jordförvärf; 1906 års Riksdag beviljade de begärda
175,000 kronorna för samma ändamål; och sedan hafva, såsom jag 
förut nämnt, för jordförvärf användts ytterligare 43,250 kr. år 1906 
och 126,352 kr. år 1907.

Förutom detta har ju enligt 1906 års riksdagsbeslut till Kungl. 
Maj ds förfogande ställts 1,300,000 kr. till jordförvärf i Boden.

När nu Kungl. Majd som ett litet påbröd till alla dessa anslag 
antyder, att Riksdagen icke bör nedsätta det här anslaget, därför 
att Kungl. Majd umgås med planer att inköpa mera jord både 
vid Karlsborg och i Boden, då blir man en smula fundersam och 
tänker: det vore lyckligast för de skattdragande medborgarna, 
om i detta fall icke några besparingar funnes att tillgå för Kungl. 
Maj ds tilltänkta jordaffärer, utan att dessa, när de skola göras, 
finge bedömas mot bakgrunden af utdebiteringen af köpe
skillingen.

Detta är den hufvudtanke, som legat till grund för det af mig 
och min medreservant framställda förslaget om eu nedsättning af 
detta anslag med 400,000 kr.; och med denna motivering, herr 
talman, anhåller jag att få yrka afslag å utskottets hemställan i 
denna punkt samt bifall till den af mig och herr Rydén vid punk
ten fogade reservationen.

Onsdagen den 2 Mars. e. m.
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Härefter anförde: Ang. anslaget
till arméns va-

Chefen för landtförsvarsdepartementet herr statsrådet Malm'-^1 ochsl-jut- 
Herr talman, mina herrar! Meddelandet i statsverkspropositionenöfningarm.m. 
rörande dessa jordförvärf och användningen af besparingarna af (Forts.) 
föreliggande anslag har gjorts helt och hållet i lojalt syfte mot Riks
dagen. Förut har man, såsom den föregående ärade talaren med
delade, egentligen utan vidare af besparingar inköpt de jordområ
den, som man ansåg vara nödvändiga. Beträffande detta jordom
råde vid Karlsborg är förhållandet det, att sedau man verkställt 
skjutningar med de grofva kanonerna för att nöjaktigt öfva sig med 
dem, har man kommit under fund med, att en del områden äro 
synnerligen riskabla för dem, som bo därinom. JDet har kommit 
åtskilliga klagomål till mig, och jag för min del kan icke se annat, 
än att det är nödvändigt att förr eller senare inköpa dem.

Beträffande reservationsanslag i allmänhet så vet man ju, att 
de bland annat ha den förmånen, att de uppmuntra vederbörande, 
som handhafva dessa anslag, att så mycket som möjligt anstränga 
sig för att kunna göra besparingar å desamma. Det ligger ju så 
lunda, såvidt jag kan se, en ekonomisk fördel i att man har dylika 
reservationsanslag af erforderlig storlek, ty därest det uppstår be
sparingar, kan man få någon slags friare användning för dem. För 
öfrigt kan jag icke egentligen förstå, hvad det skulle tjäna till att 
nedsätta anslaget nu, innan man ännu fått att gorå med sådana 
förhållanden, att man med säkerhet vet, att anslaget verkligen är 
för stort. Jag tror icke, att det skulle vara lämpligt att nedsätta 
detta anslag, utan snarare tror jag då, att man bör verkställa eu 
utredning af hela frågan i ett sammanhang, och jag behöfver väl 
icke försäkra herrarna, att, därest en sådan utredning gifver vid 
handen, att eu nedsättning i de ordinarie anslagen kan möjliggöras, 
det då skall bli mig ett stort nöje att få framföra ett sådant för
slag.

Det är, såsom också framgår af propositionen, synnerligen 
många hål att täppa till, många refvor i organisationen, hvilka 
måste botas, och det är därför jag tror, att det, ur alla synpunk
ter sedt, är lämpligt, att Kungl. Maj:t har några medel att förfoga 
öfver. Såvidt jag kan se, gagnar man just på detta sätt sparsam
hetens intresse.

Herr Andersson i Skifarp: Herr talman, mina herrar! Ja,
som herrarna finna litet längre fram i propositionen, har Kungl.
M:t begärt att af besparingarna på detta anslag få använda 400,000 
kronor till inköpande af artillerimateriel, och då det är ganska 
ovisst, om det blir kvar några mera nämnvärda besparingar, sedan 
dessa 400,000 kronor blifvit tagna, så anser jag icke det är skäl 
att nedsätta anslaget i denna punkt.

Onsdagen den 2 Mars, e. m.
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Ang. anslaget Jag tycker, att det är rimligt, att Kungl. Maj:t, då det finnes 
till armén» va- öfverskott, får använda de besparingar, som förefinnas för ändamål, 
'tion ochskjut-som Riksdagen redan bestämt sig för och hvartill medel i alla 
öfningar m.m. fall skola anslås. Jag kan icke finna annat, än att detta är rätt, 

(Forts.) och jag skall därför be att få yrka bifall till utskottets förslag.

Herr Thorsson: Jag vill blott säga, att det är mig fjärran 
att vilja påstå, att den framställningen, som här gjorts i den kungl. 
propositionen, icke skulle vara grundad på ärlighet och uppriktig
het från nuvarande chef ms för landtförsvarsdepartementet sida. Men 
jag tillät mig att erinra om historierna med dessa jordanskaffningar 
i hithörande ärende, och det var det, som har föranledt mig att 
begära nedsättning. Äfven om Riksdagen skulle bifalla det af mig 
gjorda yrkandet, så står det kvar på denna anslagstitel 170,000 
kronor i besparing enligt 1908 års bokslut.

Öfverläggningen var härmed slutad. I öfverensstämmelse med 
de därunder gjorda yrkandena framställde herr talmannen proposi
tioner först på bifall till utskottets hemställan och vidare på bifall 
till den af herrar Thorsson och Rydén vid punkten afgifna reserva
tionen; och fann herr talmannen den förstnämnda propositionen 
vara med öfvervägande ja godkänd. Som votering likväl begärdes, 
blef nu uppsatt, justerad och anslagen följande omröstningspro- 
position:

Den, som vill, att kammaren bifaller statsutskottets hemställan 
i punkten 16:o af utskottets förevarande utlåtande n:r 4, röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har kammaren bifallit den af herrar Thorsson och 
Rydén vid punkten afgifna reservationen.

Voteringen utvisade 104 ja mot 92 nej, hvadan utskottets hem
ställan af kammaren bifallits.

Ang. anslaget Funkten 17, angående anslaget till arméns byggnader, mötes-
tdl arméns fält och kommendantskapsutgifter samt fortifikationens öfningar byggnader, , , . , ro °

mötesfäU ock och materiel. 
kommendant-
skapsutgifter Kungl. Maj:t hade under punkten 17 af fjärde hufvudtiteln 

m. m. föreslagit Riksdagen att höja anslaget till arméns byggnader, mö-
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tesfält och kommendantskapsutgifter samt fortifikationens öfningar Ang. anslaget 
och materiel, nu 1,000,000 kronor, med 149,040 kronor till 1,149,040 ^ armfm 
kronor byggnader,
K10U01' mötesfält och

kommendant-
Utskottet hemställde, att Riksdagen måtte höja anslaget till slt- skapsutgifter 

méns byggnader, mötesfält och kommendantsutgifter samt fortifika- m- 
tionens öfningar och materiel, nu 1,000,000 kronor, med 146,640 01ts'
kronor till 1,146,640 kronor.

Uti en vid punkten fogad reservation hade herrar Wiklund, 
Thorsson, Olsson i Fläsbro, Starhäck, Rydén, Ström i Transtrand 
och Nilson i Örebro yrkat, att Riksdagen måtte höja anslaget till 
arméns byggnader, mötesfält och kommendantskapsutgifter samt 
fortifikationens öfningar och materiel, nu 1,000,000 kronor, med 
141,840 kronor till 1,141,840 kronor.

Efter föredragning af utskottets hemställan gaf herr talmannen 
på begäran ordet till

Herr Thorsson, som yttrade: Herr talman! Jag har icke hel
ler i denna fråga kunnat följa utskottets majoritet.

Det gäller här en afsevärd ökning i anslaget till Bodens fäst
ning. Bland annat begärdes det, för att forten ständigt må kunna 
hållas varma och för belysning m. m. afsevärda belopp. Dessa 
poster kan Riksdagen, ehuru de äro stora och ehuru de kommit 
vid sidan om, som ett påbröd till hvad man år 1905 ansåg nöd
vändigt för att få fästningen fullt användbar, såvidt jag förstår, 
icke gärna motsätta sig, så länge nämligen manskapet genom tvångs- 
kommendering ålägges att ligga i dessa fort. Jag har således i 
den punkten följt med utskottets majoritet.

Men med afseende på fortens förvaltning i öfrigt har jag icke 
kunnat följa den uppfattning, som utskottsmajoriteten uttaiat. Det 
är ju så bestämdt, att till hvarje fort eller större fäste skall afdelas 
ett truppförband, hvars chef äfven skall vara fortbefälhafvare. Som 
sin närmaste man skall chefen ha en styckjunkare eller eu fanjun
kare, beroende på hvilket truppförband, som skall sköta om bevak
ningen; antagligen blir det emellertid en artilleriunderofficer. Denne 
skall ha uppbörden af artillerimateriel, pjäser, ammunition med till
behör, och skall såsom sitt biträde ha en tyghandtverkåre eller tyg
arbetare. Men sedan skall det anställas en fortmaskinist, som skall 
ha hand om och uppbörden af samt ansvaret för den elektriska 
materielen och maskinmaterielen i öfrigt. Vidare föreslår Kungl. Maj:t, 
att det skall anställas särskilda fortväblar. De skola ha hand om 
bränslematerialet, kol, koks, fotogen och ved äfvensom om förrådet 
af lifsförnödenbeter. Vidare skola de ha hand om möbler, säng
utredning, sjuk vårdsinventarier, köks- och servisutredning in. m.
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Ang. anslaget samt tillsyn öfver rengöring. Nu kan det ju icke förnekas, att det 
Ull arméns nödvändigaste och ömtåligaste af all materielen väl ändå är vap- 

mötesftilt °öéh uen> ammunitionen och alla dessa maskinerier, genom hvilkas funk- 
kommendant- tion man skall kunna hålla fortet dels varmt och dels belyst. Nu är 
skapsutgifter den särskilda uppsikten tilldelad, i ena fallet en underofficer vid 

m- truppförbandet, i andra fallet eu särskildt anställd fortmaskinist. 
i orts.) förefaller det mig litet besynnerligt, om man för en sådan sak,

som att hålla reda på sängkläder och de matvaror, som kunna 
ligga inlåsta i förrådsrummen, skall behöfva anställa en särskild 
person. Jag för min del bar icke kunnat finna behofvet af dessa 
fortväblar vara ådagalagdt. Har man ett helt truppförband till att 
sörja för bevakningen af fortet och dessemellan väl också öfva sig 
något i att försvara det, så synes det mig, att man därmed har till
räckligt med folk och att man icke härutöfver behöfver anställa 
personal till skötseln af fortet. Det är ju afsedt, att under tio må
nader af året inga öfningar skola försiggå i forten, och då före
faller det, som om uppdraget att under vederbörande fortbefälhaf- 
vares och hans närmaste mans öfverinseende handhafva uppbörden 
äfven af de öfriga förrådsartiklarna i forten lämpligen skulle kunna 
anförtros åt maskinisten och tyghandtverkaren. Maskinisten skall 
ju ha sin ständiga sysselsättning i fortet, och hvad tyghandtverka
ren beträffar, så har man åtminstone vid ett par fort redan åt ho
nom uppfört bostad, och jag förmodar, att man därvid utgått ifrån 
att äfven han skulle använda största delen af sin tid där uppe. 
Det är väl icke meningen, därför att herrar militärer icke skola 
ha några öfningar i forten, att de skola vara fullständigt befriade 
från att titta dit. Deras åliggande är att bevaka forten, öfva sig i 
forten och göra sig förtrogna med allt hvad därtill hörer. Därför 
äro de ditkommenderade och det är deras egentliga uppgift. Då 
kan jag icke förstå, hvarför man skall tillsätta en pensionerad un
derofficer att sköta eu tjänst, för hvilken andra skola uppbära lönen, 
utan jag tycker, att lön och arbete kunna någorlunda få följas åt, 
att de, som skola vara befälhafvare och tillsyningsman, också böra 
vara det, och att vi sålunda kunna indraga fortväblarne.

Det är visserligen sant, att i denna post det gäller endast en 
besparing på 7,200 kronor om året, men jag vill betona, att det 
kommer en post längre fram, som följer med denna, så ‘att, om 
man beslutar sig för tillsättande af dessa fortväblar, man också får 
bygga bostäder åt dem. Det står visserligen icke angifvet i propo
sitionen, att de skola ha bränsle att värma upp sina bostäder med, 
men när underofficerarne i öfrigt skola ha det, är det väl klart, 
att äfven dessa fortväblar skola erhålla bränsle, och det vore för 
öfrigt ett förfärligt prof att sätta dessa fortväblar på, om de skulle 
ha bränslematerialet i uppbörd och vara i saknad af en vedpinne 
själfva. Jag tror därför, att vi få på köpet både bostad och bränsle
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åt dessa fortväblar, om vi bifalla hvad utskottet föreslagit, och Ang. anslaget 
därför har jag icke kunnat följa med utskottet i detta stycke. m arméns

Jag anhåller därför, herr talman, att få yrka utslag på utskot■ 
tets hemställan och bifall till reservationen i nu berörda punkt. kommendant-1

skapsutgifter
Vidare anförde: m. m.

(Forts.'

Herr Andersson i Skifarp: Herr talman! Jag måste erkänna, 
att då afdelningen först började behandla detta ärende, vi leda
möter från Andra kammaren ställde oss mycket tveksamma i denna 
punkt och voro nästan bestämda för att afstyrka Kungl. Maj:ts 
framställning i ämnet. Emellertid hade, såsom herrarne finna af 
propositionen, Kungl. Maj:t tillkallat ett par sakkunniga från hvar
dera kammaren, hvilka vid besök i Boden gjort sig underrättade 
om förhållandena därstädes. Bland dessa sakkunnige befann sig 
äfven herr Ekman i Mogård, och vi anmodade honom att komma 
in på afdelningen och redogöra för förhållandena, och efter den 
redogörelse, han lämnade, kunde vi icke underlåta att delvis till
styrka förslaget. Vi kunde emellertid icke helt följa Kungl. Maj:t 
och tillstyrka anslag till sex fortväblar. Det förhåller sig nämligen 
så, att tvenne grupper af fort ligga så nära hvarandra, att vi ansågo, 
att en och samme väbel skulle kunna utöfva tillsynen öfver två 
sådana nära hvarandra belägna fort, och följaktligen satte vi ned 
antalet från sex till fyra. För min del tror jag, att det är nöd
vändigt att dessa fyra fortväblar bli anställda.

Det förhåller sig ju så, som herr Thorsson nämnde, att under tio 
månader af året inga öfningar bedrifvas i forten, och under den tiden 
äro de lämnade utan annan tillsyn än af maskinisten och möjligt
vis äfven af tygbandtverkaren. Herr Thorsson tyckte, att då det 
ligger garnison uppe i fästningen, denna bör kunna utöfva tillsyn 
öfver forten. Eu stor del af herrarne ha ju varit i Boden och 
känna nog huru långt afståndet är från kasernerna, och upp till 
fästena och att det icke kali vara rimligt att man skulle skicka 
folk hvarje dag från kasernerna till fästena för att utföra vakt- 
tjänstgöring i dessa. Blott marscherna fram och tillbaka skulle 
taga eu rundlig tid, då ju till vissa fästen det är en mil att gå.
Därför ansågo vi i utskottet det vara bättre, att det fanns en 
person, som fick till hufvudsaklig uppgift att ha tillsyn öfver denna 
i forten förvarade materiel. Vi kommo, som sagdt, till denna öfver
tygelse, sedan vi hört eu af sakkunniga, och därför ha vi ställt oss 
på den ståndpunkten att vi tillstyrka Riksdagen att tillsätta fyra 
fortväblar i stället för af Kungl. Maj:t föreslagna sex.

Jag ber, herr talman, att få yrka bifall till utskottets förslag.

Chefen för landtförsvarsdepartementet, herr statsrådet Malm:
Herr talman, mina herrar! Det är framhållet af herr Thorsson, att

Onsdagen den 2 Mars, e. m.
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Ang. anslaget fortväblarne icke skulle vara behöfliga, därför att, om jag fattade 
till arméns (jen ära(]e talaren rätt, den allra ömtåligaste och viktigaste delen 

mötesfäUoch a£ materielen skulle vara öfverlämnad åt en underofficer, den s. k. 
kommendant- kompaniadjutanten. Det är visserligen sant, att han enligt det 
skapsutgifter förslag, som ingifvits, skall ha uppbörden af materielen om hand, 

m- m- men det är framhållet med styrka, att det är på grund af den 
(Forts.) massa dyrbar materiel, som är hopad i alla forten, som det är be- 

höfiigt att forten ha ständig tillsyn af eu fullt tillförlitlig person, och 
därför får man förutsätta, att äfven den dyrbara och ömtåligaste 
materielen, ammunition m. in. kominer att få sin vederbörliga till
syn af fortväbeln. Det är därför jag för min del icke vågar taga 
på mitt ansvar att ifrågasätta, att tillsynen af alla förråden där 
uppe i forten, åtminstone tidtals, skulle öfverlämnas uteslutande åt 
fortmaskinisterna.

Beträffande antalet fortväblar har jag haft den öfvertygelsen, 
att 6 skulle vara erfordérliga, nämligen en för hvarje fort, men då 
jag icke kan garantera för, att det icke kommer att gå med 4, 
'eftersom 2 och 2 af fyra fort ligga nära hvarandra, vill jag för 
min del icke påyrka högre antal, än utskottet tillstyrkt, därest icke 
erfarenheten kommer att gifva vid handen, att ökadt antal är nöd
vändigt.

Herr Thorsson: Herr talman! Statsutskottets vice ordfö
rande sade, att det var nödvändigt, att det fanns vakt vid forten. 
Ja, afsikten med dessa truppförbands förläggning däruppe är ju, 
att det dagligen skall vara posteringar af manskap förlagda vid 
forten. Forten komma således att vara under militär bevakning. 
Då uppstår frågan, om man tilltror sig att kunna skicka upp eu 
vaktpatrull med en korporal eller annan person i liknande ställ
ning för att utöfva kommando öfver dessa vakttrupper.

Herr statsrådet och chefen för landtförsvarsdepartementet erin
rade om att, ehuru det tinnes en särskild artilleriuppbördsman, 
måste det dock utöfvas en daglig tillsyn öfver artillerimaterielen 
och denna tillsyn skulle uppdragas åt fortväblarna. Det förefaller 
mig dock att den, som har hand om och ansvaret för uppbörden 
af artillerimaterielen, också vid detta som andra förråd bör hafva 
nycklar till förrådet, och då blir han i alla fall tvungen att med 
vissa mellanrum göra en rond däruppe. Är det på det sätt, att 
man anser sig kunna uppdraga åt fortmaskinisterna att hafva upp- 
bördsmannaansvaret för så dyrbara maskiner med tillbehör som er
fordras för fortens belysning och uppvärmning, då synes det nng, 
att man lika väl kan anförtro åt fortmaskinisterna eller gevärs- 
handtverkarna att hafva nycklar till artillerimaterielförrådet — då 
detta enligt planen är afsedt att anförtros åt de pensionerade under
officerare hvilka skulle utföra fortväbelssysslorna — nog skulle de 
kunna anförtros att en och annan gång gå in för att se efter,
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huruvida de saker, som i dessa förråd äro inlåsta på något sätt 
taga skada. Så länge vi hafva eu anslagspost på 17,000 kronor 
till Bodenpolis för yttre bevakning d. v. s. utom forten och sär- 

an^ag tilj polischef, synes det mig vara kaka på kaka att 
anskaffa dessa öfverpoliser öfver de andra poliserna vid hvarje fort 
Tv det enda uppdrag jag kan tillskrifva en blifvande fortväbel är 
att vara öfverpolis däruppe.

Det synes mig, att, hafva vi eu särskild fortbefälhafvare uti 
hvarje truppförbands chef och han under sig har en underofficer, 
böra dessa tillsammans med sina truppförband utöfva den nödiga 
tillsynen vid forten ifråga.

Det anfördes af statsutskottets vice ordförande, att de leda
möter inom utskottet, som förut delat min uppfattning, blifvit om
vända, då herr Ekman i egenskap af sakkunnig infunnit sig på 
afdelningen och talat om hvad han fått för intryck däruppe Jag 
beklagar djupt, att jag icke lika lätt blifvit omvänd af den sak
kunnige. Då äfven jag varit uppe i Boden, vet jag, att afstånden 
äro långa, men de voro lika långa den tiden manskapsstyrkan be
räknades för Bodens förvaltning och bevakning, och ha herrar 
fästningsifrare till hvarje pris genomdrifvit Bodens fästning med hvad 
därtill hör, måste de nu underkasta sig det arbete som däraf följer, 
äfven om de få förflytta sig längre eller kortare sträckor mellan 
kasernerna och forten. Det är icke fråga om, att ifrågavarande 
personer skulle vara där dagligen och hvarje dag öppna portarna 
och se efter, om t. ex. matförråden visa tendens till jäsning.

Då det sålunda, så vidt jag kan bedöma saken, synes mig 
att de ifrågavarande fortväblarne icke äro nödvändiga, ber ja» att 
få vidhålla mitt yrkande.

Herr Ekman i Mogård: Herr talman! Mina herrar! Jag kan 
väl förstå, att det finnes många i denna kammare som, efter att 
hafva funnit, hvilka stora summor vi nödgats nedlägga på Bodens 
fästning och då vi icke ännu synas hafva kommit till botten med 
att offra ytterligare belopp, känna en viss tvekan att bevilja detta 
sannerligen dock rätt obetydliga anslag. Jag kan förstå detta så 
mycket hellre, som jag hör till dem, som, om det nu skulle blifva 
fråga om att åstadkomma eu ny Bodenfästning, nog skulle ställa 
mig på motsidan. En sådan fråga föreligger emellertid lyckligtvis 
icke i dag.

Här gäller det däremot, huruvida vi skola taga konsekvenserna 
af hvad vi förut beslutat eller om vi icke skola göra det. För min 
del vill jag säga, att jag kommit till rent motsatt resultat mot den 
siste ärade talaren. Jag har icke gjort anspråk på att omvända 
honom med de skäl för min uppfattning, som jag i utskottet fram
lagt, men jag hoppas, att, äfven om jag icke lyckats omvända
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m. m. 
(Forts.)

Ang. anslaget honom, han dock skall gifva mig rätt uti, att äfven jag kunnat 
till armens anföra någorlunda goda skäl för min uppfattning. 
byggnader, Som lag nyss säde, äro stora summor offrade på Bodens fäst-

kommendant- ning, nämligen dels på de mycket betydande fästningsarbetena, 
skapsutgifter fördelade på 6 fort och några batterier, och dels pa kasarnerna 

för garnisouen och några andra byggnader. Hvad forten beträffai, 
ligga de långt från Bodens samhälle, där kasärnerna äro belägna. 
Forten ligga på ett afstånd af 6 k 8 kilometer från Bodens sam
hälle, de äro högt belägna så att det bär uppför, när man skall 
begifva sig till dem. Étt undantag gifves dock, i det att ett af 
forten ligger på endast 3 kilometers afstånd. Dessa långa afstånd 
innebära, enligt mitt förmenande, att det icke är möjligt för fort- 
befälhafvaren att dagligen kunna utöfva tillsyn öfver den dyrbara 
materiel, som finnes förvarad uti dessa olika fort. Befälhafvaren 
måste hafva sin dagliga och hufvudsakliga tjänstgöring nere i gar
nisonsorten uti själfva Bodens samhälle.

Nu är det ingalunda så, som herr Thorsson i sitt första an
förande sade, att man afsett, att fortväblarne endast skulle hafva 
hand om uppbörden och utöfva tillsyn öfver sängkläder och mat
varor, utan, om herrarne slå upp statsverkspropositionen, sidan 46, 
finna herrarne, att dessa fortväblar äro afsedda att icke blott vara 
uppbördsman för fästets inventarier och förråd af bränslemateria- 
lier utan ock att, i fortbefälhafvarens frånvaro, utöfva tillsyn öfver 
fästet, öfver där pågående dagliga arbeten, öfver den personal, som 
utför desamma, samt att ansvara för ordning och snygghet inom, 
å och i närheten af fästet. Fortväbeln skulle med andra ord blifva 
en ställföreträdare för fortbefälhafvaren uti den dagliga tillsynen
öfver fästet. . , . .

Nu vill jag säga, att jag tror, att det ur militärorgamsatonsk 
synpunkt och äfven på grund af lokala förhållanden kanske varit 
lvckligare, om hvarje fort fått sin särskilda fortväbel, ty^ jag tror, 
att det därigenom blifvit mera ordning och reda i förhållandena. 
Men å andra sidan erkänner jag, att det förslag statsutskottet kom
mit med säkerligen låter sig genomföra, och då bör man gärna 
göra ett försök att inskränka antalet till 4, trots det att forten

Hvad gäller nu frågan? Jo, den gäller ett anslag af 4,800 
kronor till aflöning åt 4 fortväblar, samt, såsom herr Thorsson 
mycket riktigt anmärkte, kostnaden en gång för alla till uppförande 
af bostäder åt dem. H vilket blir då dessa fortväblars uppdrag. 
Jo, tillvaratagande och tillsyn öfver forten med den dyrbara ma
teriel, som i dem finnes. Såsom från statsrådsbänken uttalats, är 
det icke meningen, att fortväblarne skola afhållas från den dagliga 
tillsynen äfven af den materiel, som mottagits af artillenuppbörds- 
mannen.



Då jag icke trott det vara någon klok sparsamhet att draga 
in på denna aflöning och vedervåga den dyrbara materielen och 
noggrann tillsyn öfver forten, har jag icke kunnat följa de öfriga 
reservanterna i detta fall, utan gått med statsutskottets majoritet, 
och jag ber därför, herr talman, att få yrka bifall till statsutskot
tets förslag i denna punkt.

Häruti instämde herr Nilsson i Bonarp.

Herr Nilson i Örebro: Mina herrar! Het råder nog ingen 
skiljaktig mening därom, att den mycket dyrbara materielen vid 
Bodeus fästning tarfvar tillsyn och, man kan gärna tillägga, eu 
omsorgsfull sådan. Men då framställer sig det spörsmålet: hvilken 
del af den materiel, som finnes däruppe, är för försvaret den vik
tigaste och betydelsefullaste? Jag för min del måste anse, att ar- 
tillerimaterielen är den betydelsefullaste och viktigaste. Till artil- 
lerimaterielen hör äfven ammunition, och det är uppenbart, att, 
om ammunitionen skulle förstöras vare sig genom fukt eller på 
annat sätt, det i allvarets stund blefve ödesdigert för hela vårt land. 
Enligt den organisation, som här är angifven, skulle uppbörden af 
denna viktiga och betydelsefulla materiel omhänderhafvas af fort- 
befälhafvaren och under honom af en artilleriunderofficer. Den, 
enligt min mening, mindre viktiga och betydelsefulla materielen! 
sängpersedlar, inventarier och något lifsmedel, är den del af för
rådet, som skulle omhänderhafvas af fortväbeln. Jag undrar, om 
det icke varit bättre, att artilleriunderofficeren fått hela uppbörden 
om hand. Detta skulle visserligen, enligt mitt förmenande, fört 
det med sig, att han måst bo uppe vid fortet, och häremot kan 
invändas, att det på detta sätt icke blifvit billigare. Detta må vara 
sant, men jag är öfvertygad om, att, om artilleriunderofficeren skall 
kunna på ett noggrant och omsorgsfullt sätt tillse den uppbörd, 
lian har om händer, måste han dagligen besöka fortet för att göra 
sig förvissad om, att den materiel, som står under hans vård, låt 
vara under fortbefälhafvarens uppbördsmannaansvar, icke på något 
sätt förstöres.

Så som organisationen här är angifven, har jag för min del 
icke kunnat ansluta mig till den tanken, att dessa fortväblar skulle 
vara vid fästena i fråga oundgängligen af nöden.

Jag tillåter mig dessutom erinra om att Riksdagen för några 
dagar sedan antog cn förändrad lydelse af, om jag minnes rätt, 
paragraf 27 i värnpliktslagen. Genom denna förändring skulle 
Bodens fästning erhålla en säkerhetsbesättning året om. Då kom
mer det följaktligen, så vidt jag kan förstå, att vara trupp förlagd 
i de olika fästena hvarje tidpunkt af året, och det kan ifråga
sättas, om icke åt någon af det befäl, som då måste vara förlagdt 
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Ang. amlaget till forten, kunde uppdragas befälsrått öfver personalen och tillsyn 
till arméns Qfy6r förråden vid forten.
byggnader 0m mau jcke skall taga hänsyn till denna säkerhetsbesättning,

kommendant- som sålunda kommer att förläggas till de olika forten, kan jag icke 
skapsutgifter finna annat, än att den personal, som vistas uppe vid forten, under 

m- m- de tio månader af året, då inga öfningar därstädes försiggå, blir
(F°rts.) mJTC.ket obetydlig. Och jag kan icke för min del fatta, att, när

man dessutom har polis och särskild poliskommissarie, som har 
befäl öfver poliskonstaplarna, den ifrågasatta fortväbeln skulle få 
någon afsevärd personal att utöfva befälet öfver. Detta bär gjort, 
att jag för min del icke kunnat annat än ansluta mig till den 
mening, som funnit uttryck i den reservation, hvilken vid betän
kandet är afgifven af åtskilliga kammarens ledamöter, och till hvil
ken jag ber att få yrka bifall.

Herr Andersson i Skifarp: Den siste talaren framhöll, att 
det skulle vara lämpligt, att den underofficer, som skall vara ar- 
tilleriuppbördsman, äfven hade tillsynen öfver fästena den tid, då 
trupp icke är där förlagd. Ja, det vore nog lika bra, men tro 
herrarna att det vore möjligt, att denne skulle i sin nyssnämnda 
egenskap kunna öfva dylik tillsyn öfver fästena utan att vara bo
satt däruppe? Det synes mig vara alldeles omöjligt. Då få vi i stället 
tillsätta eu särskild underofficer, som skall sköta platsen, ty vi hafva 
f. n. icke flera, än vi behöfva. Om han endast skall vara artilleri- 
uppbördsman, fordras ju icke, att han ständigt skall vara vid 
fästena. Han skall taga emot och bokföra allt, som kommer in, 
hvaribland äfven en del artillerimateriel, och lämna ut den, då den 
behöfves, men detta endast under den tid, då trupp är förlagd vid 
fästena, således under 2 månader. Den öfriga tiden är han icke 
där, och jag kan icke fatta, hvem som då skall hafva den stän
diga tillsynen dels öfver folket som skall tjänstgöra i närheten och 
dels öfver artillerimaterielen. Fortväbeln skall hafva tillsyn icke 
blott öfver matförrådet och, såsom en föregående talare nämnde, 
tillse, att det icke råkar i jäsning, utan äfven öfver all annan ma
teriel, som finnes vid fästena, och då undrar jag, om det icke blir 
billigare att anställa en pensionerad underofficer mot ett årsarfvode 
af 1,200 kronor än att hålla eu särskild underofficer, som skall 
hafva särskild lön och i sin ordning pension.

Jag tror, att detta äfven vore ett sätt att möjligtvis kunna 
locka en del underofficerare att stanna kvar däruppe, då de blifva 
säkra om anställning, när de slutat sin tjänst. Jag tycker, att alla 
skäl tala för att ordna saken på sätt Kungl. Maj:t föreslagit, i stället 
för att anställa nya underofficerare.

Härmed förklarades öfverläggningen afslutad. Efter af herr 
talmannen gifna propositioner å de därunder gjorda yrkandena bi
föll kammaren utskottets hemställan.
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Punkten 18, angående anslaget till arméns mathållning.

Uti punkten 18 af denna hufvudtitel hade Kung], Maj:t före
slagit Riksdagen att öka anslaget till arméns mathållning, nu 
7,359,405 kronor, med 245,286 kronor till 7,604,691 kronor.

Herr Johansson i Jönköping ra. fl. hade uti den i punkten 15 
af förevarande utlåtande omförmälda motionen, n:r 102, angående in
skränkning af öfningarna med infanteriet under år 1911, föreslagit, 
bland annat, att det nu ifrågavarande anslaget måtte nedsättas med 
437,531 kronor 70 öre.

Utskottet hemställde, att Riksdagen måtte, med afslag å herr 
Johanssons m. fl. motion i hvad den rörde anslaget till arméns mat
hållning, öka detta anslag, nu 7,359,405 kronor, med 245,286 kro
nor till 7,604,691 kronor.

Reservationer hade afgifvits:

af herrar Wiklund, Olsson i Fläsbro, Starläck, Ekman i Mo 
gård, Ström i Transtrand och Nilson i Örebro; samt

af herrar Thorsson och Rydén, hvilka sistnämnda föreslagit, att 
Riksdagen i anledning af Kungl. Maj:ts förevarande framställning 
och herr Johanssons m. fl. motion måtte minska anslaget till ar
méns mathållning nu 7,359,405 kronor med 192,226 kronor till 
7,167,159 kronor.

Utskottets hemställan upplästes, hvarefter

Herr Rydén yttrade: 118:e, 21:a, 22:a och 23:e punkterna kom
mer som konsekvens af det beslut, som Andra kammaren fattat 
under punkt 15, att framställas ändringsförslag, och vid denna 
punkt ber jag, herr talman, att få yrka afslag på utskottets hem
ställan och bifall till den vid denna punkt af herr Thorsson och 
mig afgifna, vid betänkandet fogade reservationen.

Vidare anförde:

Herr Olsson i Kullenbergstorp: Herr talman, mina herrar! 
Jag skall i detta sammanhang be att få yttra några ord.

Det är naturligt, att man varit särskildt intresserad af, huru
ledes den första öfningen af vår nya värnpliktsarmé slagit ut. Man 
kan säga, att det i fjol var första gången, då denna armé var 
samlad, visserligen icke fulltalig, men stommen och grunden för 
densamma. Jag fick då tillfälle att två särskilda gånger samman
träffa med ett stort antal värnpliktige af infanteriet, hvilka hade
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Ang. anslaget sin hemort inom min valkrets och i inskrifningshänseende voro 
till arméns tilldelade Hallands regemente med öfningsort i Halmstad. De hade 

mathållning. fllla beträffande sina öfningar icke annat än godt att säga, och de 
(r orts.) hade funnit dem mycket intressanta. Det var unga raska pojkar, 

som visst icke ledo af kink eller dylikt utan funno allt mycket 
intressant i allmänhet sedt. Om sin förläggning, om kasernerna, 
hade de inte annat än godt att säga, om befälet kunde de icke 
nog uttala loford på allt sätt, så som befälet hade förhålhtmg mot 
dem i och utom tjänsten. Men det var en mörk punkt på denna 
ljusa tafla. Alla uttalade de den meningen, att utspisning^ läm
nade mycket öfrigt att önska, synnerligen beträffande tillräcklighe
ten. Då jag personligen känner gossarna, då de voro så många, 
då de alla uttalade sig på ett och samma sätt och då det var folk, 
som man kunde lita på, har jag intet skäl att betvifla, att förha - 
landena må i någon mån hafva varit sådana, som de säde. De 
uttalade, att det var nästan absolut omöjligt att reda sig pa 
utspisningen. De måste nästan hvarje dag köpa ett tillskott i

Nu ha vi här i dag diskuterat frågan om förhöjning i dag- 
aflöningen till de värnpliktige, för att de skulle kunna köpa sig 
något litet mera. Jag hemställer, om icke detta vore en orätt väg 
att i första hand välja, tv hvar och en bör förstå att, om hvarje 
man skall köpa för 30 öre, får han icke mycket därför men om 
staten förbättrar portionerna med en tredjedel eller haltten eller 
kanske genom andra arrangemang, då blir det både mera och 
bättre. Det kan icke vara klokt att hålla de värnpliktige med sa 
knapp utspisning, att de måste känna sig missnöjda. Det kan ]u 
hända, att några särskilda förhållanden vid detta regemente skulle 
vara orsak därtill, men jag kan inte tro, att det skulle vara befä
lets skuld, då befälet för öfrigt på allt sätt tagit sig an truppen. 
Jag tviflaricke på, att befälet äfven i den delen gjort hvad det kunnat, 
men måhända voro upphandlingarna dyrare här än pa andra håll 
eller hvad det nu kan vara. En annan sak att tänka pa är, att 
de värnpliktige, som uttagas till infanteriet, äro de största och 
starkaste ynglingarna, liksom öfningarna äro ansträngande, och det 
är måhända icke uteslutet, att de blifva i genomsnitt mera mat- 
friska än deras smärre kamrater, hvilka tilldelas öfriga regementen 
och kårer. Huru som helst anser jag dock, att staten icke kan sta 
till svars med att undernära dem så, att de behöfva köpa mat för
sitt uppehälle. „ , i,i„

Dessa voro, som sagdt, icke några förvända pojkar. De k a- 
gade säkert icke i otid, därtill känner jag dem för väl. Jag vågar 
därför rikta en bön till herr statsrådet och chefen för landtför
svarsdepartementet, att han måtte göra hvad göras kan, för att 
utspisningen må kunna blifva tillräcklig, och det, så vidt moj ig , 
inom ramen af det nuvarande anslaget. Och ]ag ber äfven, att
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det måtte tagas i allvarligt öfvervägande, huruvida icke, därest Ån9- anslaget 
detta anslag icke räcker till för att utspisningen skall kunna blifva 
tillräcklig, andra åtgärder snarast böra vidtagas för en förbättring. (Forts.)9 
Naturligtvis inser jag, att det kommer att kosta penningar och 
kommer att höja anslaget. Och jag vet, att man, när anslag höjas 
under denna hufvudtitel, blir beskylld för att höra till de slösande 
storbönderna. Jag är beredd att taga denna titel för egen de], i 
hvad det kommer att inverka på denna punkt.

Jag har intet vidare att tillägga, utan har endast velat uttala, 
att hvad jag sagt icke har sin grund i någon försvarsfientlighet 
eller lust att kritisera, det ligger icke för min röst, utan jag har 
yttrat detta blott af intresse för försvaret äfvensom af intresse för 
de värnpliktige.

Herr Kronlund: Den erfarenhet, som den föregående tala
ren hade från sin hemtrakt, har jag fått från ett annat håll. Jag 
har talat vid de värnpliktige fyrfaldiga gånger och hört samma 
klagomål, som här anförts, nämligen öfver provianteringen icke 
allenast i fråga om kvantiteten utan äfven beträffande kvaliteten, 
men förnämligast i fråga om kvantiteten, hvilken enligt deras 
uppfattning var i högsta grad otillräcklig. Man får ju betänka, att 
det dock gäller friska, starka personer, hvilka föra ett friskt utelif 
och således behöfva en särskildt kraftig och närande föda. Och 
jag tror, att det skulle vara till stor fördel för andan och förnöj
samheten hos de värnpliktige, om från landtförsvardepartementets 
sida något skulle kunna göras för att af hjälpa dessa missförhållan
den, hvilka jag trott gälla speciellt ett öfningsfält, men som jag nu 
finner bekräftade från ett annat håll.

Jag har intet yrkande att göra.

Herr Nilson i Örebro. Det är nog ett klagomål, som förspör- 
jes från mer än en värnpliktig — jag syftar på de klagomål, som 
man nu fått höra framföras af eu ärad talare på skånebänken lik
som också af en talare på västgötabänken — klagomål rörande 
mathållningen vid armén. I anledning häraf anser jag mig böra 
meddela, att jag har besökt ett flertal af arméns truppförband. Jag 
har gått igenom deras kokinrättningar och matsalar, jag har del
tagit med truppen i dess måltider, det vill säga jag har ätit den 
mat, som utspisats vid de truppförband, som jag besökt. Och jag 
anser mig här i kammarn böra säga, att jag kunnat konstatera, att 
på de flesta platser — undantag gifvas ju — framträdde hos in
tendenturen och dem, som både donna sak om hand vid do olika 
truppförbanden, ett lifligt intresse för att inom ramen af det an
slag, som de hade sig tillmätt, söka att i det hänseende hvarom 
nu är fråga, på allra bästa sätt tillgodose truppens behof. Men 
man har att härvidlag räkna med en omständighet, som är svår



Ang. anslaget för vederbörande att öfvervinna, ja, jag hade så när sagt, som är 
till arméns omöjlig att öfvervinna. Där manskap från skilda trakter samlas 

till värnpliktsöfningar, måste det vara så, att bland denna stora 
skara, som samlas, smaken är mycket olika. Eu dag, då en viss 
maträtt serveras, kan eu värnpliktig säga: ja, om vi finge sådan 
mat hvarje dag, så kunde man äta sig mätt och vara belåten med 
maten. Så träffar man på en annan, som äter precis samma mat, 
och han säger: ja, de här dagarne, då vi ha denna mat, kan man 
icke äta sig mätt, ty maten smakar icke. I enskilda hushåll kan 
man tillgodose den individuella smaken, men då det gäller hus
håll på tusen personer eller mer, så ligger det icke inom möjlig
hetens område för vederbörande att tillgodose denna individuella 
smak. Därmed har jag icke sagt, att icke i vissa fall dessa klago
mål kunna vara berättigade.

Med afseende på matens tillräcklighet kan ju delade meningar 
råda, men jag vill dock säga, att jag icke träffat något truppför
band, där man icke infört den ordningen, att beträffande bröd 
manskapet får däraf taga för sig så mycket det önskar och be- 
höfver.

Jag har också varit i tillfälle att konstatera att vid många af 
truppförbanden den uppfattningen gjort sig gällande, att den mat, 
som kronan bestode, skulle vara liksom i viss mån om jag så 
må uttrycka mig — mindervärdig.

Jag tror också, att en stor mängd af maten skulle kunna bättre 
användas, än som nu sker; alltför mycket af den går i köksaffalls- 
tunnorna och säljes sedan såsom köksafskräde. Därigenom kom
mer nog en stor mängd af matnyttiga födoämnen att gå förlorad.

Jag vill också erinra om, då det nu är ett offentligt aktstycke, 
att under förlidet år, i december, vill jag minnas, ingick civilkom
missionen med en framställning till Kuugl. Maj:t, att behållningen 
på försäljningen af detta köksaffall, som vid resp. truppförband in
bringade icke så obetydliga summor, skulle användas till förbätt
ring af manskapets matportioner. Och jag vill nämna, att armé- 
förvaltningens intendentsdepartement, som behandlat ärendet, har 
ställt sig mycket välvilligt mot detta civilkommissionens förslag, och 
jag hoppas, att man på den vägen skall i någon mån kunna till
godose de kraf och önskemål, som från de värnpliktiges sida i 
detta fall framträda och som jag medger i vissa fall kunna ha sitt 
berättigande, men i vissa fall kunna, som jag sagt, vara beroende 
på den omständigheten, att den mat, som bjudes, passar icke för 
allas smak.

Herr Olsson i Kullenbergstorp: Visserligen hyser jag ett
mycket stort förtroende för den föregående ärade talaren, men jag 
har ett lika stort förtroende till alla dessa värnpliktige jag först 
omnämnde; jag kan därför icke underlåta att säga några ord om
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den ifrågavarande saken. Jag hörde de värnpliktige icke vid nk-Äng. anslaget 
got tillfälle klaga öfver, att den eller den maten icke smakade, till arméns 
utan blott öfver att maten i dess helhet icke räckte till. Detta var ”^Forts*)*^ 
det, hvarpå deras klagomål hufvudsakligast gingo ut, och jag gaf 
uttryck häråt, då jag sist hade ordet. Jag tror också, att vi kunna 
tänka på, hurudant bruket förut var, när man skulle göra upp ut- 
spisningen. Då räknade man först teoretiskt ut, huru mycket ägg
hvita, kolhydrat och fett en människa borde ha för att kroppen 
skulle hänga ihop, och sedan räknade man ut, hvad man lämpli
gen skulle köpa för att fylla dessa behof. Man måste också tänka 
på, att de bredare lagrens kost så oerhördt mycket förbättrats på 
senare tider. Staten får nog också följa litet efter tidens kraf vid 
sin utspisning af de värnpliktige, annars kommer man att göra 
sådana reflektioner, som äro allt annat än tillfredsställande att höra 
åtminstone för försvarsvänner.

Jag skall icke inlåta mig på, hvad den föregående talaren 
nämnde om köksaffallets användning, men vill ännu än gång vörd
samt bedja herr statsrådet och chefen för landtförsvarsdepartemen- 
mentet att verkligt ingående behandla denna fråga om utspisningen, 
och jag uttalar min förhoppning att om en utredning skulle visa, 
att någon förbättring behof ver vidtagas, Kungl. Maj:t må inkomma 
till Riksdagen med begäran om, att en sådan förbättring kommer 
till stånd — trots slöseriet som det heter.

Sedan öfverläggningen härmed förklarats afslutad samt herr 
talmannen framställt propositioner i ämnet, biföll kammaren den 
af herrar Thorsson och Rydén vid punkten afgifna reservationen.

Punlcten 19.

Utskottets hemställan bifölls.

Punkten 20, angående anslaget till arméns munderingsutrust- Ang. anslaget
till arméns

ö munderings-
utrustninaKungl. Maj:t hade uti punkten 20 af förevarande hufvudtitel 

föreslagit Riksdagen att höja anslaget till arméns munderingsutrust- 
ning, nu 4,378,424 kronor, med 149,773 kronor till 4,528,197 
kronor.

I den under punkten 15 här ofvan omförmälda motionen nr 
102 hade herr Johansson i Jönköping m. fl. föreslagit, att jämväl 
detta anslag måtte nedsättas och i sådant afseende angifvit en 
minskning å 248,940 kronor 45 öre.

Utskottet hemställde, att Riksdagen måtte, med utslag å herr 
Johanssons m. fl. motion n:r 102 i hvad den afsåge anslaget till
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Ang. anslaget arméns munderingsutrustning, höja detta anslag, nu 4,378,424 kro-
hll arméns nor med 149,773 kronor till 4,528,197 kronor.
munderings- '
utrustning.

(Forts.) Vid punkten funnos fogade reservationer:

af herrar Wiklund, Olsson i Fläsbro, Starbäclc, Ekman i Mo 
gård, Ström i Transtrand och Nilson i Örebro; samt

af herrar Thorsson och Rydén, hvilka sistnämnda ansett, att 
utskottet bort hemställa, att Riksdagen måtte minska anslaget till 
arméns munderingsutrustning, nu 4,378,424 kronor med 149,167 
kronor till 4,229,257 kronor.

Sedan utskottets hemställan föredragits, erhölls ordet af

Herr Thorsson, som yttrade: Herr talman! Äfven i denna
punkt har jag jämte herr Rydén yrkat bifall till den af herr Jo
hansson i Jönköping m. fl. ifrågasatta nedsättning i det begärda 
anslaget, men därutöfver ha vi tillåtit oss att föreslå en ytterligare 
nedsättning i samma anslag med 50,000 kronor.

Under 1909 års arbetskonflikter indrogs ett antal sadelmakeri- 
arbetare, som voro anställda på kronans verkstäder i Fredrikshof; 
antalet var ■— tror jag — något öfver 50. Af dessa arbetare har 
sedermera återtagits ett tiotal, men det är fortfarande öfver 40, som 
icke ha återtagits i sin anställning. Generalintendenten har vid 
somliga tillfällen anfört, att skälet till att han icke återtog arbe
tarna var, att intendentsdepartementet ville till fångvården öfver
flytta det arbete, som utfördes på dessa verkstäder. Vid andra till
fällen har han som skäl för att icke dessa arbetare återtagits an
fört, att enär de deltagit i storstrejken, de aldrig mera kunde an
ställas i statens tjänst. Några ha å andra orter lyckats skaffa sig 
arbete, men för närvarande lär det gå här i staden ett tjugutal, 
som icke kunnat skaffa sig någon sysselsättning sedan denna tid. 
Tre ha emigrerat ur riket för att söka sin utkomst i Amerika. An
ledningarna må nu vara hvilka som helst, vare sig vederbörande 
vägrar att återtaga arbetarna i arbetet, därför att de deltagit i ar
betsinställelsen eller man ingått på något aftal med fångvården, så 
minskas i båda fallen anslagstitelns utgifter till arbetslöner. Det 
är nämligen på det sättet, att för de beställningar, som fångvården 
levererar till fjärde och femte hufvudtitlarna, får fångvården icke 
någon ersättning för det utförda arbetet; icke ens för de premier, 
som utbetalas till fångarna, får fångvården någon ersättning. Så
ledes visar sig icke på detta anslag någon utgiftspost, motsvarande 
hvad Kungl. Maj:t begärt, i alla händelser har vederbörande icke 
utbetalt under det gångna året samma arbetslöner som förut. Ar
betslönerna uppgingo väl, förmodar jag, ensamt under 1909 till eu
40,000 kronor. För den händelse att chefen för intendentsdeparte-
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mentet fortfarande kvarstår vid sin föresats att icke anställa dessa Ang. anslaget 
arbetare, så kommer ju eu minskning i arbetslönernas utbetalande m annéng 
att ske äfven under år 1910. Jag skulle ju som konsekvens häraf Zt^tnina' 
kunna yrka en ännu större nedsättning i beloppet, eller omkring (Forts.)
100,000 kronor, men jag afser ej att med mitt yrkande afstånga 
generalintendenten från att återtaga de arbetare i arbete, som ännu 
gå arbetslediga här i staden, och inskränker mig därför till det 
redan nu inbesparade beloppet eller omkring 50,000 kronor, då det 
i grundlagen heter, att man med vaksamhet skall handskas med 
nedsättningar.

Detta är i och för sig ett delikat spörsmål. Man kan fråga 
sig: skola statens representanter, hvilka ha att bevaka statens in
tresse, i sin egenskap af arbetsledare absolut ställa sig på den 
ståndpunkten att, därför att eu arbetare begått en förseelse utaf 
den beskaffenhet, som man tillmäter ett afbrott i arbetet i ett fall 
som detta, skola statens representanter som arbetsledare, säger jag, 
uppträda så obarmhärtigt, att de säga: därför att en arbetare be
gått denna förseelse, skall hans familj och han själ!' ställas utanför 
möjligneten att få sysselsättning? I så måtto tangerar ju detta 
spörsmål en ren princip: frågan om statens sätt att leda sina ar
beten. Till följd af den principiella hållning arbetsgifvaren-staten 
i detta fall intagit ha nu, som jag förut antydde, tre fattiga arbe
tare i sin kraftigaste ålder måst lämna landet, och flera bli natur
ligtvis tvungna att göra det, om generalintendenten i fortsättningen 
skall med herr statsrådets medgifvande häfda samma uppfattning, 
och det kan därför, äfven sedt ur ekonomisk synpunkt, bli ganska 
kännbart för staten att vidhålla en princip med så vidtgående 
följder.

Jag skall icke närmare ingå på denna fråga, utan har med 
hvad jag yttrat endast velat ange motivet, hvarför jag tillåtit mig 
att yrka nedsättning uti detta anslag utöfver hvad herr Johanssons 
motion innebär, och ber jag nu, herr talman, att få hemställa om 
bifall till den vid denna punkt af mig och herr Rydén fogade re
servationen och afslag å utskottets hemställan.

Vidare anfördes ej. Efter af herr talmannen framställda pro
positioner i ämnet biföll kammaren den vid punkten af herrar 
Thorsson och Rydén fogade reservationen.

Punlcten 21, angående anslaget till arméns diverse intendentur- Ang. anslaget 
behof. till arméns

diverse inten-
Uti punkten 21 af denna hufvudtitel hade Kungl. Maj:t föreslå- llentuiMwf' 

git Riksdagen att öka anslaget till arméns diverse intendenturbehof, 
nu 760,729 kronor, med 25,343 kronor till 786,072 kronor.

Onsdagen den 2 Mars, e. m.
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Ang. anslaget Jämväl i detta anslag hade herr Johansson i Jönköping m. fl. 
till arméns j <jen un(jer punkten 15 här ofvan omförmälda motionen nr 102 

diverse Mtte»- föreslagit minskning och i sådant afseende hemställt, att anslaget 
(Forts!) måtte nedsättas med 45,261 kronor 90 öre.

Utskottet hemställde, att Riksdagen måtte, med anslag å herr 
Johanssons m. fl. ofvanberörda motion i hvad den afsåga anslaget 
till arméns diverse intendenturbehof, öka detta anslag, nu 760,729 
kronor, med 25,343 kronor till 786,072 kronor.

Reservationer hade emellertid afgifvits:

af herrar Wiklund, Olsson i Fläsbro, Starhäck, Ekman i Mo 
gård, Ström i Transtrand och Nilson i Örebro; samt

af herrar Thorsson och Rydén, hvilka yrkat, att Riksdagen måtte 
minska anslaget till arméns diverse intendenturbehof, nu 760,729 
kronor, med 19,919 kronor, till 740,810 kronor.

Efter uppläsandet af utskottets hemställan begärdes ordet af

Herr Rydén, som yttrade: Herr talman! Jag ber att få yrka 
afslag å utskottets hemställan och bifall till den vid punkten af 
herr Thorsson och mig afgifna reservationen.

Vidare anfördes ej. Sedan herr talmannen framställt propo
sitioner i ämnet blef den af herrar Thorsson och Rydén afgifna 
reservationen af kammaren bifallen.

Ang. anslaget Punkten 22, angående anslaget till arméns kasernutredning 
till arméns samt ved, ljus och vatten.

Icasemutred-
ning samtved, KUngl. Maj:t hade uti punkten 22 af fjärde hufvud titeln före-
jusoava en g|ag-t Riksdagen att öka anslaget till arméns kasernutredning samt 

ved, ljus och vatten, nu 1,570,808 kronor, med 206,248 kronor till 
1,777,056 kronor.

I herr Johanssons i Jönköping m. fl. i punkten 15 här ofvan om
förmälda motion nr 102 hade föreslagits en minskning i förevarande 
anslag med 82,980 kronor 15 öre.

Utskottet hemställde, att Riksdagen måtte, med afslag å herr 
Johanssons m. fl. ofvanberörda motion i hvad den afsåge anslaget till 
arméns kasernutredning samt ved, ljus och vatten, öka detta anslag, 
nu 1,570,808 kronor, med 206,248 kronor till 1,777,056 kronor.

Onsdagen den 2 Mars, e. m.

Häremot hade reservationer afgifvits:
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af herrar Wiklund, Olsson i Fläsbro, Starbäck, Ekman i Mo Ang. anslaget 
gård, Ström i Transtrand och Nilson i Örebro; samt arméns

af herrar Thorsson och Rydén, hvilka föreslagit, att Riksdagenning^samtved 
måtte höja anslaget till arméns kasernutredning samt ved, ljus och ljus ochvatten. 
vatten, nu 1,570,808 kronor, med 123,268 kronor, till 1,694,076 (Forts.) 
kronor.

Utskottets hemställan föredrogs. Därvid anförde

Herr Rydén: Herr talman! Äfven i denna punkt ber jag 
att få yrka afslag å utskottets hemställan samt bifall till den af herr 
Thorsson och mig afgifna reservationen.

Vidare yttrades ej. Efter af herr talmannen gifna propositioner 
i ämnet biföll kammaren den af herrar Thorsson och Rydén vid 
punkten afgifna reservationen.

Punkten 23, angående anslaget till arméns sjuk- och veterinär- Ang. anslaget
vård samt hofbeslag. arméns

sjuk- och ve-
Uti punkten 23 af denna hufvudtitel hade Kungl. Maj:t före- lanThojbe- 

slagit Riksdagen att öka anslaget till arméns sjuk- och veterinär- slag. 
vård samt hofbeslag, nu 362,250 kronor, med 14,343 kronor till 
376,593 kronor.

I herr Johanssons i Jönköping m. fl. motion, nr 102, hade före
slagits, att det nu ifrågavarande anslaget måtte minskas med 15,087 
kronor 30 öre.

Utskottet hemställde, att Riksdagen måtte, med afslag å herr 
Johanssons in. fl. of vanberörda motion i hvad den afsåge anslaget 
till arméns sjuk- och veterinär vård samt hofbeslag, öka detta an
slag, nu 362,250 kronor, med 14,343 kronor till 376,593 kronor.

Vid denna punkt funnos likväl reservationer fogade:

af herrar Wiklund, Olsson i Fläsbro, Starbäck, Ekman i Mo 
gård, Ström i Transtrand och Nilson i Örebro; samt

af herrar Thorsson och Rydén, som ansett, att utskottet bort 
hemställa, att Riksdagen måtte minska anslaget till arméns sjuk- 
och veterinärvård samt hofbeslag, nu 362,250 kronor, med 744 
kronor, till 371,506 kronor.

Sedan utskottets hemställan hlifvit uppläst, lämnades på be
gäran ordet till

Herr Rydén, som yttrade: Herr talman! Ett bifall till reser
vationen vid denna punkt är endast en konsekvens af kammarens
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Ang. anslaget beslut under punkt 15:o. Jag anhåller därför att få yrka afslag å
till arméns utskottets hemställan samt bifall till herr Thorssons och min reser- 

sjulc- och vete- „ rinärvård vatlon' 
samt hof be

slag. Vidare anfördes ej. Efter det herr talmannen framställt pro-
(Forts.) positioner i ämnet, blef den af herrar Thorsson och Rydén vid 

punkten afgifna reservationen af kammaren bifallen.

Punkterna, 24—26.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Ang. ny fält- Punlcten 27, angående ny fältartillerimateriel. 
artilleri-
materiel. Med biträdande af Kungl. Maj ds därom gjorda framställning

hemställde utskottet, att Riksdagen måtte för anskaffning af ny 
fältartillerimateriel af det utaf 1909 års Riksdag beviljade beloppet, 
3,000,000 kronor, å extra stat för år 1911 anvisa ytterligare
400,000 kronor.

Reservationer hade emellertid afgifvits:
af herrar Wiklund, Olsson i Fläsbro,.. Starläck, Ekman i Mo 

gård, Ström i Transtrand och Nilson i Örebro, hvilka ansett, att 
utskottet bort hemställa, att Kungl. Maj ds ifrågavarande framställ
ning icke måtte af Riksdagen bifallas; samt

af herrar Thorsson och Bydén, som jämväl yrkat afslag å Kungl. 
Majds framställning.

Efter föredragning af utskottets hemställan gaf herr talmannen 
på begäran ordet till

Herr Thorsson, som yttrade: Herr talman! I denna punkt 
har Kungl. Maj:t begärt, att af besparingarna under anslagstiteln 
arméns vapen, ammunition och skjutöfningar m. m. skulle dispo
neras 400,000 kronor, att af besparingarna af anslaget till fältkanon- 
materiel få disponeras 400,000 kronor, samt att å 1911 års riksstat 
måtte uppföras 400,000 kronor, hvilket tillsammans utgör 1,200,000 
kronor. Läggas dessa 1,200,000 kronor till de 800,000, som fjolårets 
Riksdag anvisade på innevarande års stat, skulle Kungl. Maj:t till 
och med 1911 års slut förfoga öfver 2,000,000 kronor för anskaff
ning af haubitser.

Såsom jag erinrade vid behandling af punkt 2, har den an- 
skaffningsplan, som låg till grund för Riksdagens beslut i fjol, icke, 
såvidt jag kunnat bedöma, blifvit följd, därför att vederbörande ej 
varit fullt på det klara med modellen. Då synes det mig, som om 
det vore att gå litet för hastigt till väga, ifall Riksdagen nu skulle
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bevilja 1,200,000 kronor, och jag tror, att Kungl. Maj:t synnerligen ^»0- nV fatt- 
väl skulle kunna reda sig, om Kungl. Maj:t sattes i tillfälle att för artilleri- 
ändamålet disponera 400,000 kronor utöfver de 800,000 kronor, ”Forts*) 
som under fjolårets riksdag — genom gemensam votering — ställdes 
till Kungl. Maj:ts förfogande.

Jag har sålunda icke kunnat följa utskottets förslag i den före
liggande frågan, utan ber jag, herr talman, att få yrka afslag å 
dess framställning och bifall till den af mig och herr Rydén vid 
punkten fogade reservationen.

Vidare anförde

Chefen för landtförsvarsdepartementet, herr statsrådet Malm:
Herr talman! I den här frågan har man ju endast att hålla sig 
till generalfälttygmästarens utlåtande. Han har framhållit, att an- 
skaffningsplanen skulle fullföljas sålunda, att år 1911 öfningarna 
med den nya materielen kunde påbörjas, att år 1912 en afsevärd 
del skulle vara färdig, så att den kunde räknas med vid mobilise
ring, och att i slutet af år 1913 hela anskaffningen skulle vara 
gjord. Som jag förut sagt, har jag ingen anledning antaga, att 
den planen icke skulle kunna fullföljas. Det är dessutom fram
hållet, att det spelar en ingalunda oväsentlig roll, ifall generalfält- 
tygmästaren redan nu kan göra beställningar i större skala, än han 
skulle kunna göra, därest anslaget minskades. Såvidt jag kan förstå, 
skulle det sålunda leda till besparing, om Riksdagen beviljade det 
större anslaget. Ett minskande af anslaget tjänar ju egentligen 
ingenting till. Behofvet kvarstår i alla fall, och i den mån man 
icke nu lämnar anslag, måste man göra det i desto större omfattning 
nästa gång.

Herr Nilson i Örebro: Herr talman! Som herrarna finna,
har jag tillika med fem andra ledamöter af denna kammare vid 
denna punkt afgifvit en reservation. Den skiljer sig från herrar 
Thorssons och Rydéns i det afseendet, att, under det dessa icke 
vilja gifva Kungl. Maj:t någon rätt att utaf de på ordinarie ansla
get för arméns vapen, ammunition och skjutöfningar samt artille
riets öfningar och materiel förefintliga besparingar använda ett be
lopp af 400,000 kronor, vi vilja lämna Kungl. Maj;t denna rätt 
att af nämnda besparingar använda ifrågavarande belopp tillika 
med de besparingar, som ha uppkommit å för fältkanonmateriel 
anvisade medel, hvilka likaledes uppgå till ett belopp af 400,000 
kronor, alltså tillsammans 800,000 kronor. Däremot ha vi icke 
kunnat känna oss öfvertygade därom, att det skulle vara ound
gängligen nödvändigt att under den nuvarande ekonomiska situa
tionen därjämte anvisa 400,000 kronor utaf det belopp af 3,000,000 
kronor, som sistlidna Riksdag till ifrågavarande ändamål anslog.
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Ang. ny fält
artilleri- 
materiel. 
(Forts.)

Ang. Bodens 
fästning.

Det har synts oss, att då beställningen af haubitsmateriel ännu 
icke är verkställd och då till Kungl. Maj:ts förfogande under in
nevarande och nästa år genom ett bifall till vår reservation skulle 
ställas ett belopp af inalles 1,600,000 kronor, detta kunde vara till
räckligt, och jag tillåter mig därför, herr talman, att yrka afslag å 
utskottets hemställan och bifall till den af oss afgifna reservationen 
i frågan.

Herr Persson i Stallerhult: Herr talman! Jag skall endast
be att få yrka bifall till utskottets hemställan.

Sedan öfverläggningen härmed förklarats afslutad samt herr 
talmannen framställt propositioner å de därunder gjorda yrkandena, 
afslog kammaren utskottets hemställan och Kungl. Maj:ts fram
ställning i ämnet i öfverensstämmelse med den af herr Wiklund 
m. fl. vid punkten afgifna reservationen.

Vid föredragning härefter af punkten 28, angående Bodens 
fästning, begärdes ordet af

Herr Persson i Malmö som yttrade: Herr talman, mina her
rar ! Till det statsrådsprotokoll, som afser regleringen af utgifterna 
under fjärde hufvudtiteln för år 1911, yttrar departementschefen: 
»Beträffande medelsbehofvet i allmänhet torde det icke vara nöd
vändigt att för år 1911 äska hela det ännu oanvisade beloppet. 
Enligt hvad jag inhämtat, hafva nämligen befästningsarbetena blif
va försenade särskildt på grund af arbetareförhållandena under 
sista året.»

Det är med anledning af denna passus, som jag anhåller att 
få yttra några ord.

Arbetsförhållandena vid Boden likna de af herr Thorsson nyss 
relaterade vid Fredrikshof. Arbetarna deltogo i storstrejken i som
ras i likhet med andra byggnadsarbetare i vårt land. När upp
görelse var träffad, så att byggnadsarbetarna skulle återgå i arbe
tet, anmälde sig äfven arbetarna hos fortifikationsbefälhafvaren vid 
Boden för att återgå till arbetet. De erhöllo då till svar, att de 
icke kunde få det, med mindre de undertecknade personliga kon
trakt och förbundo sig att låta en viss del af aflöningen innestå. 
Som arbetarna hela tiden förut, under det fästnings- och kasern- 
byggnaderna uppfördes, hade arbetat, utan att något sådant an
språk hade rests, så ansågo de sig icke böra tillmötesgå dessa nya 
villkor, isynnerhet som arbetena utfördes på ackord och således eu 
icke oväsentlig arbetsförtjänst innestod till dess arbetet var färdigt. 
De hade lämnat arbetet utan att bryta aftal, enär för en del af 
dem icke något kollektivaftal förefanns och för andra aftalet icke 
innehöll förbud mot deltagande i arbetsinställelse. De ansågo sig 
därför icke behöfva ingå på fortifikationsbefälhafvarens kraf på

Onsdagen den 2 Mars, e. m.
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personliga kontrakt. Följden blef, att de icke fingo börja arbeta, Ang. Bodens 
och arbetet stod stilla ganska länge. Först i oktober — tror jag — fästning. 
erhölls det tre murare, af hvilka en slutade ganska snart, så att °r S'
det nu bara är två, som äro i arbete där. Af arbetare i de andra 
facken är det några fler, som börjat arbeta, men det är icke på 
långt när hvarken kvantitativt eller kvalitativt så bra ställdt som 
förut. Arbetet har gått synnerligen dåligt, och kostnaderna äro 
väsentligen större än under normala förhållanden. Jag ber att få 
nämna två fall: ett arbete, för hvilket murarne förut begärt 140 
kronor, har utförts af dessa murare och kostat omkring 400 kr.; 
ett annat arbete, som det före storstrejken begärdes 20 kronor för, 
har nu kostat 59 kronor 50 öre i arbetslön. Det är alltså excep
tionellt höga kostnader, som arbetena här kräfva.

Vidare vill jag påpeka, att hela styrkan af befäl och under
befäl, äfvensom kuskar och hästar, som äro nödvändiga för fors
landet af material, fortfarande bibehållas där uppe, trots att arbets
styrkan är så liten. Det förefaller mig, som om detta vore ett 
missbruk med statens medel, som man icke gärna kan låta vara 
opåtaldt. Eu del arbeten vid kommendantsbostaden såsom puts- 
ningsarbete o. dyl. skulle utföras af dessa arbetare, men det blef 
ett dåligt resultat. Hela kommendantsbyggnaden har dock under 
vintern måst hållas uppvärmd, och att det medför stora kostnader 
ligger i öppen dag. En hel del material, såsom cement och gips 
som inköpts och som, om arbetet bedrifvits på vanligt sätt, skulle 
ha varit förbrukadt före 1909 års slut, ligger nu i ett ganska pri
mitivt träskjul, hvadan det antagligen är förstördt på vårsidan, 
eller i hvarje fall har förlorat betydligt af sitt värde.

Förhållandena vid Boden äro emellertid något, som man icke 
kan eller bör göra statsrådet och chefen för landtförsvarsdeparte
mentet ansvarig för. Ty senast i medio af februari bar fortifika- 
tionsbefälhafvaren där uppe till en kommitté för arbetarna uttalat, 
att han ensam var ansvarig för dessa åtgöranden, och att han an
såg sin heder fordra, att lian icke böjde sig för arbetarnas kraf.
Vid ett besök af statens förlikningsman, då denne försökte ordna 
tvisten och tala med fortifikationsbefälhafvaren, har den senare ut
talat något, som vittnade om, att det var den militära andan, som 
här tog sig uttryck: »en officer underhandlar icke, lian kommen
derar.» Det förefaller mig, som om det icke vore för staten för
delaktigt att ha sådana arbetsledare vid sina större byggnadsföre
tag, ty byggnadsarbetare äro icke vana vid att bli behandlade på det 
sättet.

Det förefaller mig äfven, som om det behöfdes, att vederbö
rande toge något närmare reda på förhållandena i Boden. Bygg
nader äro uppförda och anordningar vidtagna, som förorsakat be
tydliga kostnader, men som det oaktadt icke äro fullt användbara 
för det ändamål, hvartill de äro afsedda. Det är kanske icke skäl
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Ang. Bodens 
fästning. 

(Forts.)

i att här närmare ingå därpå, men det synes mig vara anledning 
för chefen för landtförsvarsdepartementet att göra en undersökning. 
Jag vet, att den fortifikationsbefälhafvare, som i början var an
ställd i Boden, anmärkt, att ritningarna icke voro fullständiga, men 
han fick då en admonition att icke lägga sig i den saken. Följden 
blef bl. a. att cementgolf lades in, men icke värmeledning, ty i 
ritningarna var den icke angifven, och då den sedan skulle läggas 
in, så måste cementgolfven brytas upp. Till följd däraf uppstod 
en väsentlig merkostnad, och detta därför att vederbörande icke 
iakttagit att göra ritningarna fullständiga, och när dåvarande forti- 
fikationsbefälhafvaren von Krusenstierna nämnde detta för veder
börande, fick han tillrättavisning. Hvem denne vederbörande var, 
vågar jag icke säga, men jag tror icke, att det var chefen för 
landtförsvarsdepartementet, utan fortifikationsgeneralen eller någon 
af hans närmaste män.

Äfven synes det mig böra framhållas, att de enskilda arbets- 
gifvarne i allmänhet icke visat sig så rabiata — om jag får an
vända det uttrycket — som just fortifikationsbefälhafvaren vid Bo
den med anledning af storstrejken förra året. Vi hade i murare
facket före våren 1909 en hel del kollektivaftal, som förbjödo strejk 
och lockout under aftalstiden. Vid underhandlingarna förra året 
om riksaftalet för byggnadsindustrien tvmgades vi för att då und
vika en jättelockout att gå med på aftal, hvari medgafs rätt till 
strejk och lockout, utan att det skulle anses såsom aftalsbrott. När 
byggnadsarbetarna, som i allmänhet sortera under centrala arbets
givareförbundets medlemmar, hade sådana bestämmelser i sina af
tal, så är det ganska naturligt, att det ej var så lätt för arbetarna 
vid befästningsarbetena vid Boden att icke följa den paroll till 
deltagande i arbetsinställelse, som utgick, särskildt som de icke 
voro bundna vid något personligt aftal annat än det, som uppstår, 
när en arbetare frågar efter arbete, och får till svar: »ja, var så 
god och börja!»

Det synes mig, att det icke är rätt, att under dessa tider af 
stor arbetslöshet statens tjänstemän skola intaga en sådan stånd
punkt gentemot arbetarna. Nu gå en stor del arbetare där uppe 
utan sysselsättning, sådana som äro skatt- och mantalsskrifna där, 
och ha sina familjer där, men de kunna icke få arbeta, medan 
samtidigt statens arbeten icke blifva utförda. Staten drabbas 
också af utgifter för detta. När staten icke kan få en enda af 
de större byggmästarne att åtaga sig entreprenad på något statens 
arbete, utan att i kontraktet införes en klausul, som stadgar, att 
om strejk eller lockout uppstår, tiden för arbetets utförande för- 
länges lika lång tid, som strejken eller lockouten varar, förefaller 
det mig under sådana förhållanden icke rätt, att fortifikationsbefäl
hafvaren i Boden får lof att på det sättet straffa arbetarna för 
deras deltagande i arbetsinställelsen. Ty om arbetet utförts genom
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en entreprenör, så hade ett sådant tillvägagångssätt icke kunnat Ang. Bodens 
komma i fråga. fästning.

Ja, herr talman, jag har icke något yrkande att göra i denna (Forts) 
punkt. Jag har endast ansett mig höra framhålla dessa synpunk- 
teri ty jag har svårt att tro, att chefen för landtförsvarsdeparte
mentet känner till dessa förhållanden och anser det förfarande, 
som användts, vara riktigt. Jag vågar hoppas, att han vill vid
taga åtgärder för att få sakerna rättade, så att arbetarna åter kunna 
börja arbeta och staten få sitt arbete utfördt, såsom behöfligt är 
och såsom det är beslutadt.

Jag har, som sagdt, intet yrkande att göra, men hemställer, 
att herr statsrådet och chefen för landtförsvarsdepartementet ville 
undersöka de nu påpekade förhållandena och se till, såväl att ar
betarna få börja, som ock hur arbetet där uppe utföres. Jag tror 
det kan vara skäl att äfven någon annan myndighet tittar efter, 
ty det är säkert behöfligt.

Vidare anfördes ej. Utskottets hemställan bifölls.

Punkten 29, angående kasernbyggnader och mässlokaler. Ang. kasern
byggnader och

Uti punkten 29 af denna hufvudtitel hade Kungl. Maj:t före- mässlokaler- 
slagit Riksdagen dels att utaf det af 1906 års Riksdag till uppfö
rande af kasernetablissement för femton infanteriregementen bevil
jade anslaget, 21,744,000 kronor, å extra stat för år 1911 anvisa 
1,000,000 kronor, dels att utaf den till uppförande af mässbyggna
der för underofficerare och manskap vid vissa truppförband bevil
jade summan, 911,000 kronor, å extra stat för år 1911 anvisa åter
stoden, 366,000 kronor.

Utskottet hemställde, att Riksdagen måtte

a) utaf det af 1906 års Riksdag till uppförande af kasern
etablissemang för femton infanteriregementen beviljade anslaget,
21,744,000 kronor, å extra stat för år 1911 anvisa 1,000,000 kro
nor; samt

b) utaf den till uppförande af mässbyggnader för underoffice
rare och manskap vid vissa truppförband beviljade summan 911,000 
kronor, å extra stat för år 1911 anvisa återstoden, 366,000 kronor.

Uti afgifven reservation hade emellertid herrar Thorsson och 
Rydén förklarat sig anse, att utskottet bort hemställa

a) att Kungl. Maj:ts kegäran om att å 1911 års stat få an- 
visadt 1,000,000 kronor till uppförande af kasernetablissement för 
femton infanteriregementen, icke måtte af Riksdagen bifallas.

Andra Kammarens Prot. 1910. Nr IG.
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Ang. kasern- b) att Riksdagen måtte utaf den till-----------------------------
byggnader ochme(j utskottet-------------------------------------  366,000 kronor.
mässlokaler.

Utskottets hemställan i mom. a) upplästes, hvarefter

Herr Thorsson yttrade: Då jag och herr Rydén tillåtit oss 
yrka afslag på denna million kronor, skall jag be att få anföra 
några skäl därför.

Som herrarna erinra sig, beslöt 1906 års Riksdag anvisa
21,744,000 kronor till uppförande af dessa 15 kasernetablissement, 
och man utgick då ifrån, att byggnadsperioden skulle vara åren 
1906—1910. På grund af omständigheter, som jag icke här be- 
höfver relatera, har emellertid denna period blifvit åtskilligt fram
flyttad, och för närvarande står det till Kung]. Maj.ts förfogande 
10 1fs millioner kronor. Nu åtföljes detta äskande om en million 
kronor af en byggnadsplan, som återfinnes i den kungliga propo
sitionen å sid. 74 och följande. Här har kasernbyggnadskommissionen 
räknat ut tre olika byggnadsperioder och uppgjort därpå grundade 
kostnadsberäkningar. Af dessa alternativ har Kungl. Maj:t ansett 
sig kunna tillstyrka det tredje och därpå grundat sin framställ
ning.

Nu har jag den uppfattningen, att om man forcerar byggnads
verksamheten så, som framställts till och med i det tredje alterna
tivet, så skall man komma till så afsevärda byggnadskostnader 
midt i denna byggnadsperiod, att det blir mycket svårt att realisera 
byggnadsplan6!!.

Men jag har äfven ett annat motiv, hvarför jag yrkat afslag 
på denna million. Då den kungliga propositionen framlades, hvarpå 
beslutet om anslag till dessa etablissement grundade sig, så fram
fördes i den kungliga propositionen det löftet, att man skulle rea
lisera vissa jordområden å Djurgården, för att med de medlen om 
icke direkt, så åtminstone indirekt bidraga till byggnadskostnaderna. 
Hvarför jag säger, att det icke direkt, utan indirekt lofvats bidraga 
till kasernbyggnadskostnaderna, är därför, att Kungl. Maj:t med 
den byggnadsperiod, som först var afsedd, nämligen åren 1906 
1910, ansåg sig icke kunna på denna tid realisera dessa jordom
råden. Nu har emellertid saken gestaltat sig så, att vi börja bygg
nadsperioden 1910 i stället för att den afsetts att sluta detta år; den 
afses i nu föreliggande proposition att sluta först år 1916, och vid 
detta förhållande ligger frågan i ett nytt läge. Den kommitté, som 
Kungl. Maj:t tillsatte för länge sedan för att utreda jordförsälj
ningarna från Norra Djurgården, borde vara ett godt stycke på väg 
att realisera Riksdagens uttalade önskan om försäljningen i fråga, 
och därigenom skulle man kunna afsevärdt bespara medborgarne 
en direkt utdebitering. Om Kungl. Maj:t använder de 101/a mil
lioner, som redan äro anvisade, efter en något långsammare bygg-
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nadsplan, så skulle dessa medel kunna räcka till och med 1912. Ang. kasern- 
Under den tiden skulle väl Kung]. Maj:t se sig i tillfälle att rea .byggnader och 
lisera vissa af de försäljningsplaner, som varit å bane, så att på 
den vägen skulle kunna skaffas nödiga medel för dessa kaserners 
uppförande. Jag kan ej föreställa mig annat än att det var i fullt 
ärlig afsikt, som Kungl. Maj:t år 1896 framställde förslag härutin
nan, och det synes mig angeläget, att man påskyndar realiseran
det af dessa förslag, så att .Riksdagen slipper ifråu dessa utdebite
ringar.

Men jag har ett annat skäl, hvarför det synes mig vara af 
vikt att ej alltför mycket påskynda dessa byggnader, och det är 
det, att åtskilliga klagomål blifvit framställda i fråga om förlägg
ningen af vissa regementen. Vid denna riksdag har blifvit väckt 
en motion i båda kamrarna, som går ut på att begära nya för
läggningsorter för vissa skånska regementen. Under sådana för
hållanden ligger äfven häruti ett skäl, som talar för, att vi ej bygga 
alltför hasteliga utan se oss för, huruvida man icke handlade oklokt, 
när man beslöt förlägga ifrågavarande regementen till städerna.
För min del har jag den uppfattningen, att Kungl. Maj:t i detta 
stycke utfört eu synnerligen oklok gärning, när regementenas öf- 
ningsplatser flyttats från sina nuvarande och in till städerna. Det 
visar sig äfven i fråga om användningen både af anslags- och be
sparingsmedel, att vederbörande jämt och ständigt bryr sin hjärna 
för att få tillräcklig mark för de nya öfningsfält, som måste an
skaffas.

Detta är i korthet de skäl, på hvilka jag stöder mitt yrkande.
Jag ber således att få yrka afslag å utskottets hemställan och bi
fall till den af mig och herr Rydén vid betänkandet i förevarande 
punkt fogade reservationen.

Vidare anförde:

Herr Andersson i Skifarp: Som herrarne finna af utskottets 
betänkande och den kung], propositionen gäller det här icke någon 
nödvändig utgift för 1911. Utskottet har i alla fall i likhet med 
Kungl. Maj:t ansett bättre att afsätta 1,000,000 kronor för att icke 
alltför mycket betunga budgeten för ett par tre år längre fram utan 
då kunna hålla sig inom rimliga gränser.

Det är nog så, som den sista talaren nämnde, att det gäller 
att icke för mycket påskynda arbetet, ty det kan ju blifva ifråga
satt, huruvida man ej bör göra ändringar i afseende å redan be
slutade öfningsplatser — ja, vi komma framdeles närmare in härpå, 
när de motioner skola behandlas, som röra det ämnet. Men jag 
får säga, att jag för min del icke är tillfredsställd med de förlägg
ningsorter, som nu äro bestämda, och jag tror därför, att det vore 
skäl att en gång närmare undersöka denna sak. Den kommission,
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Ang. 'kasern- som fått i uppdrag att yttra sig i frågau, hade helt andra åsikter 
byggnader och-ån Kungl. Maj:t, och jag tror också, att det förslag, som blef fast- 
m?Forts'^' ställ(lt, är oriktigt — men dit komma vi som sagdt framdeles.

Vidare har också blifvit framhållet, att man icke bör hygga 
för fort. Jag tror emellertid, att det ej vore lämpligt att bygga 
saktare, än hvad Kungl. Maj:t föreslagit här. Vi måste i alla 
händelser tänka på, att om vi ha beväringsyuglingar i vinterför
läggning, så passar det ej, att vi lägga dessa ynglingar i provi
soriska baracker här och där. Jag tror det skulle vara olyckligt, 
om man sloge in på den vägen, och jag tror det är skål att i 
detta fall bifalla det förslag, som föreligger, så att medel finnas 
afsätta och man slipper på en gång utdebitera allt.

Sedan nämndes det af den siste talaren, att Kungl. Maj:t lof- 
vat att verkställa försäljning af vissa jordområden å Djurgården. 
Det är emellertid så — och det vet den siste talaren också — att 
denna försäljning ej endast är beroende af Kungl. Maj:ts beslut 
utan äfven af medgifvande från Stockholms stad. Någon försälj
ning kan öfver hufvud ej äga rum, förrän stadsplanen blifvit upp
gjord, den är det ej ännu, såvidt jag vet, och förr går det som 
sagdt ej.

Jag har emellertid eu annan tanke, hvars förverkligande jag 
tror skulle skaffa statsverket rätt stora inkomster — jag hade tänkt 
i år väcka motion i åsyftade ämne, men det blef nu ej af. Som 
herrarne känna har statsverket förskaffat sig äganderätt till ratt 
stora områden norr om Stockholms stad omkring det s. k. Frö
sunda, där vederbörande regementen skola erhålla sin nya förlägg- 
ningsplats. På denna plats finnas stora områden, som kunna för
säljas till höga pris, och jag tror det vore skäl att verka för, att 
statsverket afhände sig en del af dessa, något som skulle förskaffa 
staten mycket stora inkomster, många millioner kronor. Jag tror, 
att det "hvarken för förläggningsorten såsom sådan eller för öf- 
ningarna skulle lända till skada, om eu dylik försäljning komme 
till stånd. Det område jag syftar på, utgöres af hela den remsan, 
som ligger mellan järnvägen och Brunnsviken vid Frösunda. Jag 
är som sagdt öfvertygad om, att härigenom skulle skaffas afsevärda 
medel till byggande af kaserner. Ifrågavarande område skulle^ i 
alla händelser kunna försäljas tidigare än Djurgårdstomterna, där 
nu de gamla kasernerna ligga.

Jag hemställer i alla fall till herr chefen för landtförsvars
departementet, om det ej vore skäl att taga denna fråga i öfver
vägande. Enligt hvad jag har mig bekant, har nu statsverket yt
terligare inköpt egendomen midt i det blifvande öfningsfältet, och 
kan härigenom behof utaf mark anses vara fy tidt. För öfrigt är väl 
denna bit, denna remsa, hvars försäljning jag här ifrågasatt, icke 
egentligen afsedd att bli till särskild nytta för öfningarna.
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Jag upprepar, att jag tror, att realiserandet af den af mig 
föreslagna försäljningsplanen skulle föra med sig stora inkomster.

I öfrigt anhåller jag att få yrka bifall till utskottets ifråga
varande hemställan.

Herr Rydén: Som kanske någon af herrarna erinrar sig, tog
jag mig friheten att vid behandlingen af motsvarande anslag i 
fjolårets riksdag göra ett yrkande, att Riksdagen då ej måtte be
vilja ifrågavarande anslagssumma, och det hängde endast på nå
gra röster, att denna min hemställan blifvit bifallen, fastän stats
utskottet stod enhälligt tillstyrkande. Jag skall nu ej åter upp
rulla denna mycket sorgliga historia om kasernbyggnaderna. Jag 
ber emellertid för min del att få mycket energiskt understryka, 
att klokhet och försiktighet enligt min uppfattning bjuda Andra 
kammaren att gå varsamt fram, när det gäller denna fråga.

Här är nu af statsutskottets ärade vice ordförande framhållet 
en synpunkt, som, såvidt jag förstår, ytterligare utöfver hvad vi i 
vår reservation anfört, talar för att vi ej böra gå alltför fort fram 
med deuna fråga. Nu är det ju faktiskt så, att denna million, 
som det här är fråga om, icke hehöfs förrän 1912, ty Kungl. Maj:t 
disponerar öfver fullt tillräckliga medel för kasernbyggnaderna in
till den tiden. Jag delar också herr Thorssons uppfattning härut
innan, att det är klokt att icke alltför starkt forcera byggandet. 
Hvad blefve nämligen följden, om kasernbyggandet forcerades? 
Jo, att vi då ej kunde med svensk arbetskraft utföra dessa arbe
ten, utan måste införa och engagera utländsk arbetskraft, och detta 
måste medföra vid den tidpunkt, då kasernbyggnadsarbetet afstan
na^ en svår byggnadskris i landet. Vi veta, att särskildt bygg- 
nadskriser verka rubbande på det ekonomiska lifvet i allmänhet 
och äro kännbara icke blott på det område, som de närmast be
röra utan äfven på andra. Jag tror, att det äfven ur den syn
punkten är klokt att icke forcera kasernbyggnadsarbetet alltför 
starkt.

Jag ber också att få bringa eu annan synpunkt i erinran för 
kammaren. Jag behöfver icke peka på det, att motion är väckt 
att icke uppföra vissa kaserner på de platser där det är tänkt, och 
den motionen — jag är alldeles säker därom, det synes både af 
den som undertecknat densamma och det framgår äfven af hvad 
man hört i denna kammare — har stora sympatier i Riksdagen, 
icke blott i denna kammare. Under sådana förhållanden finnas 
alla skäl, om vi nu ej vilja trumfa fram denna sak, att vänta med 
beviljandet af nu förevarande million. Och jag vill också tillägga, 
att då statsverket nu är i trångmål, så kunna vi, om vi nu inbe- 
spara denna million och därjämte stå oss i de gemensamma vote
ringarna angående punkt 15 och följande, i fråga om hvilka det 
mindre anslaget blifvit med så stor majoritet bifallet, vi kunna,

Ang. kasern
byggnader och 

mässlokaler. 
(Forts.)
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Ang. kasern- säger jag, på detta sätt inbespara så mycket pengar, att kaffe tui- 
kyggnader och }en pjp. obehöflig. Jag ber Eder, mina herrar, som ej vilja vara 
musslokcder. me(j om (]eil skattesatsen, att tänka på, att här sannolikt förelig- 

^ ' ger det enda möjliga tillfälle under denna Riksdag att göra en be
sparing, som innebär en möjlighet att slippa denna tull. Jag tror 
därför, att vi göra klokt uti att begagna detta tillfälle.

Jag anhåller att få yrka afslag å utskottets hemställan och 
bifall till reservationen.

Chefen för landtförsvarsdepartementet, herr statsrådet Malm: 
Beträffande byggnadstidens längd tillåter jag mig framhålla, att, då 
denna fråga var före 1908, uttalade Riksdagen själf mycket efter
tryckligt önskvärdheten af att icke denna tid förlängdes mer än 
nödigt var, detta särskildt med hänsyn till de dryga förvaltnings
kostnader, som man under byggnadstiden måste vidkännas. Det 
är i enlighet med denna Riksdagens önskan, som jag för min del 
föreslagit Kungl. Maj:t att göra denna framställning till Riksdagen. 
Beträffande bygguadsplanen är det, som herrarna se, alternativ 3, 
som jag förordat, och enligt detta skulle i alla fall byggnadstiden 
något förlängas.

Jag tillåter mig också i detta sammanhang framhålla den om
ständigheten, som redan förut är framhållen, att det just icke är 
så angenämt för de värnpliktige att mycket tidigt på våren och 
sent på hösten få ligga ute på de kalla och mörka förlägguings- 
platserna.

Det är hufvudsakligen dessa två motiv, som gjort, att man 
velat påskynda eller rättare sagdt icke tänja ut byggnadstiden längre 
än nödvändigt är.

Beträffande bestridandet af kostnaderna så är det icke allenast 
den omständigheten, som nyss framhållits, nämligen den, som sam
manhänger med Stockholms stads ställning till frågan, som gör det 
svårt att kunna inom jämförelsevis kort tid realisera de stora och 
dyrbara jordområden, som staten äger i närheten af Stockholm, 
det är äfven de dåliga tiderna, och frågan är dessutom utaf syn
nerligen stort och omfattande omfång. Därför torde det icke kunna 
gå så fort, som man skulle önska, för såvidt man icke skulle vilja sälja 
till underpris, och det kan väl icke vara Riksdagens önskan. Emel
lertid har man försökt att skynda på så mycket man kan, och det 
är väl icke tvifvel uuderkastadt, att man icke förr eller senare skall 
kunna få fullt ut så mycket, som kan behöfvas för åtminstone 
denna fråga.

Frågan om försäljningen af Ladugårdsgärdet rör sig icke alle
nast om försäljning af jorden, utan kanske den största och vidlyf
tigaste frågan gäller just att göra upp den stora plauen för hela 
området, så att det sedermera kan skötas på ett följdriktigt och 
planenligt sätt.
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Herr Nilson i Örebro: Ja, mina herrar, den ärade talare som 
nyss förut här hade ordet, sade, att det syntes honom, som om 
klokheten och försiktigheten skulle bjuda, att man icke bifölle Kung!. 
Maj:ts förslag. Nu kau man ju tvista om, hvad det är som känne
tecknar klokhet och försiktighet: hvad den ena anser vara klokt 
och försiktigt, har eu annan kanske en alldeles motsatt uppfattning 
om, och så lär det väl vara i det här fallet också. Med den upp
fattning jag har, skulle jag vilja säga, att klokhet och försiktighet 
och därtill framsynt omtanke synas mig bjuda, att man bifaller 
hvad Kungl. Maj:t här föreslagit.

Då denna fråga förelåg till behandling i Riksdagen förlidet år, 
hade Kungl. Maj:t begärt 2 millioner kronor, och jag uttalade då 
här i kammaren den mening, att man borde bifalla statsutskottets 
förslag. Statsutskottet föreslog då, att endast 1 million kronor skulle 
beviljas. Jag yrkade då bifall till statsutskottets förslag, men ut
talade tillika, att jag dock ansåg att det varit klokare att bevilja 
de 2 millionerna. Öm man betraktar den byggnadsplan enligt tredje 
alternativet, som Kungl. Maj:t framlagt, synes den vittna därom, 
att det varit klokare, att vi tagit de 2 millioner kronorna i fjol. Ty, 
såsom också framgår utaf det anförande, som chefen för landtför
svarsdepartementet haft till statsrådsprotokollet, så är syftemålet 
med denna million i år att söka undkomma att det blir allt för 
starka kraf på statskassan för åren 1912 och 1913. Jag har för 
min del en bestämd känsla af att äfven om vi nu bevilja eu mil
lion kronor i år, så är det fara värdt, att, när vi komma till de 
åren, få vi höja anslagsbeloppen.

Det har talats här om, att det skulle bli eu mycket forcerad 
byggnadsverksamhet. Så synes mig ej förhållandet. Byggnads
verksamheten är utbredd öfver hela landet i så pass stor omfattning, 
så jag för min del kan icke dela den uppfattningen att byggnads
verksamheten genom ett bifall till statsutskottets hemställan skulle 
bli forcerad. Jag är öfvertygad om, att denna statens byggnads
verksamhet icke har så stort inflytande på arbetsmarknaden, utan 
att den enskilda företagsamheten i fråga om byggnadsverksamhet 
har väsentligt större betydelse.

Jag tillåter mig därjämte erinra, att då i fjol fråga var om 
Trollhätte kanals ombyggnad, så påpekades ifrån samma håll, där 
man nu befarar, att den forcerade byggnadsverksamheten skall åstad
komma, att det blir öfverflöd på arbetskrafter, då byggandet är 
slut, att det var nödvändigt att börja detta arbete så snart som 
möjligt för att arbetarne skulle erhålla arbete. Jag tror, att man 
måste säga, att i närvarande tid råder en viss stagnation på den 
enskilda byggnadsverksamhetens område, och det synes mig vid 
sådant förhållande, att samma skäl, som i fjol talade för ett snart 
påbörjande af kanalbyggandet, samma skäl tala nu för att det icke 
må bli någon stagnation i fråga om kasernbyggandet.

Onsdagen den 2 Mars, e. m.
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Ang. kasern- Vid sådant förhållande kan jag icke annat än yrka bifall till
byggnader och statsutskottets hemställan. 

masslokaler.
(Forts.)

Herr Thorsson: Herr talman. Med anledning af herr Nil
sons i Örebro yttrande däri han uttalade sin förvåning öfver att 
vi socialdemokrater motsätta oss anvisandet af den nu begärda 
millionen till kasernbyggnaderna, då vi under fjolårets riksdag 
understödde det stora kanalbyggnadsanslaget, ber jag få erinra 
om, att det dock är en viss olikhet mellan dessa båda anslagsfrågor. 
Anslaget till Trollhätte kanalbyggnad motiverades därmed, att vid 
kraftstationsanläggningen i Trollhättan redan fanns fast arbetarstam 
bunden, och det var bland annat för att bibehålla denna äfven 
under nedgångsperioden, som vi socialdemokrater förordade kanal- 
byggnadsanslaget då. Om jag vore öfvertygad om att samma tryckta 
konjunktur, som för närvarande råder, skulle hålla i sig under nu 
föreslagna byggnadsperiod, skulle jag icke tveka ett ögonblick, 
då fråga endast är om att anvisa ett anslag, som Riksdagen redan 
beslutat, att i detta fall vara med om att bifalla den kungl. pro
positionen. Men det är att märka, att nu gäller det planlägga en 
verksamhet, som skall sträcka sig öfver en period, som af allt att 
döma synes bli en uppsvingsperiod. Den arbetskraft, som här skall 
användas, måste sökas hufvudsakligen bland yrkesutbildade arbetare 
i motsats till kanalarbetet, hvars största arbetarekontingent tages 
från de icke yrkeslärdas kår. Det har således en icke ringa be
tydelse, om man under eu kortare tidsperiod forcerar ett visst 
arbete.

Det är delvis ur denna synpunkt jag sett frågan, men jag får 
tillika erkänna, att jag förnämligast afsett, att Kungl. Maj:t skulle 
skynda på vederbörande med tomtförsäljningarna och laga så, att 
hela den återstående byggnadskostnaden klareras med de pen
ningar, som en gång utlofvats. Jag vill ännu en gång betona, att 
de afsedda tomtmedlen behöfvas mer än väl för att täcka de 20 
millioner, som ytterligare erfordras, innan kasernerna kunna blifva 
färdiga. Det är nog på sina håll starka funderingar på att de 
millioner, som ligga förborgade i dessa tomter, skola användas, till 
helt andra försvarsändamål, som skönjas vid synranden; och just 
därför vill jag behålla så mycket som möjligt af tomtmedlen för 
det ändamål, hvartill de först utlofvats.

Jag vidhåller mitt yrkande.

Herr Olsson i Kullenbergstorp: Herr talman, mina herrar! 
Jag skall icke ingå i något bedömande af motiveringen i den före
dragna punkten af utlåtandet. Men det är en annan sak, jag vill 
tillåta mig understryka. När 1901 års arméförslag antogs, hette 
det, att man skulle förlägga infanteriet och öfriga trupper, som 
hafva lika lång öfningstid, något tidigare till rekrytskolan, än det
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för närvarande sker. Jag inser, att detta under nuvarande för
hållanden icke kan låta sig göra, då man icke har kaserner. Men 
jag vill _ fästa herrarnes uppmärksamhet på, att det är en dålig 
hushållning att uppskjuta kasernbyggandet för att spara någon 
liten ränta på penningarne. Man kan fråga: hvad förlora vi genom 
att förlägga dessa öfningar i sammanhängande följd till tiden från 
början af april till början af oktober? Jo, för landsbygden är 
detta den olämpligaste och dyrbaraste tid, man kan tänka sig. 
Men kunde man däremot inkaila manskapet till rekrytskolan åtta 
veckor tidigare, hvilket, om kasernerna vore byggda, skulle kunna 
ske — 1901 afsågs ju för öfrigt något i den vägen — då är det 
påtagligt, att detta för de värnpliktige på landsbygden och äfven 
för näringarna skulle vara af största betydelse, emedan de värn
pliktige kunde hemförlofvas under tiden från rekrytskolans slut 
till repetitionsöfningarnes början, eller just under den bästa arbets
tiden på hela året.

Vinsten skulle kunna beräknas åtminstone till 100 kronor per 
man. Beräkna vi de inkallades antal till 15,000 — detta är det 
minsta, då hela siffran utgör 45,000, fördelade på tre åldersklasser 
— skulle detta sålunda motsvara D/a millioner kronor. Om vi nu 
genom ett uppskof spara en million, utgör räntan därå för ett år 
i lyckligaste fall 50,000 kronor, och ifall man genom en sådan be
sparing skulle föranleda ett års uppskof med det tidigare inkallandet, 
kunna herrarne förstå innebörden af en sådan sparsamhet. Jag 
vågar dock icke påstå, att man kan säkert räkna med en sådan 
besparing, då ju benägenheten att uppskjuta med kasernbyggandet 
är så stor. Jag tror dock, att klokhet och försiktighet, för att tala 
med herr Nilson i Örebro, bjuda, att något göres redan i år. Och 
då jag anser det klokaste vara, att infanteriets inkallande till rekryt
skolan äger rum tidigare än nu sker, och att detta kan förr möjlig
göras genom ett bifall till utskottets förslag, så ber jag, herr tal
man, att få yrka bifall till detsamma.

Herr Rydén: Jag skall endast be att få slå fast två saker, då 
vi nu stå inför denna votering. Det första är, att om herrarne 
bevilja denna million, är det stor utsikt för att planerna på att få 
vissa kasernförläggningar ändrade komma att gå i kvaf. Det andra 
är, att vi här faktiskt stå inför det ögonblick, då det afgöres, om 
vi.skola få kaffetullen eller icke. Om herrarne bifalla herr Nilsons 
i Örebro yrkande, så tjänar det ingenting till att herrarne lamen
tera öfver kaffetullen. Kunna icke herrarne spara här, så går det 
nog icke att komma undan kaffetullen, när den kommer att be
handlas.

Herr Nilson i Örebro: Jag får säga, att jag i det första fal
let, som den siste talaren vidrörde, icke har samma uppfattning
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Ang. kasern- gom han. Jag tror icke, att en eventuell ändring af förläggnings- 
byggnader och frågan alldeles omöjliggöres genom att man beviljar denna million. 
”‘“(Forts! Är det så, att Riksdagen vill besluta något annat i själfva för- 

' ' läggningsfrågan, så fattas det beslutet vid innevarande års riksdag,
delgifves också Kungl. Maj:t innevarande år; denna million kan 
ju Kungl. Maj:t icke få förrän 1911, och då kan jag icke förstå, 
att denna million skulle kunna inverka på själfva förläggnings- 
f rågan_

Sedan talade han också om kaffetullen. Ja, det må gå med 
kaffetullen huru som helst, men icke få vi väl på grund af denna 
omständighet låta förleda oss att undvika att göra något, som eljest 
på grund af mycket vägande skäl måste anses vara klokt och för
ståndigt.

Herr Åkerlund: Jag beklagar det beslut som fattats, att 
våra kaserner skulle förläggas till städerna, och att de skulle kosta 
så ofantligt mycket. Men jag har också förfäktat den åsikten, att 
då det på den enskilda byggnadsverksamhetens område förefinnes 
stagnation, staten och kommunerna borde göra allt hvad de kunna 
för att förse arbetarne med arbete. Denna stagnation har nu se
dan ganska lång tid tillbaka varit rådande. Man har visserligen 
uttalat den förhoppningen, att den skulle komma att upphöra, men 
någon visshet därom har man icke erhållit. Det lär väl icke vara 
något, som hindrar vederbörande att, ifall den enskilda byggnads
verksamheten skulle blifva stor och omfattande, inskränka dessa 
kasernbygguadsföretag. Men jag anser, att det skulle vara lämp
ligt för vederbörande att forcera dem, ifall den enskilda byggnads
verksamheten skulle inskränkas.

Man har talat om, att vederbörande skulle anskaffa medel till 
kasernbyggnader genom försäljningar af jordegendomar på Ladu
gårdsgärdet här. Ja, men sådana försäljningspriserna vant, hade 
detta, såvidt jag kan förstå, icke varit klokt. Jag för min del 
kan icke finna annat än att det är fullt riktigt, att vederbörande 
erhålla de medel, som äro nödvändiga för att byggnadsverksam
heten må kunna forceras för närvarande och intill dess konjunk
turerna blifva ändrade.

Jag yrkar bifall till utskottets förslag.

Sedan öfverläggningen härmed förklarats afslutad, gaf herr 
talmannen i enlighet med de yrkanden, som därunder framställts, 
propositioner dels på bifall till utskottets hemställan, dels ock på 
afslag å såväl berörda hemställan som Kungl. Maj:ts framställning 
i ämnet; och förklarade herr talmannen sig anse svaren hafva 
utfallit med öfvervägande ja för den förstnämnda propositionen. 
Votering begärdes emellertid, i anledning hvaraf uppsattes, juste
rades och anslogs följande voteringsproposition:
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Den, som vill, att kammaren bifaller statsutskottets hemställan Ang. kasern-
i punkten 29:o) mom. a) i utskottets förevarande utlåtande nr 4, byggnader och

mässlokaler.
10Stal (Forts.)

Ja;
Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner nej, har kammaren afslagit såväl utskottets berörda 
hemställan som Kungl. Maj:ts framställning i ämnet.

Omröstningen utföll med 110 ja mot 79 nej, och hade kam
maren således bifallit utskottets hemställan.

Härefter föredrogs mom. b); och yttrade därvid

Herr Thorsson: Jag ber kammarens ledamöter om ursäkt, 
att jag vid denna punkt yttrar några ord. Jag är ense med ut
skottet i fråga om beloppen, men det är ett par uttalanden i Kungl.
Maj:ts proposition, som föranledt mig att säga några ord.

I propositionen framhålles det lämpliga i, att möjligen blif
vande öfverskott å anslaget till mässlokaler användes till täckande 
af brist i tillgångarne för sjukhuslokalers anordnande. Jag här
under sommaren besökt ett regemente, som saknade de nödvändiga 
mässlokalerna och tidsenliga sjukhusanorduingarae, och det är för 
att påkalla herr statsrådets och chefens för landtförsvarsdepartemen
tet uppmärksamhet för denna sak, som jag tillåter mig yttra 
några ord.

Jag afser Vendes artilleriregemente. Detta regemente har ju 
icke mindre än tre olika förläggningsplatser, d. v. s. regementet är 
sönderstyckadt, så att det har tre kaserner. Hur det skall gå till 
att bygga mässlokaler, så att det regementets anspråk skall kunna 
vederbörligen fyllas, det är mycket svårt för mig att förstå. Men 
däremot har jag kännedom om, att en sjukhuslokal skulle utan 
olägenhet kunna hvilken dag som helst anordnas. Och jag har 
tagit till orda just med hänsyn till sjukhusförhållandena vid rege
mentet. I eu liten byggnad bakom den s. k. högvakten inrymmes 
sjukhuset, eu trappa upp finnes tvenne mindre rum ut åt gatan, 
hvardera rymmande 7 sängar. Ett större mörkt rum eller sal är 
beläget ut till högvaktens bakgård, här finnes plats för 14 eller IG 
sängar. Jag kastade en blick in i någonting, som skulle föreställa 
sjukhusets badrum. Det var mycket mörkt, saknade dagsljus, och 
där stod eu rostig järnugn samt ett badkar. Jag frågade: badar någon 
här? Nej, fick jag till svar af sjukvårdaren, inga andra än de, som ha 
skabb eller eksem. Således finns det icke vid regementets sjukhus
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Ang. kasern- möjlighet att servera ett ordentligt bad åt de patienter, som inta- 
byggnader och gag p^ detta sjukhus. Dess bättre är detta ett enastående fall och 

saknar motstycke vid något af de regementen jag besökt. Jag blef 
verkligen fundersam, och frågade mig själf, om det var på grund 
af bristande anslag, som en sådan viktig sak blifvit förbisedd. Men 
när jag närmare undersökte förhållandet, fann jag, att vid det re
gementet fanns icke mindre än tre ridhus, två gymnastilchus och tre 
smedjor. Således är det icke i brist på statens villighet att anslå 
medel för att uppföra byggnader, utan det måste helt enkelt vara 
något konstigt i ledningen hos det regementet, som anser, att det 
behöfves tre ridhus men intet ordentligt sjukhus.

Det är emellertid eu annan sak vid det regementet, som visar, 
att det kanske varit nödvändigt att spara någoot mer på byggnads
ämnen, än herrarna i afton hafva gjort. Åren 1901 och 1903 
har till detta regemente anvisats omkring 90,000 kronor för att 
uppföra en beväringsbarackbyggnad samt därjämte en del stallar. 
Där står nu en barackbyggnad, som, om jag icke är alltför dåligt 
underrättad, innehåller 8 rum och 2 stora logementssalar, fullstän
digt obegagnad, under det att de sjuka instufvas i ett par mindre 
rum bakom den s. k. högvakten, där den ena sjuksalen vetter åt 
en mörk gård samt är synnerligen mörk och otidsenlig. Det före
faller mig, som om vederbörande med en jämförelsevis iinga kost
nad skulle kunna i berörda beväringsbarack inreda ett ganska tids
enligt sjukhus. Byggnaden är uppförd af fasadtegel, solid som om 
den skulle stå in i nästa århundrade. Jag har velat påpeka detta 
förhållande med eu anhållan, att herr statsrådet och chefen för 
landtförsvarsdepartementet ville vidtaga sådana åtgärder, som kunna 
vara ägnade att skaffa regementet ett sjukhus och användning för 
den tomma barackbyggnaden.

Det är också en annan sak, som jag förut tillåtit mig beröra 
* här i Riksdagen, och det är, att omedelbart intill logementen be- 

redts bostäder åt underofficerarna. Då jag första gången tillät mig 
att påpeka detta förhållande, var det därför, att jag ansåg det 
mindre lämpligt, att dessa bostäder skulle vara inrymda omedel
bart intill och stå i förbindelse med själfva logementslokalerna. 
Till dåvarande statsrådet Tingsten framställde jag en anhållan, att 
vederbörande skulle, där så läte sig göra, vidtaga åtgärder för att 
icke detta underbefäls familjer skulle vara tvungna att hafva sin 
ut- och ingång direkt genom högvakten, och att framför allt där 
det kunde undvikas, icke tvinga barnen att ha sin lekplats på ka
serngården.

Vid Vendes artilleriregementes östra kasernbyggnad har veder
börande anordnat det så opraktiskt, att, när exempelvis en fanjun
kares eller sergeants hustru skall för något ändamål gå till staden, 
hon behöfver gå 200 meter längre, än hon skulle behöfva gå, om 
man flyttade ett staket ett par meter. Det har gjorts framställning
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af underofficerarna om att få sätta en grind på detta staket. Men Ang. kasern- 
det kan icke tillåtas, ehuru underofficerarna erbjudit sig att svara byggnader och 
för att grinden skulle hållas låst. Visserligen höra underofficerarna 
till regementet, men icke kan jag väl tänka mig, att underoffice
rarnas familjeangelägenheter äro så intimt sammanbundna med re
gementet, att den som vill besöka en fanjunkare eller eu sergeant, 
först skall gå in i högvakten och legitimera sig och så få eu un
derofficer med, som går och följer honom eller henne till under
officerens bostad. Det synes mig vara att alltför mycket införlifva 
dem med regementet. Och därför har jag velat fästa herr stats
rådets uppmärksamhet på de olägenheter, som vidlåda ett sådant 
arrangemang, öfvertygad, att herr statsrådet skall vidtaga de åt
gärder, han kan finna behöfliga för att af hjälpa den nu speciellt 
åsyftade olägenheten.

Jag har intet yrkande att göra.

Vidare anfördes ej. Kammaren biföll utskottets hemställan.

Punkten 30.

Lades till handlingarna.

Punkterna 31—34.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Punkten 35, angående belysningsmateriel. Ang. belys-
ningsmateriel.

Kungl. Maj:t hade uti punkten 35 af förevarande hufvudtitel 
föreslagit Riksdagen att till belysningsmateriel med förrådsbyggnad 
å extra stat för år 1911 anvisa 149,000 kronor, med rätt för Kungl.
Maj:t att af omhänderhafvande medel under år 1910 förskjuta
75,000 kronor för att sedermera af nämnda anslag ersättas.

Utskottet hemställde, att Riksdagen måtte till belysuingsmate- 
riel å extra stat för år 1911 anvisa ett anslag af 70,000 kronor, 
med rätt för Kungl. Maj:t att af omhänderhafvande medel under 
år 1910 förskjuta beloppet för att sedermera af nämnda anslag 
ersättas.

Vid punkten funnos dock fogade reservationer:

af herrar Wiklund, Olsson i Fläsbro, Starbäck, Ekman i Mo 
gård, Ström i Traustrand och Nilson i Örebro, hvilka ansett, att 
utskottet bort hemställa, att Kungl. Maj:ts ifrågavarande framställ
ning icke måtte af Riksdagen bifallas; samt
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Ang. belys- af herrar Thorsson och Rydén, som inom utskottet jämväl yrkat 
rang »materiel. afs]ag Kungl. Maj:ts framställning.

Sedan utskottets hemställan föredragits, erhölls ordet af

Herr Thorsson, som anförde: Herr talman! Jag tillåter mig i 
denna punkt yrka afslag å Kungl. Majds framställning. Utskottet har 
för sin del gått med på att tillstyrka Riksdagen beviljandet af medel till 
upprättandet af en strålkastareafdelning. Det synes mig, som om 
Kungl. Maj:t i propositionen synnerligen svagt motiverat sin fram
ställning om detta anslag. Och under ärendets behandling på af- 
delningen har jag kommit till den uppfattningen, att Kungl. Maj:t 
har möjligheter att redan med beviljade anslag företaga de under
sökningar, som Kungl. Maj:t ställt i utsikt skulle ske för detta anslag. 
Det gäller här enligt Kungl. Maj:ts förslag att för upprättandet af 
två strålkastareafdelningar anslå 149,000 kronor. 1906 års Riks
dag har ställt till Kungl. Majds förfogande för anskaffning af strål
kastare 190,000 kronor. På sid. 72 i den nu föreliggande pro
positionen säger Kungl. Majd, att Kungl. Majd vill framflytta 
användningen till 1912 af det anslag, som är ställdt till Kungl. 
Majds förfogande för anskaffning af strålkastare uppe vid Boden. 
De behöfvas nämligen icke år 1911. Men samtidigt som Kungl. 
Majd vill skjuta fram användandet af medel, som redan äro be
viljade, så kommer Kungl. Majd nu och begär ett nytt anslag på
149,000 kronor till uppsättande af två strålkastareafdelningar.

Nu är emellertid förhållandet så, att herrar officerare tveka om, 
hvilken typ af strålkastare är den mest ändamålsenliga. När alltså 
de militära myndigheterna icke blifvit eniga om, huru strålkastarna 
lämpligast skola uppsättas, utan man så att säga ännu befinner 
sig på undersökningens stadium, synes det mig, mer än generöst, 
om Riksdagen på detta sätt skall bevilja 149,000 kronor för att 
sätta Kungl. Majd i tillfälle att pröfva ett vapen eller instrument, 
hvartill redan 1906 års Riksdag beviljat 190,000 h onor. Vill Kungl. 
Majd använda de 190,000 kronor, som redan äro beviljade, så kan 
ju Kung!. Majd uppsätta tre strålkastareafdelningar. Och nog kunna 
herrar officerare med dessa tre strålkastareafdelningar företaga nöd
vändiga öfningar.

Utskottet, som förbisett anslaget 1906, har i sin motivering sagt, 
att utskottet icke ansett sig kunna bevilja mer än två strålkastare. 
Och då får Kungl. Majd nöja sig med att toga en strålkastare i 
hvarje afdelning, eller också får den ena afdelningen operera i 
mörkret, resonerar väl utskottet.

Emellertid är det äfven en annan sak, scm här bör beaktas. 
Det är ju nämligen icke nog med, att man skaffar två eller fyra 
strålkastare. Det måste ju äfven finnas personer för att betjäna 
detta instrument. Det erfordras, såvidt jag vet, två officerare,
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två underofficerare, 30 stamanställda och 10 eller 11 beväringar Ang. bclys- 
för eu fältstrålkastareafdelning. Skall man då, som Kungl. Maj:t [ningsmateriel. 
propositionen antyder, anskaffa sex strålkastareafdelningar, så er- (Forts) 
fordras för dem 12 officerare, 12 underofficerare, 150 stammanskap 
och 66 värnpliktige, och för fullständig uppsättning af dessa af del
ningar kräfve3 härutöfver inköp af 108 hästar. Då Kungl. Maj:t 
framlägger ett förslag, som har en sådan räckvidd med afseende 
på sina konsekvenser, synes det mig, att Riksdagen bör få veta 
hvad det skall kosta. Nu få vi en utgift på 149,000 kronor, och 
sedan vederbörande hunnit pröfva dessa strålkastare, få vi alla de 
andra utgifterna på köpet. Och då saken för närvarande befinner 
sig endast på experimentets stadium, skulle jag vilja råda Kungl.
Maj:t att använda redan beviljade medel, såvida de ännu äro dis
ponibla för det ändamål, hvartill de begärts och beviljats, och icke 
framkomma med begäran om ett nytt anslag för detta instrument.

Med denna motivering ber jag, herr talman, att få yrka, att 
kammaren måtte med afslag å såväl Kungl. Maj:ts framställning 
som utskottets hemställan bifalla den af herr Rydén och mig vid 
punkten fogade reservationen.

Härefter yttrade:

Chefen för landtförsvarsdepartementet herr statsrådet Malm:
Herr talman, mina herrar! Det kan ju se något besynnerligt ut, 
att Kungl. Maj:t har med afseende på Bodenanslaget hemställt, att 
den del däraf, som skulle användas för anskaffande af strålkastare, 
icke skulle tagas i anspråk förrän under ett följande år, men sam
tidigt begärt särskilda medel för anskaffande af strålkastare, som 
skulle vara behöfliga för arméfördelningarna vid fälthären. Detta 
har emellertid sin förklaringsgrund däri, att man icke velat samman
blanda Bodenanslaget med andra anslag samtidigt som man gerna 
velat spara så mycket som möjligt för att minska ufgifterna för 
1911, hvilket kunnat ske, enär man har fasta strålkastare på forten, 
som i viss mån inom fästningsområdet ersätter behofvet af rörliga 
sådana, hvarom nu är fråga.

Anledningen till att man begärde särskilt anslag för armé
fördelningarnas strålkastare var dessutom den att, äfven om de 
rörliga stråikastareafdelningarna vid Boden i det störa hela komma 
att sammansättas och organiseras på samma sätt som fälthärens 
strålkastareafdelningar, så har man i alla fall berättigad anledning 
att antaga, att det skall förekomma olikheter och att försöken också 
komma att i någon mån gå i annan riktning än hvad fallet blir 
med de rörliga stråikastareafdelningarna vid Boden. Det är därför, 
som man nu ansett sig böra begära ett särskilt anslag för detta 
ändamål.
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Ang. belys- Beträffande kostnaden för anskaffandet af de begärda strål- 
ningsmateriel. kastarafdelningarna ber jag att få upplysa därom att, äfven om 

(Forts.) (jenna gak; ännu befinner sig på försöksstadiet, man i allt fall icke 
har anledning antaga, att det därför skall blifva någon särskild 
ökning i anskaffningskostnaderna för den materiel, som erfordras. 
Ty äfven om det blir en del förändringar med afseende på pack
vagnarna och utrustuingsvagnarna, så kommer materielen i det 
stora hela att bibehållas, därom är man tämligen säker. Man har 
endast varit oviss om beskaffenheten af den fordonsutrustning, 
som skulle tillhöra fälthärens strålkastarafdelningar. Den kunde 
icke på grund af våra sämre vägar blifva fullständigt af samma 
beskaffenhet som i Tyskland och Frankrike, från hvilka länder man 
skulle taga denna utrustning. Anledningen till att man begärt 
detta anslag är således i stort sedt, att man anser, att de försök 
med strålkastare, som skulle göras vid fälthären, icke äro fullt 
tillämpliga för de strålkastare, som användas vid Boden. Det vore 
därför mycket önskligt, att man skulle få hela det belopp, som af 
Kungl. Maj:t begärts för anskaffande af strålkastare. Men därest 
Riksdagen skulle finna, att det vore lämpligt, att en del af beloppet 
utginge från Bodenanslaget, så kunde man ju tänka sig, att för
söken skulle kunna omfatta bägge delarna på en gång. Således 
torde åtminstone från tekniskt militär synpunkt någon väsentlig 
olägenhet icke uppstå därigenom, att kammaren bifaller utskottets 
förslag och beviljar 70,000 kronor till eu strålkastarafdelning och 
att den andra afdelningen utrustas genom Bodenanslaget.

Beträffande den personal ooh det antal hästar m. m., som 
skulle tillkomma, så är det ju redan förut sagdt, att denna sak ännu 
befinner sig på ett försöksstadium, och då är det egentligen mycket 
svårt att kunna säga, huru det skall definitivt ställa sig, sedan 
försöken blifvit gjorda. Ty det torde väl icke vara herr Thorssons 
mening, att man skulle uppsätta denna personal redan för försöken, 
utan meningen är naturligtvis, att försöken skola anordnas med 
den personal, som nu finnes. Dessutom har det sina svårigheter 
att nu kunna defiuitvit bestämma kostnaden för den personal och 
de hästar, som komma att erfordras, därför att frågan om ingenjörs- 
vapnets omorganisation för närvarande hvilar hos den parlamen
tariska försvarskommittén, och man vet ju icke, huru den frågan 
kan komma att gestalta sig.

Herr Thorsson. Herr talman! Statsrådet och chefen för 
landtförsvarsdepartementet yttrade, att anledningen till att man icke 
för ifrågavarande ändamål använde Bodenanslaget var den, att 
man ville spara på detta så mycket som möjligt. Men sparandet 
på ett anslag, som för Riksdagen föranleder till ökning i ett annat 
anslag, är icke någon sparsamhet att tacka för. Nu är det ju på 
det sättet, att man i allt fall måste undersöka detta förhållande,
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och då synes det mig, att, om storleken af de strålkastare, som Ang. belys 
skola användas under en öfning delvis är beroende på terrängen w*ngsmateriel. 
så är väl egentligen Boden den mest lämpliga terräng, då det gäl- (Forts ) 
ler att taga reda på huru långt man kan framföra sådana tuuga 
iordon som de ifrågavarande på dåliga vägar. Ty om det på nå
got ställe här i riket finnes dåliga vägar, så är det i dessa trakter, 
och där kan man således få pröfva eu sådan sak som det här är 
fråga. om. Men om vi skaffa oss sådana strålkastare, som här äro 
föreslagna, och köra dem på våra i förhållande till öfre Norrland 
präktiga vägar i södra Sverige, så kan det hända, att vi köra fast 
da vi med de tunga fordonen komma upp till Boden.

Då de strålkastaraf delningar, som skola upprättas i Boden, äro 
afsedda att användas just vid öfningar ute i terrängen, synes det 
mig ''ara klokast, att Kung!. Maj:t för det ändamål, som afses med 
nu ifrågavarande anslag, använder de redan beviljade medlen.
1906 års Riksdag har, som jag förut omnämnt, beviljat medel till 
tre strålkastaraf delningar och denna Riksdag skulle enligt utskot
tets förslag bevilja medel till en; det blir ju fyra afdelnino-ar. Nu 
sägei Kungl. Maj.t själf, att endast två äro behöfliga för öfningar 
således har Kungt. Maj:t redan medel till eu för mycket.

Det är ju klart, att det spelar eu ofantlig roll, huru tunga 
d.6 vagnar, som skola framskaffa strålkastarne, äro ocli huru pass 
framkomliga de äro i en viss terräng. Det synes mig då vara 
allra lämpligast att låta Kungl. Maj:t experimentera med det som 
linnes tillgängligt där uppe i Boden.

Jag är fullt medveten om, att om Kungl. Maj: t nu vill göra 
ett försök med anordnande af två strålkastaraf delningar så är det 
därför icke meningen att skaffa nytt befäl för dessa afdelningar.
1 Boden har Kungl. Maj:t nödiga trupper till sitt förfogande, bär 
ligger en särskild ingeuiörskår, som det åligger att tjänstgöra vid 
stralkastarafdelnmgarna, och det synes mig i så fall lämpligt, att 
Kungi. Mapt, så länge saken befinner sig på försöksstadiet, an
vänder sig af de medel, som redan finnas.
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Herr Andersson i Skifarp: Jag skall be att få yrka bifall 
till utskottets förslag. Här är icke meningen, att det endast skall 
vara ett försök, utan meningen är, att det skall anskaffas strål
kastare för arméfördelningarna. Då strålkastare numera äro in- 
förda vid nästan alla utländska arniGGr, så lärer det val icke i vårt 
land ga för sig att underlåta att anskaffa sådana. Strålkastarne 
äio naturligtvis af större betydelse lör den, som vill försvara sm 
an för den anfallande; de äro ju afsedda att begagnas för upp
täckande af fienden, då denne närmar sig.

Herr Thorsson har sagt, att denna sak befinner sig på expe- 
nmentets stadium, men såvidt jag gjort mig underrättad om för
hållandena, och det har nog herr Thorsson själf reda på, är själfva 
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Ang. belys- modellen för strålkastarne numera bestämd till 90 cm. Det är nu 
ningsninteriel. en(jast i fråga om fordonens beskaffenhet, som det kan uppstå 

<Forts) tvekan, och i detta afseende är det skillnad på de tyska och de 
franska; i det ena landet är modellen mycket tyngre än i det 
andra, och det är nu meningen att skaffa ett lättare material för 
fordonen. Om nu Riksdagen beviljar ett anslag för 1911, så lärer 
väl Kungl. Maj:t hinna att under 1910 uppgöra ritning för ett 
lättare fordon än det som nu användes. Jag tror icke, att det i 
detta afseende bör möta något hinder för bifall till utskottets

Skulle herr Thorsson hålla på, att de erforderliga medlen skola 
tagas af det anslag, som redan är anvisadt för Boden, så har väl 
Kungl. Maj:t ingenting däremot. Det gör ju Kungl. Maj:t alldeles 
detsamma hvilket anslag användes, och då Kungl. Maj:t sedermera 
framkommer med begäran om anslag till strålkastare för arméiöi- 
delningarna, så tror jag näppeligen, att vi kunna neka att bifalla 
en sådan framställan.

Jag ber emellertid att få yrka bifall till utskottets hemställan.

Härmed förklarades öfverläggningen afslutad. Herr talmannen 
framställde propositioner dels på bifall till utskottets hemställan, 
dels på afslag å såväl berörda hemställan som Kungl. Maj:ts fram
ställning i ämnet; och fann herr talmannen den förra propositionen 
vara med öfvervägande ja besvarad; men som votering begärdes, 
blef nu uppsatt, justerad och anslagen denna voteringsproposition:

Den, som vill, att kammaren bifaller statsutskottets hem
ställan i punkten 35:o) af utskottets förevarande utlåtande nr 4, 
röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar
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Nej;

Vinner Nej, har kammaren afslagit såväl utskottets berörda 
hemställan som Kungl. Maj:ts framställning i ämnet.

Omröstningen utvisade 83 ja, men 109 nej, hvadan kamma
ren afslagit såväl utskottets hemställan som Kungl. Maj:ts fram
ställning i ämnet. «

Punkterna 36—39.

Hvad utskottet hemställt bifölls.
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Punkten 40. angående det frivilliga skytteväsendets befrämjande.

I öfverensstämmelse med hvad Kungl. Maj:t föreslagit, hade ut
skottet hemställt, att Riksdagen måtte till det frivilliga skytteväsen- 
dets befrämjande såsom extra anslag för år 1911 bevilja 870,000 
kronor, med rätt för Kungl. Maj:t att under följande år använda 
hvad af anslaget kunde under år 1911 besparas.

Reservation hade emellertid afgifvits af herrar Thorsson och 
Bydén, som ansett, att utskottet bort hemställa, att Riksdagen 
måtte afslå Kungl. Maj:ts ifrågavarande framställning.

Utskottets hemställan föredrogs. Därvid yttrade:

Herr Rydén: Herr talman! I denna sena timme vill jag icke 
något djupare ingå på den föreliggande frågan, utan ber endast 
att i största korthet, med hänvisning till den motivering, som är 
fogad till den af herr Thorsson och mig uti denna punkt afgifna 
reservationen, få yrka afslag å utskottets förevarande hemställan 
och bifall till vår nämnda reservation.

Herr Nilson i Örebro: Herr talman! Jag anhåller att få yrka 
bifall till statsutskottets hemställan uti denna punkt, och då jag 
det gör, ber jag att på samma gång få säga, att jag anser, 
att den frivilliga sky t terörelsen utgör ett så viktigt led i landets 
försvar och att dess uppgift är så betydelsefull, att det anslags- 
äskande, som Kungl. Maj:t här gjort och statsutskottet tillstyrkt, är 
fullt och väl motiveradt.

Med dessa ord tillåter jag mig att, såsom jag förut sagt, yrka 
bifall till statsutskottets nu förevarande hemställan.

I detta anförande instämde herr Ekman i Mo gård.

Herr Thorsson: Jag tillåter mig att vid denna, såsom jag
anser, ganska viktiga punkt ett par ögonblick taga kammarens tid 
i anspråk.

Det anslag, hvarom här är fråga, är synnerligen kraftigt mo
tiveradt hvarje år. Det talas om, huru uppburen denna frivilliga 
skytterörelse är och hurusom den vinner allt flera och flera an
hängare. Men om det är på det sättet, att det verkligen finnes 
en sådan inneboende kraft hos denna rörelse, synes det mig, att 
den skulle kunna upprätthållas på frivillighetens väg. Jag har 
emellertid här i min hand ett litet papper, som visar, att det nog 
icke är så helt med denna entusiasm. Jag skall be att få före
draga några rader ur denna skrifvelse: »Undertecknad, som år 
1909 fullgjorde sin värnplikt vid Vendes artilleriregementes första
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(Forts.)

Nr 16.
batteri, får härmed intyga, att samtliga beväringsmän utan att 
tillfrågas inskrefvos i Kristianstads skytteförening och af denna er- 
köllo friskott, 50 per man. Skjutningen af dessa skott försiggick på bat
terichefens order dels under ordinarie öfningstid, dels under fritid.» 
Detta blottar ju på ett betänkligt sätt det frivilliga medlemsskapet 
i skytteföreningarna. Det nu relaterade fallet är det enda, som jag 
fått reda på, men det torde vara tillräckligt för att visa, att det 
nog kräfves, att man gör en liten undersökning, om det icke är 
på det sättet, att man utan vidare stoppar in de värnpliktige i 
skytteföreningarna, så att sedan öfverstyrelsen för dessa föreningai 
kan komma med den motiveringen, att det är en oerhörd tillström
ning af skyttar. Om det är på det sättet, att beväringsmännen 
skjuta för få skott, är det väl rimligare, att man okär skottens 
antal så mycket, som anses erforderligt Då äro vi åtminstone be
friade frångått aflöna eu sekreterare, som skrifver upp dessa skott. 
Jag kan icke förstå annat, än att denna frivilliga skytterörelse, 
trots' allt det beröm, som man ger densamma, är ett litet annex 
till fjärde kufvudtiteln, som det vore bättre att stoppa in under 
själfva hufvudtiteln.

Det bar ju, gubevars, blivit modernt, att när det gäller egna 
hem, alla människor skola vara med. och likaså när det gäller 
sky tterörelsen; då är det ungefär som när man blåser eu trumpet
fanfar för en gammal kavallerihäst: man blir så lifvad och intres
serad. Jag har emellertid den känslan, att de skattdragande kunna 
få en lämpligare användning för sina medel än att låta dem gå 
upp i rök på den frivilliga skytterörelsens skjutbanor; därför tillå
ter ja0, mig yrka bifall till reservationen. Jag yrkade i fjol bifall 
till den af mig då afgifna reservationen rörande detta anslag, i 
hvilken reservation jag föreslog en nedsättning af det då begärda 
anslaget till 800,000 kronor, och jag förlorade i voteringen; jag 
tycker nu, att jag lika gärna kan förlora i år på ett rent afslag. 
Det står omnämndt i utskottets utlåtande, att samtidigt med att 
den frivilliga sky tterörelsen i fjol åtnjöt ett understöd af statsme
del å 850,000 kronor, skaffade den sig eu vinst i ammuuitions- 
effekter till’ afsevärdt belopp genom att få de från arméförvaltningen 
inköpta skotten ett öre billigare pr styck än förut. Det skulle 
för öfrigt kunna vara anledning att undersöka, hvarför arme
förvaltningen säljer skotten billigare till den frivilliga sky tterörelsen, 
än hvad staten själf betalar för dessa skott. Jag har hört sägas, 
att arméförvaltningen tager mycket mera betaldt för hvarje skott, 
som säljes till flottan, än för de skott, som säljas till de frivilliga 
skytteföreningarna.

Herr Palme: Herr talman! Den senaste ärade talaren för
menade, att den frivilliga skytterörelsen skulle vara ett annex under 
fjärde hufvudtiteln. På. sätt och vis kan den också vara det, ifall
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man med fjärde hufvudtiteln — såsom alla göra — åsyftar foster
landets försvar. Då är det frivilliga skytteväsendet ett ganska be
tydelsefullt anuex till denna hufvudtitel, ty det syftar åt samma 
sak, fosterlandets förvar. Vi veta ju, att vårt försvar är byggdt 
delvis på eu landsstorm. Vid denna landstormsorganisation kan 
ju den frivilliga skytterörelsen göra de allra största tjänster. Detta 
är så själfklart, att det ej tarfvar några bevis.

Jag vill anföra några siffror. Dessa framgå ur den skrifvelse, 
som kommit från skytteföreningarnas centralstyrelse till regeringen 
med begäran om det anslag, som här sedermera äskats. Antalet 
anslagsberättigade skyttar hade under år 1908 ökats från 91,000 
till 95,000. Se vi på de föregående åren, finna vi, att det varit en 
jämn och lugn ökning. Det skulle säkerligen icke ha varit en så 
lugn och jämn ökning, om sådana åtgärder, som af den föregående 
talaren anfördes, behöft komma till användning, för att man skulle 
få upp antalet skyttar. De aflossade skotten ökades till 12,000,000 
år 1908. Aret förut utgjorde de ett antal af 11,751,000. Dessa 
skott kosta omkring 1,000,000 kronor, hvilken kostnad till omkring 
hälften bestods af statsverket, medan den återstående hälften er- 
lades af de enskilda skyttarne.

Alltmera har i det enskilda skytteväsendet införts fältskjutningar, 
praktiskt anordnade under fullt fältmässiga förhållanden. Jag vill 
i detta afseende omnämna, att jag i dessa dagar läst om en för
beredd samöfning mellan frivilliga skyttar här i Stockholm och eu 
afdelning af vår armé. Dessa fältskjutningar visa ett alldeles sär
skilt stort intresse hos skyttarna icke minst därför, att, medan 
statsbidraget utgör icke mera än 1,50 ä 2 kronor per skytt — det 
går åt 150 ä 200 skott för hvar och eu af dessa fältskyttar — den 
kostnad, som faller på de enskilda, utgör mellan 8 och 12 kronor.

Jag föreställer mig, att de siffror, som jag haft äran påpeka, 
väl tala om den inneboende kraften hos skytterörelsen, en innebo
ende kraft, som likväl bör skäligen understödjas af statsverket. Då 
jag håller före, att det är en stor fosterländsk gärning, som utföres 
af dessa män, utaf Indika de flesta tillhöra de enklare samhälls
klasserna, hvarför en utgift af några tiotal kronor och en uppoffrad 
tid af icke så få timmar äro ganska betydande, så ber jag, herr 
talman, att få yrka bifall till statsutskottets förslag.

Med herr Palme förenade sig herr Starbäck.

Herr Jeansson i Kalmar: Herr talman! Jag tillåter mig
tvifla på att det är af sparsamhetskärlek, som herr Thorsson yrkat 
afslag å utskottets framställning, och jag har ett verkligt skäl för 
detta mitt tvifvel. Herr Thorsson läste upp något från ett papper, 
och jag ber att få läsa ur den lilla bok jag har här i handen, och 
som heter »förhandlingarna vid Sveriges socialdemokratiska arbetare-
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Ang. det fri- partis sjunde ordinarie kongress i Stockholm 28 maj 5 juni 
villiga skytte-1908». I denna bok ser jag, att herr Thorsson jämte sina kamrater 
väsendets be- { Riks‘dageu fatt i uppdrag att motsätta sig skytterörelsen. Vid 

r(Forts) kongressen beslöt man nämligen göra följande uttalande: »Dåden 
frivilliga skytterörelsen alltmer blifvit en militaristisk institution och 
som sådan fientlig mot arbetarrörelsens frihets- och kultursträfvan- 
den, så uttalar kongressen, att den nuvarande frivilliga skytterörel
sen bör af partiet bekämpas och att partiets riksdagsfraktion måtte 
i Riksdagen motsätta sig beviljandet af statsanslag åt densamma.»

Den diskussion, som här finnes återgifven, är ganska belysande 
för hvilka de verkliga skälen äro till socialdemokraternas uppträ
dande, och jag skall därför be att få meddela något från densamma. 
Herr Persson i Malmö yttrade; »Jag måste väl vara mycket kon
servativ i denna fråga. Men då jag kom med i partiet, gjorde jag 
en helt annan mening gällande än nu, och jag har icke ändrat 
åsikt. En gång tvingas vi kanske af våra motståndare att gorå 
revolution, och då är det bra att kunna bruka vapen.»

Herr Persson i Malmö var sålunda för skytterörelsen, fastän 
icke af samma grunder som jag.

Herr Ström i Eskilstuna tager däremot bladet ifrån munnen, 
då han säger: »Min erfarenhet är, att partivänner, som ingå 1
skytteföreningarna, ofta dragas bort från det direkta arbetet inom 
socialdemokratien. Skytterörelsen militariseras för hvarje dag, och 
på många håll användas redan skytteföreningarna till reaktionär 
propaganda. Jag är ej motståndare till en arbetareklass i vapen. 
Snarare tvärtom. Vi måste göra bestämd front mot skytterörelsen.»

Ja, det kongressuttalande, som jag uppläste i början af mitt 
anförande, blef antaget med stor majoritet. Herr Brantiug varnade 
efter hvad jag kan förstå, men det blef emellertid antaget. Hvad 
göres oss mera vittne behof? Jag yrkar bifall till utskottets hem
ställan.

Herr Thorsson: Herr talman! Jag vill endast fråga herr
Jeansson från Kalmar, om han anser, att ett kongressbeslut, fatta,dt 
af representanter för ett stort antal medborgare i landet, alla till- 
hörande samma parti som jag själf, skulle hindra mig eller vala 
stridande mot god ton, höll jag på att säga, om jag här i öfverens
stämmelse med den uppfattning, som är rådande hos mig och mina 
partivänner, framställer ett visst yrkande. Jag vill fråga den ärade 
föregående talaren, om han, för den händelse ett antal af hans 
liktänkande komme samman, icke för att hålla bolagsstämma, utan 
för att tala om något annat, som rör samhälleliga angelägenheter, 
och de därvid beslutade något, som herr Jeansson kunde acceptera, 
skulle han då känna sig förhindrad att såsom representant 1 Riks
dagen framställa yrkande i den vägen, därför att han visste 
att 100,000 af hans meningsvänner stodo bakom honom?
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Herr talman! 
vationen.

Jag vidhåller mitt yrkande om bifall till reser- Ang. det fri
villiga skytte- 
väsendets be
främjande. 

(Forts.)

Onsdagen den 2 Mars, e. m.

Sedan öfverläggningen härmed förklarats afslutad, framställde 
herr talmannen i öfverensstämmelse med de därunder gjorda yr
kandena, propositioner först på bifall till utskottets hemställan och 
vidare på afslag å såväl berörda hemställan som Kungl. Maj:ts 
framställning i ämnet; och förklarade herr talmannen sig anse 
svaren hafva utfallit med öfvervägande ja för den förra proposi
tionen. Votering begärdes emellertid, i anledning hvaraf nu upp
sattes, justerades och anslogs en så lydande omröstningsproposition:

Den, som vill, att kammaren bifaller statsutskottets hemställan 
i punkten 40 af utskottets förevarande utlåtande nr 4, röstar

Ja;

Den, det ej vill, röstar

Nej;

Vinner Nej, har kammaren afslagit såväl utskottets berörda 
hemställan som Kungl. Maj:ts framställning i ämnet.

Voteringen utföll med 144 ja mot 49 nej; och hade kammaren 
alltså bifallit utskottets hemställan.

Punkterna 41 och 42.

Hvad utskottet hemställt bifölls.

Punkterna 43 och 44.

Lades till handlingarna.

Punkten 45, angående beredande af extra ersättning åt vissa Ang. extra er
bataljonsläkare och fältläkarstipendiater, föredrogs härpå; och ytt- sättning åt
ro de därvid " vissa batal'iaae aarvia jomläkare och

fältläkarsti-
Herr Kjellberg: Herr talman! Jag tar mig friheten att be- pendiater.

gära kammarens uppmärksamhet under några minuter för att fram
hålla en viktig fråga, som står i samband med den nu föredragna 
punkten.

Jag kommer därvid icke att göra något yrkande annat än om 
bifall till statsutskottets hemställan; men jag vill fästa kammarens 
uppmärksamhet på att frågan om anskaffande af tillräckligt antal
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Ang, extra er- läkare för arméns behof är eu fråga, som blir allt mer trängande 
vissa'batal- för hvarje daS- Kammarens ledamöter hafva ju också såväl genom 

jonslakare. ochden kungl. propositionen som äfven genom tidningarna då och då 
fältläkarsti- fått kännedom om det stora antal vakanser, som för närvarande 
^'liater. finnes bland bataljonsläkare och fältläkarestipendiater.

Den ökning af de yngre bataljonsläkarnes aflöningsförmåner, 
som nu är föreslagen, får icke uppfattas såsom eu förbättring i 
syfte att leda till kårens lättare rekrytering, utan kan endast afse 
att kvarhålla de sämst ställda bataljonsläkarne vid innehafvande 
tjänst, så att icke något regemente tidvis blir helt och hållet ut- 
blottadt på läkare.

Kungl. Maj:t föreslog 1907 eu höjning i lönen för yngre ba
taljonsläkare, nämligen från 1,020 till i,500 kr. Statsutskottet an
såg sjg då icke kunna tillstyrka denna löneförhöjning; och det var 
icke inom någondera kammaren en enda röst, som höjdes för Kungl. 
Maj ds förslag. Det föll sålunda den gången. Nu har med anled
ning af arméförvaltningens sjukvårdsstyrelses skrifvelse m. m. gjorts 
en hemställan hos Kungl. Maj:t, som resulterat i det nu förelig
gande förslaget.

Det är emellertid att märka, att Kungl. Maj:t 1908 i mars 
uppdrog åt några sakkunniga att biträda inom landtförsvarsdepar- 
dementetmed en utredning angående fältläkarekårens omorganisation. 
Dessa sakkunniges utlåtande afgafs redan på sommaren samma år; 
och påföljande år i januari afgaf arméförvaltningens civila departe
ment och sjukvårdsstyrelse ett underdånigt utlåtande, i hvilket de 
på det lifligaste tillstyrkte proposition till Riksdagen om en omor
ganisation i hufvudsaklig öfverensstämmelse med det remitterade 
förslaget. Samtliga kårchefer och militärläkare i tjänst (ej mindre 
än 69 kårchefer och 113 militärläkare) hade afgifvit yttrande om 
förslaget, och betydligt mer än hälften af såväl kårchefer som lä
kare hade i hufvudsak tillstyrkt omorganisationsförslaget.

Emellertid, trots att det gått ett år sedan dessa yttranden om 
de sakkunniges förslag inkommit till Kungl. Maj:t, hafva vi ännutyvärr 
icke kommit längre än att frågan hvilar på obestämd tid. Det är 
dock här fråga om att bereda tillräcklig sjukvård och hälsovård åt våra 
värnpliktige; och det är gifvet, att för hvarje år som går, blir frågan 
allt betänkligare. Kungl. Maj:t remitterade sedermera hela ärendet 
till försvarskommittén, hvars uttalande af den 4 sistlidne december 
återfinnes i den kungl. propositionen. Däri yttrar försvarskommit- 
téu, »att med anledning af den ståndpunkt, hvarpå kommitténs ar
beten för närvarande befunne sig, och då särskilt frågan om land- 
stridskrafternas storlek och sammansättning ännu ej blifvit inom 
kommittén slutbehandlad, hade kommittén icke ansett sig kunna 
nu ingå uti sådan pröfning af det föreliggande organisationsförslaget, 
att kommittén därpå kunnat grunda något yttrande».

Onsdagen den 2 Mars, e. m.
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När man nu å andra sidan sett, att försvarskommittén har Ang. extra er- 
framkommit med så stora frågor som flottstationsfrågan och f rå oan Betning åt 
om ny pansarbåtstyp, så kan det ju icke förefalla annat än något 
underligt, att kommittén icke till behandling upptagit denna fråga, ftailäkarsti- 
där det gäller beräkningar angående eu ny organisation, i hvilka pendiater. 
differensen mellan kostnaderna för den gamla och den nya organisatio- (Forts.) 
nen, i procent räknad, är jämförelsevis liten. Om man nämligen 
i de sakkunniges förslag bortser från de beräknade lönerna för för- 
delningsläkarna, hvilka läkarebefattningar visserligen äro nya, men 
i 1901 års härordning afsågos att framdeles uppföras på stat, så 
skulle differensen mellan den gamla och den nya staten utgöra 
allenast sex procent.

Jag vill nu icke uttala mig om de sakkunniges förslag i öfrigt, 
eller om de fördelar och olägenheter, som detta till äfventyra kan 
innebära. Jag vill allenast betona, att det är högst beklagligt, att 
genom detta försvarskommitténs uttalande denna högeligen viktiga 
fråga kommit i detta läge; och jag upprepar, att den af Kungl.
Maj:t nu föreslagna löneförbättringen för ett antal yngre bataljons
läkare endast kan afse att behålla de nuvarande tjänstinnehafvarne 
vid deras resp. platser, och icke i minsta mån kan väntas förbättra 
rekryteringen af kåren, där för närvarande öfver 20 bataljonsläkare
tjänster äro vakanta.

I fråga om själfva den nu föreliggande punkten har jag icke nå
got . att tillägga. Jag slutar därför med en vördsam och allvarlig 
vädjan till herr statsrådet och chefen för landtförsvarsdepartemen
tet, att han ville taga denna fråga under noggrant öfvervägande 
och för sin del söka att, så fort det öfver hufvud taget är möjligt, 
till Riksdagen få fram något förslag om fältläkarekårens omorga
nisation. Ty detta, mina herrar, är icke blott en fråga om förbätt
rade löner för militärläkarne, det är icke endast de nuvarande löne
förhållandena, som framkalla detta stora antal vakanser, utan an
ledningen till dessa ligger verkligen till stor del i kårens nuva
rande, otillfredsställande organisation; och det är i afvaktan på den 
frågans lösning, som de unga läkarne, helt naturligt för öfrigt, icke 
blott tveka utan äfven underlåta att söka anställning vid fältläkare
kåren.

Vidare anfördes ej. Kammaren biföll utskottets hemställan. 

Punkterna 46—48.

Hvad utskottet hemställt bifölls.
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8 2.Ang. anslag 
att utlånas 

till kommuner 
för anordnan

de af nöd- 
hjälpsarbeten.

Härefter företogs till behandling statsutskottets utlåtande, nr 
14, i anledning af väckt motion om ett anslag af 5,000,000 kronor 
att utlånas till kommuner för anordnande af nödhjälpsarbeten.

I en af herr Persson i Stockholm m. fl. inom Andra kamma
ren väckt, till statsutskottets förberedande behandling öfverlämnad 
motion, n:r 134, hade föreslagits, att Riksdagen måtte på extra 
stat för 1911 anvisa ett belopp af 5,000,000 kronor att omedelbart 
under innevarande år ställas till Kungl. Maj:ts disposition i och för 
lån åt sådana kommuner, hvilka under 1910 anmälde sig däraf 
vara i behof för igångsättande af allmänna arbeten till beredande 
af arbetsförtjänst åt arbetslösa arbetare, samt uppdraga åt Kungl. 
Maj:t att fastställa närmare bestämmelser för dessa låns utlämnande, 
dock med iakttagande af att de måtte tillhandahållas kommunerna 
räntefritt intill år 1915, hvarvid borde tillses, att kommun, som 
erbölle sådant lån, vid dessa arbetens utförande icke nedpressade 
den allmänt gängse arbetslönen.

Utskottet hemställde, att herr Perssons m. fl. ifrågavarande 
motion icke måtte till någon Riksdagens åtgärd föranleda.

Reservationer hade emellertid afgifvits:

af herrar Olsson i Fläsbro, Starbäclc, Ström i Transtraud, By
ström, och Thor beträffande utskottets motivering; samt

af herrar Rydén och Lindblad, hvilka yrkat, att utskottet måtte 
hemställa, att herr Perssons m. fl. ifrågavarande motion måtte af 
Riksdagen bifallas.

Sedan utskottets hemställan blifvit uppläst, lämuades på begä
ran ordet till

Herr Persson i Stockholm, som yttrade: Herr talman, mina 
herrar! Fastän vi hela dagen hållit på med ett enda utlåtande från 
statsutskottet, så må ändå några ord sägas om den fråga, som nu 
föreligger. För stora grupper af landets medborgare har det ju 
sitt ofantligt stora intresse, hur denna fråga löses, och hur man i 
framtiden tänker förfara med densamma.

Jag ber först och främst att få säga, att när jag läste stats
utskottets utlåtande, fann jag af detsamma, att det i fråga om mo- 
tivering — fastän yrkandet är afslag — hade ställt sig mera för- 
stående, än exempelvis högerpressen gjorde, då motionen förelädes.

Om det vore så, att de arbetslösa kunde lifnära sig på väl
villiga talesätt, så skulle ju allt vara godt och väl, men nu är det 
ju så, att för att den fattige skall kunna lefva, behöfver han bröd.
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För öfrigt är arbetslösheten eu synnerligen gammal fråga, och Ang.anslag 
man blott förvånar sig öfver, att icke åtgärder blifvit vidtagna för för
att få densamma löst på ett för samhället tillfredsställande sätt anordnande 
långt före detta. Vi spåra ju arbetslösheten så långt tillbaka som af nödhjälps- 
till antiken, och där hade man eu annan uppfattning om, hvad arbeten 
som bör göras för de arbetslösa än i nuvarande tid. Det visas *■ or s'' 
bland annat däraf, att derå af de konstnärliga tempel i Athen, som 
äfven vår tid så mycket beundrar, äro nödhjälpsarbeten, uppförda 
af arbetslösa medborgare, som icke på annat sätt kunde få bröd.
Vi finna ju sedan fram genom tiderna, hurusom arbetslösheten 
ständigt varit eu farlig och sorglig företeelse för samhället.' Så
lunda inträffade exempelvis i England på 1500-talet, när spann
målsprisen sjönko, och priset på ull steg, att godsägare funno sig 
föranlåtna att hellre än att odla spannmål idka fårskötsel, och där
igenom förvandlades ett femtiotusental jordbruksarbetare till arbets
lösa och tiggare. Men på den tiden hade man ett synnerligen be
kvämt sätt att bekämpa arbetslösheten, ty man spöade bettlare, 
och vid tredje resan hängde man dem. — Det var ju ett synner
ligen kraftigt sätt att bekämpa arbetslösheten! Det berättas, att 
under Henrik VIII:s regering ej mindre än 72,000 arbetslösa bettlare 
på så sätt blifvit hängda. I hvilken mån detta sätt var bättre än 
det, som tillämpas nu, när man låter de arbetslösa vecka efter 
vecka gå och svälta, i brist på bröd, vill jag icke vid detta tillfälle 
uttala mig om.

Vi finna längre fram i tiden, hur arbetslösheten spelat en stor 
roll, exempelvis på 1700-talet i Frankrike. Den som läst historien 
vet, att 1789 års revolution var delvis framkallad just af det elände, 
som de arbetslösa massorna hade att utstå. Märkvärdigt är, att i 
en för öfver hundra år sedan strax efter revolutionen skrifven 
broschyr om arbetslöshetens bekämpande bland annat äro uttalade 
följande tänkvärda ord: »Ytterst viktigt är att lämna arbete åt 
arbetslösa, att tillförsäkra brödbiten genom arbete åt den, som till 
följd af arbetslöshet lider brist därpå. Det är farligt att öfver- 
lämna arbetarne under längre tid i en tung och hotfull sysslolöshet.
Det arbete, som kan erbjudas dem, är ändlöst till sitt omfång, sin 
varaktighet och betydelse. Våra skogar behöfva skötas, våra kärr 
uttorkas, vara obrukade fält bearbetas. All mark kan planteras 
med skog, alla kärr kunna förvandlas till åkrar och ängar», och 
slutligen uttalar man sig efter en mycket lång utredning på föl
jande karaktäristiska sätt: »Nationens förnämsta fodringsägare äro 
arbetarehänderna, som söka arbete, och jorden, som väntar på, att 
arbetshänder läggas därvid.» Sanningen i dessa ord är fullkomligt 
lefvande äfven i våra dagar, ty med god vilja skulle vid arbets
löshetsperioder väsentligt kunna göras från statens och det all
männas sida just på de områden, som detta uttalande behandlat.

Onsdagen den 2 Mars, e. m.
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Ang. anslag Vi finna vidare af historien, särskildt från Frankrike, hur 
att utlanastill farfig arbetslösheten varit för samhället. Kevolutionshistorien där-
Tmrdnande ^ran talar nämligen ofta om arbetslösheten och de arbetslösa ska-

af nödhjälps- rornas direkta inverkan på hvad som inträffade. Som sagdt, utan 
arbeten, att denna sena timme gå för långt in i historiska utredningar rö- 
(Forts.) rande denna intressanta fråga, vill jag dock kort och godt påpeka 

följande faktum: Arbetslösheten och arbetslösbetsproblemet äro
en synnerligen gammal företeelse, men i våra dagar, sedan den 
moderna industrialismen kom till, har arbetslösheten blifvit en 
konstant företeelse, mer eller mindre framträdande under olika
perioder. Att detta skall vara fallet, är rätt naturligt, ty så länge
industrien och dess teknik befinner sig i oafbruten utveckling, så 
drabbas för hvarje nytt moment, som inträder i denna utveckling, 
industriarbetarne däraf i synnerligen hög grad. De göras arbets
lösa på grund af att genom uppfinningar nya arbetsbesparande 
maskiner komma till; på grund af att ett stort etablissement brin
ner eller på annat sätt går öfverstyr o. s. v. men framför allt, och 
detta är hvad som här är att främst taga sikte på, göras arbetarne 
arbetslösa i massor genom dessa ständigt återkommande kriser 
och stockningar i industrien. Vid dessa tillfällen håller sig ju hela 
den privata verksamheten tillbaka, och arbetarne kastas i masstal 
ut ur arbetet utan nåd och förbarmande och utan att arbetsgif- 
varne ha någon som helst känsla för, att arbetarne icke kunna 
lefva.

När den liberala åskådningen på sin tid slog igenom inom 
samhället rundt om i Europa, och allt, som förut var bundet, lös
tes från sina bojor, samt den fria konkurrensen började inträda, 
resonerade man som så, att äfven arbetaren skulle bli en fri man, 
hvilken skulle lösas från sina bojor, och hvilken då såsom sådan 
måste taga de risker, som följde med, på samma sätt som hvarje 
enskildt företag under den fria konkurrensen måste ikläda sig sina 
risker.

Hur har utvecklingen gått sedan?
För att uttala mig mycket kort, vill jag endast säga, att det 

visat sig, att denna fria konkurrens icke i längden bestod. Det vi
sade sig, att den var behäftad med stora lyten, främst monopol, 
och i vår tid kan man säga, att denna fria konkurrens är kring
skuren framför allt genom de stora kapitalorganisationerna, som 
numera lägga an på att organisera — hvad för något? Jo varu
marknaden. Men samtidigt ligger det i dessa stora kapitalorgani
sationers intresse att lämna arbetsmarknaden oorganiserad, ja, att 
icke allenast lämna den oorganiserad, utan att därtill söka mot
verka arbetets och framför allt arbetarnes organisering. Det är ju 
någonting, som eu hvar känner till, och hur dessa försök mot
verkas, känner man också till. De motverkas af arbetarne själfva 
i den utsträckning, som är möjlig för dem på grund af deras be-
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gränsade kraft. Det beklagliga härvid är, att man fått vara vitt- Äng. anslag 
ne till ej minst bär i landet under de senare åren, att ej blott att utlånas 
från kapitalisternas utan äfven från statens sida man söker på visst fölaZ™dnan- 
sätt och på vissa områden motarbeta arbetets och arbetarnes orga-' de af nöd- 
nisering, arbetsmarknadens organisering, under det man uppmun- hjälpsarbeten. 
trar varumarknadens organisering. (Forts.)

Med detta äro vi framme vid vår egen tid, vid den dag i dag 
är. Hur det ställer sig här, åskådliggör regeringen själf i en ut
redning, som densamma lät utarbeta under föregående år. Den 
säger: »Vid midten af 1890-talet inträdde en förbättring i affärs
läget, och sedan dess har man i vårt land haft att glädja sig åt 
ett i stort sedt oafbrutet ekonomiskt framåtgående med stegrad af
sättning och produktion, ökad efterfrågan å arbetskraft och ökade 
arbetslöner. Denna utveckling nådde sin höjdpunkt under år 1906 
och förra hälften af 1907, men mot slutet af sistnämnda år börja
de åtskilliga tecken att tyda på, att högkonjunkturens kulmen var 
uppnådd och att en regress förestod. Den onaturligt forcerade pro
duktionen kunde ej längre finna afsättning, och den under de go
da tiderna vinstgifvande spekulationen började nu möta svårighet 
att draga allmänhetens penningar till sig. . . Penningstramheten 
dref slutligen räntorna så högt, att stagnation i affärslifvet redan 
däraf måste framkallas. Under denna vanskliga situation inträffade 
i Förenta staterna en penningkris. . .» och så utredes vidare, hur 
denna kris verkar.

Hur en slik af regeringen skildrad situation verkar på arbets
områdena i allmänhet, har en ekonomisk författare uttryckt på föl
jande sätt: »Efter en världskris, sådan som den i detta officiella
aktstycke skildrade, hvilkens efterverkningar alltjämt göra sig svårt 
bemärkta, räknas kapitalets förluster i millioner. Arbetarnes för
luster utgöras af tusendel! och åter tusenden familjer, som i sina 
källarlägenheter och vindskupor försänkts uti ett elände, som de al
drig sedan i lifvet Itömma utur.»

Det är ett genom historien, genom undersökningar, genom 
många erfarna mäns uttalanden erkändt och styrkt faktum, att ar
betslösheten år den för arbetaren mest fruktansvärda hemsökelsen.
Han söker då göra allt för att utbjuda det enda, han äger, sin 
arbetskraft, men kan ej finna någon köpare af densamma, och han 
försjunker därvid så småningom i resignation och kommer i ett 
sådant psykiskt och fysiskt läge, att han i många fall aldrig reser 
sig därur till stor skada och förfång för samhället, livilket sam
hället och statsutskottet borde beakta.

Hvad har man egentligen gjort för arbetslöshetens bekämpan
de här i landet? Mycket litet, nästan ingenting, och det är där
för att intet eller åtminstone icke tillräckligt mycket blifvit gjordt, 
som vi tillåtit oss att framlägga vår motion, fullt medvetna om, 
att med de åtgärder, som i densamma föreslagits, man icke afskaffa!’
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arbetslösheten, men dock i hopp att man därmed botar för stunden 
de värsta skadorna, åstadkommer eu tillfällig hjälp, som hindrar 
många att nedsjunka i det läge jag skildrade.

Härefter skall jag öfvergå till att något behandla statsutskot
tets motivering för sitt afstyrkande. Utskottet synes grunda 
detta sitt yrkande hufvudsakligen på fyra skäl: för det första att 
arbetslösheten enligt den räkning, som nyligen företagits, synes 
vara mindre i år än förra året, för det andra att de kommuner, 
som mest behöfva dessa lån, om hvilka vi motionera, icke skola 
kunna få lånen, utan de skola gå till de kommuner, som minst 
äro i behof af desamma, för det tredje, att regeringen har sin 
uppmärksamhet riktad på frågan om arbetslösheten och griper in 
när det behöfves, och slutligen för det fjärde, att man visserligen 
anser, att åtgärder böra vidtagas för lindrande^ af arbetslösheten, 
men dock icke sådana åtgärder, som här äro ifrågasatta.

Granska vi något närmare dessa olika skäl, så böra vi i fråga 
om det första säga, att det är en obestridlig sanning, att, såsom 
utskottet yttrar, den företagna arbetslöshetsräkningen synes ha gif- 
vit vid handen, att arbetslösheten är mindre i år än förra vintern. 
Men därmed är det långt ifrån sagdt, att arbetslösheten verkligen 
är, hvad räkningen synes gifva vid handen, mindre; tvärtom talar 
mycket för, att arbetslösheten är lika stor som förra året och att 
räkningen i år sålunda gifvit ett i högre grad missvisande resultat 
än den gaf förra året, då man dock allmänt erkände, att den var 
missvisande genom att ej på långt när alla arbetslösa anmälde sig. 
Jag stöder denna min uppfattning på många företeelser. I Stock
holm exempelvis, det område, som ligger mig närmast och där jag 
har möjlighet att följa förhållandena genom daglig verksamhet ute 
bland arbetarne, där finner jag, att på långt när icke hälften af de 
arbetslösa anmälde sig till den anordnade räkningen. \ i gjorde 
allt hvad i vår förmåga stod för att få dem fram till räkningen, 
framhållande för dem betydelsen af, att de visade, hur många som 
saknade arbete, och den af Stockholms stad tillsatta kommittén 
gick bland annat in till stadens renhållningsverk och till de olika 
privata renhållningsverken den dag räkningen skulle försiggå med 
begäran om att de arbetare, som erhållit tillfällig sysselsättning med 
snöskottning, skulle få fritt att gå och anmäla sig, hvilken fram
ställning också öfverallt beviljades. Iiur många använde sig nu 
af denna frihet, som lämnades dem att anmäla sig? Jo, summa 
129 stycken. Af dessa 129 voro icke alla sysselsatta med 
snöskottning, utan vi kunna räkna på, att ett hundratal af oe. ar
betslösa, som för den dagen hade tillfälligt arbete med snöskottning, 
läto räkna sig. Hur många var det inalles,^ som hade tillfällig 
sysselsättning med snöskottning? Hos staden 695, hos Södra ren
hållningsbolaget 62, hos Sleipner 183 och hos Zachrisson 132, 
summa 1,072. Och dock blef, som sagdt, siffran af dem som an-
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mälde sig 129. Af den statistiska framställning, som kommer att Ang. anslag 
utarbetas, skall det helt visst framgå, att blott ett fåtal murare till utlanas 
exempel anmälde sig, samtidigt som man vet, att på murarför-yÖJ. anordnan- 
bundets Stockholm saf delnings expedition hvarje vecka från oktober de af nöd- 
och sedan efter jul, anmält sig bortåt 400, som saknat arbete, hjälpsarbeten. 
Stockholms stad ensam har afskedat omkring 500 arbetare, i Malmö (Forts.) 
uppgår enligt en tidningsnotis de arbetslösas antal till cirka 2,000, 
från Norrköping rapporteras, att synnerligen stor arbetslöshet är 
rådande, fastän få anmälde sig, och från en hel mängd andra plat
ser inberättas, att det råder stor arbetslöshet, ehuru de arbetslösa 
icke infunnit sig till räkningen. Jag kan framdraga många sådana 
exempel.

Man frågar: hvarför anmäla de sig icke? Det utgör väl ett 
bevis för att de icke äro i behof af hjälp. Svaret på frågan, hvar
för de icke anmält sig, skulle kanske kunna bli rätt omfattande, men 
det svar, man allmänt får bland arbetarne är det: hvad tjänar det 
till att vi anmäla oss vid en räkning, som ändå inte kommer att 
gagna till något? Hvarför lämna de detta svar? Jo, på grund af 
den i mångt och mycket berättigade, vidt utbredda misstro, som 
bland arbetareklassen faktiskt är rådande mot regeringen och mot alla 
myndigheter, af hvad slag nära nog de vara må, ty arbetarne skilja icke 
i allmänhet dem emellan. Det är denna misstro, som gör, att de 
icke anse det gagna till något att infinna sig vid dessa räkningar.
Denna misstro är i mångt och mycket berättigad, sade jag. Kan
ske mången stöter sig på det påståendet, men jag behöfver för att 
styrka det blott referera till ett anförande i dag, som tydligt och 
klart ådagalagt, huru litet af sociala reformer arbetarne ha fått se
dan kungalöftet 1888, och jag vill dessutom till detta yttrande 
för korthetens skull blott hänvisa till den behandling, som arbe
tarne i vårt land från ett stort antal myndigheters sida ha fått 
röna under de senast gångna tiderna, för att motivering skall 
vara lämnad tillräckligt för mitt påstående, att misstroendet mot 
regering och myndigheter från arbetarnes sida är berättigadt. Detta 
beklagar jag, ty därigenom har man kommit in i ett sådant död
vatten, att det nära nog ingenting tjänar till att göra något, ty 
för att kunna uträtta något är det främst af behofvet att ha för
troende från deras sida, för hvilkas bästa man söker verka.

Hvad det andra skälet beträffar, att de kommuner, som minst 
behöfva bidragen, skulle komma i åtnjutande af desamma, under 
det att de mest behöfvande kanhända icke finge något, såsom utskot
tet säger -— jag behöfver icke föredraga utlåtandets ordalydelse, ty 
hvar och eu har antagligen läst det — så ber jag att få säga, 
att jag visserligen icke har något öfverdrifvet förtroende för den 
nu sittande regeringen, men så långt vill jag dock icke gå i miss
troende, att jag påstår, att denna regering, som vi föreslå skall få 
i uppdrag att uppgöra bestämmelser för dessa lån, icke skall kunna
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vara både villig och skickad att föreskrifva för lånens utlämnande 
sådana villkor, att de mest nödställda kommunerna, de, i kvilka 
arbetslösheten är stor, också erhålla dessa lån, och det förvånar 
mig, att icke statsutskottet har lika stort förtroende för regeringen 
som jag.

I samband härmed kommer jag in på det tredje skälet mot 
vårt förslag, nämligen att man icke behöfver göra någonting, eme
dan regeringen följer frågan med uppmärksamhet. Civilministern 
yttrade vid föregående års Riksdag: »Regeringen skall också allt 
framgent med uppmärksamhet och intresse följa denna fråga. 
Skulle det visa sig, att arbetslösheten kommer att taga sådan om
fattning, att kommunernas åtgörande ej kunna anses tillräckliga, 
skall regeringen icke underlåta att taga i öfvervägande, huruvida 
särskilda åtgärder må vara af omständigheterna ovillkorligen på
kallade.» Utskottet hänvisar nu till detta civilministerns uttalande 
och förmenar, att man förtroendefullt i denna punkt, i motsats till 
den förra, kan öfverlämna till regeringen att fullfölja detta sitt 
program. Jag skulle ha lust att ingå litet vidlyftigare på denna 
fråga, men jag vill blott framdraga ett enda exempel, som ställer 
ord och handling från detta håll i blixtbelysning. Det finnes i 
Umeå skärgård ett litet samhälle, Obbola, hvilket, såsom Umeå 
representant i kammaren väl torde känna till, består, såvidt jag 
är riktigt underrättad, af hufvudsakligen sågverksarbetare med 
familjer. Af dessa sågverksarbetare ha omkring 200 varit arbets
lösa fyra å fem månader, och då de utgöra hufvuddelen af kom
munens innevånare, är det blankt omöjligt för kommunen att gö
ra någonting, men från statens sida har ej heller gjorts något för 
denna svältande kommun. Härtill kommer ett moment, som gör, 
att staten borde ha särskild skyldighet att i detta fall vidtaga åt
gärder. Ty hvarför äro dessa arbetare arbetslösa? Jo, därför att de 
industriella anläggningar, som finnas på platsen, icke kunna komma 
i gång, emedan kronan ligger i process om den s. k. Klabböle- 
forsen, till hvilken kronan, enligt hvad eu advokatfiskal upptäckt, 
på grund af en gammal resolution skulle ha äganderätt, och så 
länge denna process är oafgjord, kan ingen rörelse på platsen komma 
i gång. Därför gå arbetame där uppe arbetslösa och ha icke nå
gon möjlighet att lefva. De ha gått in till landshöfdingen i länet 
med en framställning om sin nödställda belägenhet och äfven vändt 
sig åt andra håll med bön om hjälp, hvadan det är att förmoda, 
att just detta speciella fall näppeligen kan vara vederbörande obe
kant, men däremot är det fortfarande för mig och jag tror äfven 
alla andra obekant, att något blifvit åtgjordt. Arbetande säga i sin 
böneskrift, att på grund af de rådande förhållandena alla, som 
kunnat, gifvit sig i väg till Amerika. De, som hafva stora famil
jer, ha ännu icke kunnat komma åstad, då de icke förmått skaffa 
pengar, men om intet göres för dem, ha de intet annat val än
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att söka genom anhöriga i Amerika få respengar och gifva sig Ang. anslag 
öfver dit. Detta lilla exempel är drastiskt nog, och jag menar att att blånas 
det ställer civilministerns uttalade mening förra året i en rätt märk- komm,uner 
lig belysning. ^deZftöT'

Hvad beträffar det fjärde skälet, som utskottet anför, näm- hjälpsarbeten. 
ligen att på det sätt vi föreslå man icke kan lösa arbetslöshetsfrå- (Forts.) 
gan, så är det nog så riktigt, ty man förebygger icke arbetslöshet 
och man åstadkommer icke heller nagra storverk genom att anslå 
fem millioner såsom lån åt kommuner till igångsättande af arbe
ten åt de arbetslösa, men vi ha i motionen uttryckligen betonat 
att det är en tillfällighetsåtgärd, som vi föreslå. Medlen att verk
ligen lösa arbetslöshetsfrågan, att förebygga arbetslöshet och att 
lindra dess följder äro hufvudsakligen tre: arbetsförmedling, arbets
löshetsförsäkring och ett planmässigt ordnande af det allmännas 
arbeten för att kunna bereda arbetstillfällen under tider, då den 
privata verksamheten drager sig tillbaka. Arbetsförmedlingen är på 
god väg att utvecklas i vårt land, och man må blott önska, att denna 
utveckling fortsätter, tills förmedlingen omfattar hela landet. Frå
gan om arbetslöshetsförsäkring föreligger till behandling under 
denna Riksdag i denna kammare, och det är att hoppas och tro, 
att de erfarenheter, man vunnit, skola vara af den beskaffenhet! 
att de slutligen beveka äfven Första kammaren, som hitintills af- 
slagit alla framställningar i detta ämne. Jag vill således nu ej in- 
gå på denna fråga, eftersom vi återkomma till densamma längre 
fram. ö

Hvad beträffar det tredje medlet: att ordna de allmänna ar
betena på ett planmässigt sätt med hänsyn till arbetslösheten så 
ha staten och kommunerna i det afseendet många synder på sitt 
samvete. Och då vi här föreslå, att staten skall låna ut penningar 
till kommuner, som däraf kunna vara i behof, för att de skola 
kunna igångsätta arbeten, så komma vi ej med några nymodigheter, 
iy danska folketinget anslog på därom framställdt förslag år 1908 
e] mindre än 4 miljoner till samma ändamål. De kunde göra det 
ty de hade känsla för arbetslöshetens svåra verkningar. Kanske 
berodde _ det äfven på att utgifterna till vissa andra ändamål de 
som vi i dag behandlat här, ej äro så stora där som häri landet. 
Ga vi sedan till Tyskland, så finna vi, att visserligen icke staten 
i allmänhet gjort någonting i fråga om att anslå penningar, men 
städerna ha mångenstädes inrättat sin verksamhet så, att det skulle 
bil dem möjligt att vid arbetslöshetsperioder sysselsätta arbetarne 
Hos oss byggdes af kommunerna under de goda tiderna och de 
g,l°rd® ..1, allm»»het sig så pass mycket då, att de ej hade
något öfver då de dåliga tiderna inträdde. Det bevisas bäst däraf 
att Stockholms stad blott anvisat 105,000 kronor för att bereda de 
arbetslösa sysselsättning, och af detta anslag har ej eu enda af 
(em, som biet vo arbetslösa vid jultiden, uppgående till 4 ä 500 
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erhållit något arbete. Det skulle kunna lämnas gripande skild
ringar om huru dessa arbetslösa ha det. I Malmö ha t. ex. an
slagits 10,000 kr., under det att på de flesta andra ställen i landet 
gjorda framställningar om anslag hafva af slagits. _ Från kommu- 
nernas sida göres, äfven om det skulle finnas skyldighet, icke hvad 
som kan göras. Finska landtdagen beslöt år 1908 bland annat, 
att statens arbeten skulle, mer än hittills varit fallet, sålunda för
delas på skilda år och årstider, att arbetslösheten genom dem ej 
skulle ökas, utan tvärtom minskas, och vidare, att när kommu
nerna i större skala föranstaltade om nödiga och ändamålsenliga 
arbeten för lindrande af nöd, som framkallats af arbetslösheten, 
så skulle understöd af statsmedel därtill beviljas. Och jag behöfver 
icke omnämna det förslag, som sedan 1 januari 1910 tillampas i 
England och af hvilket man beräknar för staten en utgift per år 
af icke mindre än 45 miljoner kronor, och hvilka penningar man 
till viss del afsett för beredande af arbete vid knstillfallen. Att 
arbetet ordnas efter konjunkturförhållandena, tillses af arbetarbör- 
serna i de olika distrikten, hvari landet är indeladt, och hvilkas 
antal utgör 250. Lejonparten af medlen går dock till arbetslöshets
försäkring, då staten ej kan bereda arbete. _

Utom dessa fyra skäl, som jag förut upptagit och bemött, och 
som synas ligga till grund för statsutskottets afslagsyrkande, linnés 
det kanske ett femte, nämligen att de penningar, som vi motio
nerat om, ej skulle komma arbetarne till godo nu, d.^ v. s. de som 
under denna vinter äro arbetslösa. Men jag ber att få påpeka, att 
vi föreslagit, att penningarna skola utgå under 1910 och alltså finnes 
det om medlen beviljas af Riksdagen nu, möjlighet for att desamma 
skulle kunna utgå nästa höst och nästa vinter före årskiftet, hvarigenom 
man då har möjlighet att förebygga, att arbetslösheten blir sa om
fattande som den, därest icke något göres, helt visst kommer att 
bli äfven till nästa vinter. Ty krisen går sannerligen icke öfver 
så fort, åtminstone lära ej arbeten komma i gång i tillräcklig ut
sträckning för att sysselsätta arbetarne, ty_ arbetena skola som be
kant först planläggas, innan de komma i gång och kunna gifva
arbetarne sysselsättning. ... , ■ _

Jag vill icke uppehålla kammarens hd längre, och jag hor, 
att kammaren ropar bra, naturligtvis i den enkla känslan, att det 
är tid att gå hem. Man tänker tydligen äfven: »Det t] an ar icke
något till, att du fortsätter, ty du beveker oss i alla fall icke». 
Men jag vill dock till slut säga, att enligt min mening ar det dock 
statens och det allmännas plikt att vid nu radande tillfallen g 
något för de arbetslösa. Jag stöder mig, da jag sager detta 
bland annat på en sådan auktoritet — for en del af herr ar ne åt
minstone — som själfva Bismarck, då han förklarade, att dä no 
den kräfver det, är staten, äfven i våra dagar, skyldig att skatta 
folk arbete. Staten har också så vidsträckt uppgift, att den mycket
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val kan fullgöra denna plikt att bereda arbete åt arbetslösa med- Ang. anslag 
borgare. När nu denna sats blifvit erkänd t. o. m. från det hållet att blånas 
förefaller det mig, som om det så långt fram i tiden, som vi nu f l komm1uner 
hunnit sedan detta yttrande fälldes och så långt som industrien7^TS*”' 
utveckiat sig sedan dess, vi skulle kunna anse denna skyldighet hjälpLZL. 
vara ännu mera påtaglig, ännu mera skarpt och tydligt framträ- (Forts.)
dande. Jag vet mycket väl, och det vet hvar och en, som under
tecknat motionen, att staten och kommunerna genom försök att 
regiera arbetet under nuvarande förhållanden ej kunna afskaffa 
arbetslösheten. Ty det är ju dock så, att produktionen är mono
poliserad af ett mindre antal samhällsmedborgare, som behärska 
de största och viktigaste grenarne af produktionen, och dem kan 
]u staten under nuvarande förhållanden icke tvinga att hålla 
jämn sysselsättning åt arbetarne och att ordna arbetet så att ei 
några kriser inträda. Men när nu detta är fallet, är det enligt 
f1,1,1 statens skyldighet, att då den ej på det ena sättet kan
fullt af hj alpa svårigheterna, den dock, i den mån den kan bör in
gripa för att de allra värsta svårigheterna, till hvilka arbetarne 
dessutom aro alldeles oskyldiga, måtte blifva undanröjda. Det 
verkar ratt upprorande när man så mycket talar om, att det finns 
arbetstillfällen pa landet, men tänker på, hur det går, när Stock- 

olms arbetare t. ex., tagande detta ad notam, promenera utom 
tullarne pa landsbygden för att där söka arbete. Ty hvad möter 
dem val där? Möter dem något tillmötesgående exempelvis från 
lansstyrelsernas sida? Nej, men landstingets beslut om anslag af
i,000 kronor för infångande af lösdrifvare! Arbetarne ha ej peng
ar till sitt förfogande; de gå ut på landsbygden för att söka ar
bete, och motas där af länsmän och poliser, som äro glada att få 
förmana eu hacka och som därför taga de arbetslösa som lösdrif
vare Sa staller det sig i realiteten och det ej blott i Stockholms 
omgifnmgar, utan äfven på många andra ställen. Men nog borde 
det val kunna kräfvas ändringar i detta afseende.

Jag ber slutligen om herrarne icke vilja taga hänsyn till 
hvad jag har framställt, om hvad som är statens och det allmän
nas skyldighet enligt min mening, att åtminstone taga hänsyn til 
det upprorande elände som råder. De skildringar? som kunna 
framdragas, om huru t. ex. barnen i en familj få dela eu potatis, 
innan de gå till skolan, öorde beveka eu hvar. Det finnes ej meja 
ty det ar brist på födoämnen i hemmet för hvar dag. Om inte 
för något annat, så dock ur ren barmbärtighetssynpunkt, som jag 
anser vid sådant tillfälle äfven bör kunna få göm sig gällande? 
bordo val herrarne bifalla den motion vi framställt.

Jag yrkar därför afslag å utskottets hemställan och bifall till 
aen i ämnet framställda motionen.
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Vidare anförde:

Herr Thor: Herr talman, mina herrar! Som herrarne finna- 
så finnes det utom herr Rydéns reservation äfven en annan, af- 
gifven af herrar P. Olsson med flera. Denna reservation har kom
mit till samma resultat, som utskottet kommit till, nämligen att 
motionen bör afslås. Men reservanterna hafva dock ansett, att de 
icke kunde vara belåtna med utskottets motivering för afslag, utan 
de ha velat framställa ett annat förslag till motivering. ^

Af den föregående talaren har redogjorts för de skäl, pa hvilka 
utskottet af styrkt motionen, och i den reservation, som herr Olsson 
afmfvit och som äfven jag undertecknat, ha vi äfven angitvit de 
skäl som gjort, att vi måste ställa oss afvisande till motionen. 
Anledningen härtill var, att vi, då icke någon utredning och icke 
heller något förslag här föreligga om villkor för dessa lans ut
lämnande, icke ansågo oss kunna gå med på förslaget Det ar ju 
ovanligt, att man vid beviljande af anslag af ungefär lika art sona 
detta, är ytterst noga med, att det finnes klara villkor, och vi 
minnas ju sen i förmiddags eller kanske från någon föregående 
dag då ett vrkande om ett mycket mindre anslag framställdes, 
hurusom man måste sätta sig emot detta, emedan det icke tanns 
någon utredning om dess användning. Det är på dessa grunder, 
som också reservanterna satt sig emot detta, och äfvenledes, såsom 
den föregående talaren nämnde, på den grund att det icke skulle 
bidraga så mycket till att af hjälpa den nu befintliga noden, om vi 
nu bifölle motionen. Åtminstone för mig stod detta klart, ty innan 
Riksdagens beslut blir definitivt fattadt och vederbörligen uttar- 
dadt och vidare innan kommunerna hinna planlägga och besluta 
om nya arbeten, skulle vi vara så långt framme pa varen, att 
den egentliga arbetslösheten då skulle vara öfver. Jag tror, att
dessa skäl äga sin giltighet. , .

Men då det nu gäller att säga ett ord vidare i denna aibets- 
löshetsfråga, så ansågo vi ställningen vara den, att vi icke kunde 
låta oss nöja med utskottets motiveringsförslag i den vagen. vi 
erinra oss, hurusom Riksdagen, med anledning af en mo lön a 
herr Wavrinsky förra året, hade att behandla ett förslag om skrif
velse med begäran om fullständig utredning om och förslag till 
arbetslöshetsförsäkring jämte hvad af utredningen kunde föran
ledas. Detta förslag antogs af Andra kammaren, men atslogs åt 
Första kammaren, och det blef alltså icke något riksdagsbeslut i 
ärendet. Utskottet hänvisar nu till statsrådets och chefens för civil
departementet uttalande förra året vid svar på en interpellation 
angående arbetslösheten. Vi anse emellertid icke, att det™.s^ 
är så positivt och så tydligt utsäger, att förebyggande åtgärder 
från regeringens sida äro att förvänta, att vi kunna a sa 
bero därvid. Statsrådet säger visserligen, att han synnerligen upp-
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märksammat arbetslösheten, och att, om det befunnes, att kom- Ang. anslag 
munerna icke kunde hjälpa de arbetslösa, så skulle staten kunna att utlåna» 
ingripa. Vi förmena däremot, att denna fråga är af den art att komm;uner 
man bör i tid tänka sig för och planera, sä att man kan hjälpa^ÄT 
dessa arbetslösa pa något sätt. Vi ansågo, att då Riksdagen icke hjälpsarbeten. 
fattade beslut i det af herr Wavrinsky angifna syftet förra gången (Forts.) 
utan endast Andra kammaren, och då det nyss berörda uttalandet 
af herr civilministern ej heller enligt vår mening var så bestämdt 
i fråga om de åtgärder, som borde vidtagas för arbetslösheten som 
vi önskat, så borde kammaren i år få tillfälle säga om denna sak 
hvad kammaren sade i fjol, så att det icke skall kunna tydas så, 
att kammaren nu mtager en annan, mera afvisande ställning till 
fragan, än hvad den intog förra året. Och därför ha vi afgifvit 
var reservation, där vi, sedan vi omnämnt denna interpellations- 
debatt, tillåtit oss anföra följande: »Under sådana förhållanden
i onnr f iSOm ansluter sig till Andra kammarens år
190J fattade beslut om skrifvelse till Kungl. Maj:t angående ut
redning rörande arbetslösheten i Sverige samt rörande försäkring 
mot dennas ekonomiska följder, all anledning förefinnas att för
vänta det inom den närmaste framtiden förslag angående hithö
rande frågor framläggas för Riksdagen.»

Häri ligger den egentliga skillnaden mellan utskottets och 
reservanternas motivering.
, V} äro fullt öfvertygade om, att arbetslösheten för de däraf 
traftade medför så mycken nöd och så stort lidande, att det för 
staten ar en oafvislig plikt att här ingripa. Det kan sägas, att 
arbetslöshetsräkningarna visat, att de arbetslöses antal är mindre 
an förra aret, men man kali också säga, att hela antalet arbets
lösa är större än den siffra, som af utredningen framgått. Men 
äfven om antalet icke är större än denna siffra, omkring 14,000 så 
ar dock redan detta ganska mycket, och det är ganska sannolikt, 
att det allt framgent under vintern kommer att förefinnas någon 
arbetslöshet, och snart stå vi kanske inför det faktum, att arbets
lösheten är större än nu. Och då är det icke tillräckligt att vid 
årets början, i nndten af januari, ha verkställt en arbetslöshets- 
rakning, hvars resultat blir bekant i februari, och att på grund 
häraf åtgärder vidtagas. Dessa komma i så fall alldeles för sent. 
Arbetslösheten brukar i vårt land vanligen inträda på hösten och 
fortgå till fram emot mars månad.

Det är därför klart, att man i tid måste tänka på någon ut
väg för att förebygga detta. Flera sådana utvägar kunna tänkas 
Fn är arbetslöshetsförsäkringen. Men den frågan måste utredas 
för att ordnas på bästa sätt. Det kan vidare tänkas, att staten 
genom anordning af vissa arbeten kan afhjälpa arbetslösheten 
Men allt detta måste man tänka på i tid. Därför ha vi velat åter- 
upphfva Andra kammarens beslut från i fjol. Utskottet hade icke



Ang. anslag velat utöfva någon påtryckning på regeringen, utan har endast 
att utlånas refererat ett anförande till statsrådsprotokollet. Vi ha icke kunnat 

till kommuner belfttna därmed, utan ha önskat, att regeringen snarast möj-
deZ/ nöd ligt vidtoge åtgärder, som äro ägnade att afhjälpa just dessa svå- 

hjälpsarbeten. righeter och olyckor — de äro verkligen olyckor för hela foster- 
(Forts.) iandet och naturligtvis i främsta rummet för de stackars arbetarna, 

som närmast få lida. Jag skall därför, herr talman, be att få yrka 
bifall till utskottets kläm, men med förändring af motiveringen 
fr. o. m. tredje stycket sidan 5 till slutet i öfverensstämmelse med 
den af mig med flera afgifna reservationen.

Herr Sjö: Herr talman! Den förste ärade talaren har i ganska
mörka färger skildrat eländet och nöden, synnerligast här i hufvud
stad en och i Malmö, och jag föreställer mig, att om nöden verk
ligen är så stor, så skola också myndigheterna i den kommun han 
tillhör och äfven andra kommuner, där det är så svårt för arbe
tarna att få sin försörjning och sitt bröd, helt visst skynda till 
hjälp för att lindra denna nöd. Jag såg i en daglig hufvudstads- 
tidning för någon tid sedan, att Stockholms stadsfullmäktige hade 
beslutat anslå, jag vill minnas det var 165,000 kronor just för att 
anordna arbeten för de arbetslösa. Det har således redan vidtagits 
åtgärder för att göra hvad som bör göras här i hufvudstaden, och 
jag är alldeles förvissad om, att äfven andra kommuner, som äro 
i samma belägenhet, skola följa Stockholms exempel, som jag an
ser vara både berättigadt och klokt. Att kommunerna, och detta 
har äfven utskottet påpekat, på detta sätt uppträda hjälpande, är 
alldeles riktigt. Men då staten däremot skall bevilja anslag för 
att bereda arbete, så måste detta föregås af en omfattande under
sökning och utredning. Jag tycker verkligen, att de ärade motio
närerna borde vara så gamla i Riksdagen, att de borde kunna 
förstå, att en så stor summa som 5,000,000 kronor icke kan be
viljas på så lösa boliner, som de tänkt sig. Och dessa^ pengar 
skulle dessutom lämnas räntefritt på, jag vet ej huru lång tia. 
När så därtill kommer, att förlidet års Riksdag anslog rätt betyd
liga belopp för arbeten, icke allenast järnvägsbyggnader, utan äfven 
den stora kanalbyggnaden, hvilket allt jämte det, som anvisades 
af redan förut beviljade anslag, uppgick till, jag tror det var öfver 
44,000,000 kronor, då kan man väl anse, att de, som vilja ha ar
bete af detta slag, äro i tillfälle att få det icke blott för stunden 
eller året utan äfven för kommande år. Då är det icke heller sa 
lätt att finna användning för en så stor summa, som det nu är fråga 
om. Och änskönt dessa arbeten äro förlagda öfver nästan hela 
landet, så räcka de ganska lång tid. Vidare äro arbetena tillgäng
liga icke allenast för landtarbetare utan äfven för. stadsarbetare.

Vi se af handlingarna, att det förlidet år vid denna tid var 
ungefär 20,000, som voro arbetslösa; nu är det 13,000 eller vid
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pass 7,000 mindre än förlidet år, och af dessa arbetslösa är det Ang. anslag 
helt säkert många, som ej äro arbetsvilliga, en sak, som man måste att utlåna# 
beakta. Af dessa siffror synes det framgå, att den nöd, som motioy*-,. å^Lnan- 
närerna här talat om, icke är alls så svår, som de ha velat låta7 de af nöd- 
påskina. Men, under alla omständigheter, om det är så svårt, sk hjälpsarbeten. 
är det, såsom vi ha påpekat i utskottet, kommunerna, som äro (Forts-) 
närmast att hjälpa och lindra denna nöd. Jag får tillika säga, att 
det är icke så angenämt för vare sig staten, kommunerna, enskilda 
eller bolag att ställa till med sådana stora arbeten som dessa, som 
motionärerna nu vilja sätta i gång för de 5,000,000, som de önska, 
att Riksdagen nu skall bevilja, det är icke så angenämt, säger jag, 
ty bäst det är, kommer från ett visst håll att sägas: »Nu skola ni 
strejka, nu skola nu inte bry er om att arbeta,» och så gå veckor, 
månader, ja år, innan arbetet kommer i gång igen. Och hvems 
är skulden? Jag skall icke fortsätta dessa reflektioner, men det är 
sorgliga förhållanden, vi kommit in uti här i landet.

När nöden är på färde, så vill man hjälpa, både den ene och 
den andre. Det är blott i fråga om sättet att hjälpa, som menin
garna äro delade, och då jag har samma uppfattning som utskot
tet, så ber jag, herr talman, att få yrka bifall till utskottets hemställan.

Herr Rehn: Herr talman! Jag vill endast lämna några upp
lysningar i fråga om hvad den förste talaren berörde angående för
hållandena vid Obbola. Det är visst inte så, som han tycktes för
moda, att Obbola är någon särskild kommun, som består af ett par 
hundra sågverksarbetare med deras familjer, utan Obbola är en 
sågverksplats, som är belägen inom Umeå landsförsamling, en kom
mun på 17,000 å 18,000 invånare. Om arbetslösheten har jag in
gen personlig kännedom, men jag läste i en ortstidning för den 22 
februari, där det uppgafs, att hela den forna arbetspersonalen vid 
denna arbetsplats varit utan arbete, sedan sjöfarten sistlidne höst 
upphörde, och jag har ingen anledning att betvifla denna uppgift. 
Arbetslösheten där är närmast beroende på, att sågverket nedbrann 
sistlidne sommar i juli månad. Samma tidning säger också, att 
ingen enda af arbetarne anmält sig vid arbetslöshetsräkningen.
Detta tyder, ju på, att arbetslösheten är större, än räkningen an- 
gifver. Men om det är så exceptionella förhållanden, att några 
extra åtgärder böra vidtagas, som icke kommunen skulle kunna gå 
i land med utan att begära lån af statsmedel, det tillåter jag mig 
betvifla. Om nöd råder, tror jag nog, att kommunen på ett eller 
annat sätt skall kunna sörja för att arbetarne kunna ta sig fram 
under vintern. Men kan något göras för att påskynda utredningen 
i fråga om kraftstationsanläggningen i Klabböle, hvarigenom denna 
arbetslöshet kunde lindras, så är ju det mycket behjärtansvärdt, 
och jag vill visst icke sätta mig däremot, utan önskar lifligt, om så 
kunde ske.
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Ang. anslag 
att utlånas 

till kommuner 
för anordnan

de af nöd- 
lijälpsarbeten.

(Forts.)

Jag ber emellertid att få yrka bifall till den af herrar Olsson 
och Starbäck m. fl. afgifna reservationen, som ju endast i motive
ringen skiljer sig från utskottets förslag.

Herr Lindblad: Herr talman! Jag hade icke tänkt begära
ordet, då den förste talaren redan har framburit de skäl, som varit 
bestämmande för mig både vid frågans behandling i statsutskottet 
och här i kammaren. Men då det nyss framhölls, att det är kom
munernas plikt att i första rummet sörja för de arbetslösa, så vill 
jag säga, att detta visserligen kan vara riktigt, men man bör då 
också ihågkomma, att de allra flesta utaf Sveriges kommuner äro 
skuldbelastade på ett sätt, som gör, att de nog dra sig i det längsta, 
innan de vidtaga åtgärder för en sak, där de anse sig kunna på 
något sätt komma undan. Det är nämligen så med kommunerna, 
som det är med staten, att de under de goda åren ej ha varit så 
sparsamma, att de ha några synnerligt stora förråd, utan de äro 
tvärtom rätt mycket skuldsatta. Om Riksdagen nu gåfve sitt bifall 
till motionen, skulle däri ligga en eggelse för dessa kommuner, som 
vilja göra något för arbetslöshetens bekämpande, att upptaga lån 
och iordningsställa arbeten, som kunde lindra arbetslösheten.

Utskottet själft har ju funnit, att denna arbetslöshet är mera 
omfattande, än hvad siffrorna ge vid handen, och det har säkerligen 
rätt häri. Jag hörde för Göteborgs vidkommande för ett par dagar 
sedan, att cirka 3,000 voro inskrifna i de arbetslösas förening, me
dan det ju blott är 770, som anmält sig som arbetslösa. Och man 
har anledning tro, att det är samma förhållande på en hel mängd 
platser, och att sålunda arbetslösheten har mycket större omfatt
ning, än siffrorna angifva. Men om också arbetslösheten ej är 
större i år än förlidet år, så är det dock säkert, att nöden är större 
nu. Det föregående året var det första efter de fallande konjunk
turerna och således det första allvarliga arbetslöshetsåret efter den 
period af uppsving, som vi haft åren förut. Och då. är det klart, 
att, om arbetslösheten för många af arbetande var både lång och 
svår under föregående vinter, så måste den naturligtvis vara det i 
ännu högre grad denna vinter, då de ej haft tillfälle att intjäna 
några förråd att lefva af. Därför hade det enligt min öfvertygelse
varit riktigt, om utskottet kommit till bifall af motionärernas fram
ställning.

Motionen afser ju ingalunda att råda bot på arbetslösheten i 
dess helhet; det kan den icke. Men det är ett steg i den rikt
ningen, och om detta steget hade tagits, så kanske det blifvit lät
tare att taga de steg, som sedan måste tagas för att komma denna 
kräftskada in på lifvet.

Då emellertid denna fråga ännu en gång kommer till behand
ling i kammaren, skall jag icke längre upptaga tiden, utan ber att
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få yrka afslag å utskottets hemställan och bifall till den af mig Ang. anslag 
och herr Rydén afgifna reservationen. m kommuner

för anordnan-
Grefve R. Hamilton: Herr talman! Blott ett par ord! Det de af nöd-

är något egendomligt med detta stora spörsmål. A ena sidan kon-tyälptarbetm. 
stateras, att arbetslöshet finnes och att nöd råder i många hem, ' or s’^ 
en nöd, som bör af hjälpas, men å andra sidan klagas med rätta 
öfver brist på arbetare, och jag är öfvertygad om, att i vårt land 
en stor del af jordbruksskötseln och skogsvården måste ligga nere 
eller icke kan bedrifvas så intensivt, som det borde, just af brist 
på arbetsfolk. Olyckan är den, att arbetarne sökt sig in till stä
dernas storindustri och alldeles glömt bort vår landsbygd. Bristen 
på lämpliga anordningar vållar, delvis åtminstone, arbetslösheten.
Enligt hvad man beräknat, skulle statens skogar, om de sköttes 
intensivt — med en arbetare på ungefär 80 tunnland — kunna ge 
sysselsättning åt 60 å 70 tusen arbetare. Statens skogar ha näm
ligen en areal af cirka 3 millioner hektar. Äfven om nämnda be
räkning är en öfverdrift, så skulle dock statens skogar kunna gifva 
arbete åt 10,000 arbetare. Om hvar och en af dessa får ett lån 
på 1,000 kronor samt fritt virke och jord, kunna dessa arbetare 
lätt förskaffa sig ett hem och få lönande sysselsättning i skogarna 
året om.

Hela spörsmålet förefaller mig hafva kommit på sned. Det 
synes mig böra kunna lösas utan några konstlade medel. Man 
behöfde blott vidtaga några praktiska anordningar för att de ar
betslösa skola få sin bärgning på vår landsbygd. Jag har intet 
annat yrkande att framställa än om bifall till reservationen.

Herr Lindblad: Herr talman! Det är naturligtvis icke för
att polemisera mot den framställning herr Hamilton gjort om att 
anordningar borde vidtagas för att afhjälpa arbetslösheten äfven i 
det afseendet, att en stor del af städernas arbetare kunde komma 
ut på landet, men jag vill ändå säga, det jag tror, att den ärade 
talaren gjorde sig skyldig till en väsentlig öfverdrift, när han på
stod, att landtbruket bjuder så mycket af arbete. Det är nämligen 
så med landtbruket, det veta för öfrigt landtmännen själfva, att 
det visserligen sysselsätter rätt många arbetare en del af året, men 
att det däremot andra tider icke, lika litet som tidtals industrien, 
har något större behof af arbetskraft och därför ej heller mottager 
någon sådan. Landtbruket har blifvit industrialiseradt. Det är ett 
säsongarbete. Våren och hösten behöfver det mera arbetskraft, 
men den öfriga delen af året har det mindre behof däraf. Jag 
har varit i tillfälle att tala med sådana arbetare, som äro förtrogna 
med landtbruket, men kommit till industrien och fått grofarbete 
på någon industriell plats. En arbetare, som jag talat med, både 
genomvandrat hela Västergötland, gått från gård till gård för att
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n9• anslog erhålla arbete, men svaret hade ständigt varit: vid en annan tid- 
rn kommuner kunna O möjligen använda er, men icke nu. Jag tror så-
för anordnan-**^ ’̂> &tt det är en. öfverdrift, när man påstår, att alla, som an- 

de af nöd- våndas i industrien, utan vidare skulle erhålla sysselsättning inom 
hjälpsarbeten, landtbruket.

(Forts.) Medan jag har ordet, ber jag att få rikta en liten replik till
herr Sjö med anledning af hans tal om att, när arbetet fortgått 
en liten tid, det måhända kommer order om, att arbetet skall in
ställas och att man icke får arbeta. Det där talet har man hört 
förut, men jag tror icke, att det med skäl kan sägas, att det är 
några andra, som fatta beslut i dessa saker, än arbetarne själfva. 
Och det är väl ändå så, att arbetarne måste se till, att de erhålla 
en lön, som svarar mot lefnadskostnaderna. De ledamöter af kam
maren, som sitta i statsutskottets skilda afdelningar, få dag efter 
dag behandla lönefrågor för statens tjänstemän, synnerligast 
dess högre tjänstemän. Ju högre lön dess större kraf på löneför
höjning, och ökningen motiveras af stegrade lefnadskostnader. 
Finnes det någon logik i att då motivera fram att arbetarne, som 
ha den nödtorftigaste bärgningen, skola låta sig nöja med att till 
och med under dessa tider få sina löner nedprässade? Är det icke 
förklarligt, om de under sådana förhållanden vidtaga åtgärder för 
att trygga sig mot dessa lönenedsättningar? Jo, det är rimligt. Vi 
kunna icke motivera löneförhöjning för statens tjänstemän med 
talet om högre lefnadskostnader och på samma gång motivera 
fram en sänkning af lönerna för arbetarne, ty däri ligger icke 
någon som helst logik.

Jag skall icke uppehålla kammarens tid mera, utan ber jag, 
herr talman, att få vidhålla mitt förut framställda yrkande.

Herr Svensson i Skyllberg: Herr talman! Endast några få
ord! Grefve Hamilton förmenade, att statens skogar skulle kunna 
ge sysselsättning åt 60 ä 70 tusen arbetare. Vi ha förut hört, att 
den minsta aflöning en arbetare borde ha för att något så när 
kunna existera vore något mera än hvad banvakter och stations- 
karlar nu ha eller 1100 ä 1200 kronor om året. Statens skogar 
skulle sålunda för att ge föda åt så många frambringa virke för 
minst 60—70 millioner kronor. Jag undrar emellertid, huru länge 
det skall dröja, innan våra skogar komma i så hög kultur, att de 
kunna ge en sådan afkastning.

Hvad själfva sakfrågan beträffar, tror jag, att de herrar, som 
nu tagit på entreprenad att afhjälpa arbetslösheten, nå sitt mål 
bäst och säkrast genom att uppmana de sina att väl passa på de 
arbetstillfällen, somnufinnas, och akta sig för attför spilla något sådant.

Herr Vennersten: Herr talman! Om kammaren antager den 
reservation, som är afgifven af herr Olsson m. fl., och Första kam-
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maren antager utskottets förslag, förmodar jag, att det hela kom- Ang. anslag 
mer att te sig som ett naket afsteg, och jag skulle därför vilja t£i kommuner 
hemställa till kammaren, om det icke vore klokare, att man toge^y anordnan- 
utskottets förslag. Detta anser jag, och för denna min åsikt har de af nöd- 
jag ännu ett skäl, som för mig varit ganska vägande. ^ Vi äro alla hjalpsarbeten. 
intresserade för denna fråga. Man kan knappast påstå, att det 
rests något motstånd mot vidtagande af åtgärder för lindring af 
arbetslösheten. Om vi, såsom reservanterna föreslå, nöja oss med 
att uttala eu förväntan, det inom den närmaste framtiden förslag 
angående dithörande frågor framläggas för Riksdagen, tror jag, att 
vi nästan skymma för oss själfva den utomordentliga svårighet, 
som lösningen af denna fråga innebär. Jag tror därför, att det är 
bättre, om vi taga utskottets förslag och därigenom ge tillkänna, att 
vi visserligen vänta, att frågan inom regeringen ägnas all den upp
märksamhet densamma förtjänar, men på samma gång låta förstå, 
att vi icke frånsåga oss plikten att göra hvad på oss ankommer 
för att få frågan löst. Vi främja denna frågas utveckling mot en 
definitiv lösning, om vi taga utskottets förslag. Kommuner och 
enskilda ha mycket att göra, men framför allt tror jag, att in
tresserade, som stå denna fråga på ett eller annat sätt nära, ha 
mycket att göra, innan vi kunna komma på det klara med hvad 
vi öfver hufvud taget själfva vilja.

På dessa grunder anser jag, att vi göra klokt i, om vi just för 
att främja frågans lösning taga utskottets förslag, hvartill jag ber 
att få yrka bifall.

Grefve R. Hamilton: Herr talman! Jag ber först att få fästa 
herr Svenssons i Skyllberg uppmärksamhet på att det var enligt eu 
fackmans beräkningar 60 å 70,000 arbetare skulle kunna få syssel
sättning i våra skogar. För min del anser jag, att detta för vårt 
lands vidkommande är eu öfverdrift, men äfven om blott ett 10,000- 
tal skulle kunna sysselsättas, tror jag, att mycket vore vunnet 
därmed.

Jag kan för öfrigt icke förstå herr Svenssons i Skyllberg yt
trande. Han är ju eu stor skogsman, och därför förvåna mig hans 
beräkningar, att skogarne icke skulle kunna skötas på ett vinstgif
vande sätt.

Jag vet, att det finns skogar i Skåne, visserligen icke att jäm
föra med herr Svenssons skogar, men Indika dock gifva någon in
komst. På dem kunna sysselsättas 2 man per 100 tunnland, året 
om med gallring och dikning. De gifva i nettoinkomst ungefär 
10 kronor per tunnland; för statens skogar är motsvarande belopp, 
såvidt jag minnes rätt, 1 krona 35 öre per tunnland. Jag är öf- 
vertygad om, att med bättre skötsel af statens skogar skulle mau 
kunna drifva upp inkomsten betydligt, men just för gallringens, dik- 
ningens och skötselns i öfrigt skull erfordras arbetsfolk. Det är
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^att utlånas eSeudomli§t> att det å ena sidan skall förefinnas arbetslöshet och 
till kommuner f1* å andra sidan icke tager vara på statens förmögen-
för anordnan- net, af brist på folk. Jag vill gentemot herr Lindblad påstå, 

de af nöd- att det icke skulle finnas så stor arbetslöshet, som för närvarande 
hjalpsarbeten, är fallet, därest man vidtoge sådana anordningar, att man läte ar- 

01 s' betare komma till sådana platser, där det finnes sysselsättning för 
dem. Hufvudauledningen till arbetslösheten ligger i bristen på 
lämpliga anordningar.

Herr Starbäck: Herr talman! Jag får säga, att jag denna gång 
mer än annars hade svårt att förstå hvad den ärade representanten 
från Borås yttrade. Klämmen är gemensam för utskottet och den 
grupp af utskottsreservanter jag tillhör, men att däraf skulle följa, 
att vi utan vidare skulle taga utskottets motivering, förstår jag 
icke alls. Det finnes åtskilligt i dess motivering, som jag för min 
del icke kan gå in på. Hela läggningen af det resonemang, som 
förefinnes i utskottets motivering, är alldeles olika det, som finnes 
uttaladt i vår reservation. Jag vill endast fästa mig vid en punkt 
i utskottets utlåtande där det heter: »Däremot hvser utskottet den 
bestämda uppfattningen, att skyldigheten att ingripa mot oförskyld 
arbetslöshet bör i främsta rummet tillkomma vederbörande kommu
ner.» Ja det lär ju vara fattigvården, som skall taga hand om de 
nödlidande, men vi peka ju på något helt annat. Vi peka på så
dana åtgärder af statsmakterna, att vi erhålla något i stället för 
denna för så många otrefiiga och förhatliga fattigvård. Det finnes 
för öfrigt ganska mycket att säga om utskottets motivering. Jag 
förstår, att herr Vennersten har en mycket bestämd känsla af att 
regeringen ganska snart skall lägga fram en utredning rörande ar- 
betslöshetsproblemet, utan att vi direkt peka på det. Men jag för 
min del bar icke den känslan. Jag tror, att regeringen kommer 
att slå sig till ro med de arbetslöshetsräkningar, som gjorts, sådana 
de nu kunna vara. Och för öfrigt kan jag icke förstå, att Andra 
kammaren skulle tveka att bifalla reservationen, då vi redan en 
gång förut^ haft tillfälle att säga ett bestämdt ja till ett liknande 
förslag. Något bifall till motionen lär väl icke här vara någon 
möjlighet att få fram. Jag ber sålunda, herr talman, få uttala den 
förhoppningen, att Andra kammaren måtte bifalla det yrkande, som 
af herr Thor framställts.

Herr Svensson i Skyllberg: Herr talman! Endast några få
ord med anledning af grefve Hamiltons senaste anförande. Han 
torde väl ändå ha fullt klart för sig att, innan man kan komma 
därhän, att statens skogar äro i stånd att ge arbete åt tillnärmelse
vis en så stor arbetsstyrka, som han autydde, en grundlig omlägg- 
ning af förhållandena måste försiggå, och en dylik omläggning 
kräfver förvisso så lång tid, att våra dagars arbetslösa sannerligen
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icke kunna påräkna någon vinst däraf. Jag håller med om, att Ang. anslag 
våra skogar med fördel skalle kunna ge arbete åt betydligt mera tm kommuner 
folk än nu däraf ha sin utkomst, men det nuvarande systemetföranordnan- 
i fråga om våra skogars skötsel tyckes icke gå i den riktningen, de af nöd- 
Detta beklagar jag, men på samma gång är jag som sagdt öfver- hjälpsarbeten 
tygad om att vi ej kunna belasta våra skogars ekonomi med nå- (Forts.) 
gon större del af de ofantligt stora summor, hvarom bär talats, 
innan förhållandena bli så förändrade, att de kunna ge den afkast- 
ningen, som vi hoppas.

Herr Vennersten: Herr talman! Herr Starbäck häfdade
den uppfattningen, att utskottet icke kan ha menat annat än fat- 
tigvårdsmyndigheterna, då det talat om, att det i främsta rummet 
skulle tillkomma kommunerna att ingripa mot oförskylld arbetslös
het. Jag har i alla händelser icke fattat dess yttrande så, utan 
har ansett, att det åligger kommunerna en annan skyldighet på 
grund af bär omnämnda förhållanden än ett ingripande från fat
tigvårdens sida. Jag har trott, att utskottet menat något helt an
nat än fattigvården, och därför anser jag fortfarande, att utskot
tets motivering förtjänar att föredragas framför reservanternas.

Herr Branting: Herr talman! Utan att ingå på tvisten i
fattigvårdsfrågan vill jag hänvisa till, att utskottets motivering all
deles uttryckligt pekar på, att hela denna fråga bör hvila i afvak
tan på uppfyllandet af det löfte, som gifvits af regeringen att med 
uppmärksamhet och intresse följa denna frågas vidare utveckling, 
medan däremot reservationen såtillvida tillmötesgått motionärernas 
önskan, att den anvisar samma väg som motionärerna i annat sam
manhang utpekat, nämligen arbetslöshetsförsäkringen såsom det, 
hvilket först skall mera fullständigt lösa denna fråga. Det kan 
ju finnas många sätt att motivera ett förslag, men aldrig förut har 
jag hört, att man för att få en motivering till ett Riksdagens ut
talande skulle säga något helt annat än hvad man vill ha fram.
För min del hoppas jag, att kammaren, äfven om den skulle finna, 
att under nu föreliggande förhållanden motionen icke kan vinna 
anslutning, åtminstone icke följer herr Vennersten på hans under
liga vägar baklänges, utan samlar sig om reservationen.

Öfverläggningen var härmed slutad. Efter af herr talmannen 
gifna propositioner å de därunder gjorda yrkandena biföll kam 
maren utskottets hemställan, dock med godkännande af den för
ändring i dess motivering, som föreslagits i den af herr Olsson i 
Fläsbro m. fl. vid utlåtandet afgifna reservationen.
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§ 3.
Följande nya motioner afgåfvos, nämligen af:

herr Sandström, nr 219, i anledning af Kungl. Maj:ts proposi
tion med förslag till lag om aktiebolag m. m,; och

herrar Lundgren i Göteborg och Broström, nr 220, i anledning 
af Kungl. Maj:ts proposition angående godkännande af tullverkets 
utgiftsstater för år 1911 m. m.

Nämnda motioner bordlädes på begäran.

§ 4.
Anmäldes och godkändes statsutskottets förslag till Riksdagens 

skrifvelse, nr 19, till Konungen, i anledning af Kungl. Majrts 
proposition angående utförande af vissa reparationsarbeten i Södra 
skånska infanteriregementets sjukhus å Refvinge hed.

§ 5.
Vidare anmäldes och godkändes Riksdagens kanslis förslag till
dels Riksdagens skrifvelse till Konungen, nr 22, angående val 

af Riksdagens justitieombudsman och hans efterträdare,
dels ock Riksdagens förordnanden:
nr 23, för revisionssekreteraren m. m. B. F. E. Hasselrot att 

vara Riksdagens justitieombudsman, och
nr 24, för häradshöfdingen m. m. doktor Ossian Berger att 

vara Riksdagens justitieombudsmans efterträdare.

§ 6.
Justerades protokollsutdrag.

§ 7.

Till bordläggning anmäldes:

konstitutionsutskottets utlåtande:
nr 5, i anledning af väckt motion om tillägg till § 51 rege

ringsformen; och
nr 6, i anledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. 

Maj:t angående införande af proportionellt valsätt vid val inom 
landstingen;
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statsutskottets utlåtanden och memorial:
nr 3, angående regleringen af utgifterna under riksstatens 

tredje hufvudtitel, innefattande anslagen till utrikesdepartementet;
nr 17, i anledning af kamrarnas skiljaktiga beslut i en fråga 

rörande anslag under åttonde hufvudtiteln;
nr 18, med förslag till ändringar i gällande aflöningsbestäm- 

melser för de vid lagtima riksdag hos kamrarna och de ständiga 
utskotten samt i Riksdagens kansli anställda tjänstemän och be- 
tjänte; och

nr 19, i anledning af väckt motion om rätt för Gudbrand 
Övergaard och Louis G. Övergaard att återbekomma stämpelafgift, 
som af dem erlagts i sammanhang med en sedermera afslagen 
lagfartsansökning;

Andra kammarens femte tillfälliga utskotts utlåtande, nr 6, i 
anledning af väckt motion om skrifvelse till Kung! Maj:t beträf
fande omläggning af länsindelningen m. m.; samt

Andra kammarens tredje tillfälliga utskotts utlåtande, nr 7, i 
anledning af väckt motion om skrifvelse till Kungl. Maj:t angå
ende ändring af samtrafiksförhållandena mellan statens och enskilda 
järnvägar.
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§ 8.
Ledighet från riksdagsgöromålen beviljades:

herr Otto under 2 dagar fr. o. m. den 4 mars,
» Thavenius » 4 » » » 4 »
» Schotte » 2 » » » 4 5»
» Malmborg » 2 » » » 4
» Igel » 2 » » » 4 »
» Cervin 3 » 2> » 6 »

Olsson i Älfdalsåsen » 4 » » 4 »
» Andersson i Bråborg » 2 Tf » » 4 » oc

Andersson i Skifarp » 6 » » » 5 »

Härefter åtskildes kammarens ledamöter kl. 1,18 på natten.

In fidem

Per Cronvall.


